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Введение

«плотник вольная птица: нонче он тут,

а завтра под Коломну ушёл…

А то старинные хоромы ломать в именьях…

чего только не увидишь, не услышишь!»

(Иван Шмелёв. Лето господне)

В сборник отдела истории и истории культуры Башкортостана вошли работы, посвящённые изучению дворянской усадьбы и помещичьего хозяйства в Оренбургской (Уфимской) губернии, социокультурного наследия дворянских «гнёзд» края в XVIII – начале XX вв. Исключая экономику (труды Х.Ф. Усманова, М.И. Роднова, Н.Ф. Тагировой), судьба уфимского дворянства практически не привлекала внимания историков. Видимо, сказывалось восприятие Южного Урала как отдалённой окраины, где «кончалось» дворянское землевладение, восточнее, в горах лежали только хозяйства горнозаводчиков. Но количество дворянских имений в крае было достаточно велико, к моменту отмены крепостного права в Оренбургской губернии насчитывалось свыше 500 селений, принадлежавших помещикам, во многих было по несколько владений, общее количество которых приближалось к тысяче. Для сравнения в 1870-е гг. в Киевской губернии, одном из самых помещичьих регионов страны, числилось 2057 имений
, в Псковской – 2190, Новгородской – 2392, Петербургской губернии – 1460 дворянских поместий
.
Исключение составляли изыскания уфимских краеведов супругов Г.Ф. и З.И. Гудковых, которые, разрабатывая аксаковскую тему, собрали интересные материалы о дворянских семействах Оренбургской (Уфимской) губернии, приводили сведения о жизни отдельных дворянских фамилий, генеалогии, землевладении
. Изучение мира помещичьих хозяйств, дворянства края остаётся актуальным как с точки зрения преемственности культурных традиций, экономического наследия в организации крупного производства, да и в плане анализа роли наследственных властных элит в авторитарных (недемократических) обществах.
Интерес к истории усадебного мира, усадебной культуре постепенно проявляется в местной историографии
, выходят исследования и в соседних регионах
. Среди работ уфимских историков можно выделить лишь статью С.Ю. Семёновой, где, помимо анализа городской усадьбы, приводятся краткие сведения по трём пригородным поместьям в Падеевке, Миловке и хозяйству Н.Г. Тромпетта около Старых Турбаслов
, а также предыдущий сборник «Река времени», в который вошли шесть статей по истории уфимского дворянства и помещичьим усадьбам, опубликованы статистические данные
. Различные сюжеты, связанные с усадебным миром русского дворянства и историей знаменитого рода Аксаковых затрагиваются в изданиях Мемориального дома-музея С.Т. Аксакова в Уфе
, в первую очередь в пяти изданных аксаковских сборниках.

В данном же сборнике, продолжающем тематику предыдущего, публикуются материалы как аналитического характера, так и статьи о конкретных дворянских фамилиях, лицах, сыгравших заметную роль в истории нашего края. Несмотря на сложность поиска сведений такого рода, авторы сборника представили читателям большой объём совершенно новой, уникальной информации.

Ю.М. Абсалямов

Ненаселённые земельные владения помещиков Уфимского уезда Оренбургской губернии на рубеже XVIII–XIX веков

Изучение помещичьего хозяйства России в основном ведётся вокруг усадебного мира дворян-землевладельцев и их взаимоотношений со своими крепостными крестьянами. Но немалому числу помещиков принадлежала только земля без какого-либо населения на ней. Этот вопрос практически вообще не изучен в отечественной историографии
 и в данной статье приводятся сведения Генерального межевания о ненаселённых имениях. Даже в центральном Уфимском уезде Оренбургской губернии, который отличался наибольшей концентрацией дворянских хозяйств, имелось значительное количество подобных владений.
По материалам V ревизии (1795 г.) доля помещичьих крестьян составляла 33,04% (20 242 душ об. п.) от всего населения Уфимского уезда. По итогам Генерального межевания в этом уезде на долю помещиков-землевладельцев приходилось свыше 40% всех земельных ресурсов – 938 463,00 дес., из них на долю заводских и крупных лесных земельных дач приходилось около 70%
. Удельный вес «обычных» заселённых поместий составлял 20% (188 566,00 дес.)
. А остальная часть – около 10% земельных владений помещиков Уфимского уезда, приходилась на «пустоши» – незаселённые, обрабатываемые «наездом» и т. д. участки земли. На рубеже XVIII–XIX вв. приобрести на Южном Урале землю было легче, чем купить крепостных, которых требовалось привозить из центральных губерний за сотни вёрст. Местное население обратить в зависимое было невозможно.
Структура угодий в незаселённых дачах, естественно, отличалась от имений, где располагались селения и земли активно использовались. По моим подсчётам
, владения с преобладанием (от 25 до 100%) пашенной запашки, составляли лишь 8,3% от всей площади незаселен​ных дач, здесь помещики вели хозяйственную деятельность силами своих крепостных работников дальних деревень.
В значительном числе ненаселённых дач преобладали сенокосные угодья (от 25 до 100%), на эти имения приходилось 37% всей площади незасёленных поместий. Видимо в степной местности хозяева приводили своих или нанимали косарей. Но более половины ненаселённых владений практически не использовались. Среди них «лесные дачи» составляли 44,1%, а на прочие земли («неудобья») приходилось 10,6%. В итоге доля обрабатываемых земель (пашня, сенокос) составила около половины (45%) всей площади незаселённых дач. Таким образом, помещики Уфимского уезда сохраняли потенциальные возможности по расширению обрабатываемой земли.

Далее приводятся (в табличной форме) сведения о всех ненаселённых дворянских владениях Уфимского уезда, которые расположены по убыванию столбца «Всего земли, дес.».

Абсолютное большинство подобных ненаселённых дач представляли собой сравнительно небольшие участки площадью менее 100 дес. – 65 владений, или от 100 до 470 дес. – 63 дачи. Поместье часто исторически формировалось в виде нескольких разрозненных участков земли, тем более что владения основных продавцов – башкир-вотчинников лежали также чересполосно с наделами припущенников и прочих жителей. Но, с другой стороны, существовали и достаточно крупные ненаселённые дачи площадью от 500 до 904 дес. – 18, в одну – четыре тысячи десятин – 14 имений и даже были четыре назаселённые дачи на территории свыше 5 тыс. дес. каждая. Скупившие такие обширные владения дворянские семьи в течение XIX столетия либо осваивали эти просторы, либо распродавали их.

Список незаселённых земельных дач,
принадлежащих помещикам Уфимского уезда
Оренбургской губернии на рубеже XVIII–XIX вв.
	Название дачи, владельцы
	Пашня,
%
	Сенокос, %
	Лес,
%
	Проч.,
%
	Всего земли, дес.

	Покупная земля Каршинской волости от башкирцов – владения вдовы майорши княгини Катерины Осиповой дочери и малолетных ея детей князей Сергескера Арасламбека Бикмурзы Устургана и Султангарея княжен Магитапы и Мергес Мыметевых Гиреевых-Черкаских
	4,9
	72,5
	22,0
	0,6
	8588

	Отхожая пустошь, не имеющая себе названия, – владения капитана Александра Александрова сына Бабкина
	–
	77,5
	20,5
	1,9
	8078

	Покупная земля из дачи Каратавлинской волости от башкирцов в вечное – владение господина бригадира Николая Алексеевича Дурасова
	3,2
	31,3
	54,2
	11,3
	5637

	Пустошь Аюханова – владения бригадира Николая Александровича Дурасова
	5,0
	4,4
	37,0
	53,6
	5192

	Покупной лес, принадлежащей к сельцу Таушу, Кадомцово тож, – общаго владения из дворян копеиста Федора Дмитриева с братьями отставнаго капрала Василья Леонтьева, неслужащих Максима Афонасьевых, мещанина Степана Григорьева детей Кадомцовых, прапорщика Савелья Петрова, Федора Александрова, неслужащих Ивана Иванова детей Курчеевых и титулярнаго советника Ивана Ильина сына Мельникова
	–
	–
	99,8
	0,2
	3976

	Покупная земля от Кальнинской волости Якшеевой тюбы от вотчинников-башкирцов подполковником и кавалером Андреем Степановым сыном Топорниным
	–
	25,7
	67,0
	7,2
	2790

	Покупная земля коллежского советника Николая Петрова сына Шипова
	3,4
	89,8
	3,0
	3,8
	2366

	Покупная земля – владения коллежскаго советника Николая Петрова сына Шипова, губернскаго секретаря Резваго и по смерти онаго отпущенных от него на волю крестьян
	1,0
	14,8
	81,5
	2,7
	2310

	Покупная земля Кальнинской волости Тюкбаевой тюбы от башкирцов – владения подполковника и ковалера Андрея Степанова сына Топорнина
	6,5
	4,5
	88,7
	0,4
	2178

	Дача, называемая Пустош Артемьевская, принадлежащая к сельцу Таптыкову, Мурзаханова тож, – владения надворной советницы Надежды Петровой дочери жены Ребилинской, сына ея Михайлы Михайлова Ребелинскаго ж и титулярной советницы Марьи Никитиной дочери жены Баженовой с детьми ея
	45,4
	10,2
	42,5
	2,0
	2136

	Пашенная земля с продчими угодьями, принадлежащая к сельцу Таптыкову, Мурзаханова тож, – владения надворнаго советника Николая Иванова сына Мурзаханова
	30,5
	43,1
	26,1
	0,3
	2057

	Пустош Шида – владения майорши Елены Ивановой дочери жены Иглиной, а ныне отпущенных на волю крестьян ея дворовых людей
	2,5
	8,8
	64,8
	24,0
	2016

	Земля называемая Лихаревская с покупным лесом, называемым Московским [оную землю обрабатывают сельца Подымаловки, Аничкова тож, крестьяне для господ и на себя.]
	10,6
	55,6
	33,1
	0,7
	1782

	Часть земли Уршакминской волости, принадлежащей к сельцу Алексеевке, – владения коллежскаго советника Алексея и девицы Анны Федоровых детей Моисеевых
	2,9
	12,8
	83,9
	0,5
	1494

	Пашенная земля с продчими угодьями, принадлежащая к сельцу Таптыкову, Мурзахановой тож, – владения надворнаго советника Николая Иванова сына Мурзаханова
	70,8
	19,5
	9,2
	0,5
	1397

	Покупная земля от коллежскаго советника Николая Петрова сына Шипова – владения госпожи коллежской ассесорши Ирины Алексеевой дочери жены Жилиной
	5,5
	1,0
	89,5
	4,1
	1185

	Земля всемилостивейше пожалованная господину генерал-лейтенанту, сенатору и кавалеру Михаил Алексеевичу Обрезкову
	13,3
	21,5
	58,2
	6,9
	1137

	Пустош Пекарская – владения майоров Михайлы, Петра и порутчика Семена Николаевых детей Пекарских
	–
	25,9
	70,9
	3,2
	1057

	Казенная оброчная земля, называемая Запереволокою луг, отдаваемая по переторжке из Оренбургской казенной палаты из оброку, а ныне состоит по всемилостивейшему пожалованию за коллежским советником Величкою
	–
	65,2
	12,2
	22,7
	904

	Пустошь Каловская – общаго владения ма​йора Сергея Васильева сына Иглина и жены ево Елены Ивановой дочери и вахмистра Василья Иванова сына Каловскаго
	14,9
	8,5
	61,4
	15,2
	857

	Покупная земля Чурючеевская и Сокуровская, на которой в поселении состоят селцо Чумаково, – владения надворнаго советника Ивана Ларионова сына Березовскаго
	11,5
	69,1
	17,9
	1,5
	809

	Сенныя покосы с оремами – общаго владения подпорутчика Ивана Михайлова сына капитанши Анны Петровой дочери жены Аничковых, титулярной советницы Катерины Михайловой дочери жены Веригиной, капитанши Анны Михайловой дочери жены Хирьяковой и подпорутчицы Прасковьи Михайловой дочери жены Моисеевой
	–
	30,7
	40,4
	29,0
	783

	Отхожий лес с дубровою, принадлежащей к сельцу Миловки, – владения действительного тайного советника князя Ивана Михайловича Баратаева
	–
	2,4
	96,8
	0,8
	740

	Отхожее дикое поле – общаго владения унтер-офицеров Ивана Семенова, Федора Иванова, Андрея, Тимофея Никифоровых детей Погорельских
	–
	46,5
	41,7
	11,8
	738

	Пустош Трехбратовская – владения секунд-мауора Прокофия Иванова сына Бурцова и девицы Анны Максимовой дочери Каловской
	5,9
	81,5
	12,2
	0,4
	729

	Уступленная земля от башкирцов Калнинской волости Тюкбаевой тюбы к селу Моисееву – владения коллежского советника Алексея Федорова сына Моисеева
	–
	23,9
	73,6
	2,5
	724

	Уступленная земля с лесом Кальнинской волости Тюкбаевой тюбы от башкирцов – владения надворной советницы Марьи Степановой дочери жены Моисеевой
	–
	2,0
	97,6
	0,4
	717

	Пустоши Маргатаевской, Маргауловской и Кузебаевской – владения госоподина генерал-лейтенанта князя Василья Егоровича Уракова
	–
	6,0
	81,6
	12,4
	695

	Пустош Колокольцово, что прежде было сельцо [...обрабатывают означенных господ села Левашего и сельца Корягана крестьяне]
	87,4
	8,1
	3,4
	1,0
	581

	Уступленная земля от башкирцов Кальнинской волости Тюкбаевой тюбы, принадлежащей к сельцу Воецкому – владения коллежскаго ассесора Николая Григорьева сына Воецкаго
	–
	0,4
	99,3
	0,4
	569

	Пустошь Головинская, принадлежащая к сельцу Касимову, – общаго владения секунд-майора Сергея, капитана Александра и сестер их Надежды и Катерины Николаевых детей Зубовых
	15,9
	58,2
	25,2
	0,7
	536

	Отхожий лес, принадлежащий к сельцу Узытамак, Герьевка тож, – владения титулярнаго советника Осипа Андреева сына Алкина, которую оспаривают помещики Третьяковы по жалованной указной грамоте на особенную дачу к своему владению
	–
	0,4
	99,4
	0,2
	527

	Прежде бывшая казенная оброчная статья, называемая Лугом в Дуванейской луке запереволоки, которая ныне состоит во Всемилостивейшем пожаловании господину коллежскому советнику Павлу Елисеевичу Величко
	–
	95,4
	–
	4,6
	527

	Казенный большой луг с лугами по имянному высочайшему указу пожалован в вечное и потомственное владение коллежскому советнику Василью Николаеву сыну Воевотскому со взыскание в казну денег
	–
	79,2
	11,8
	9,1
	518

	Пустош Ильчикеевская, Сенчурино тож, принадлежащая к сельцу Зубовке, – владения майора Сергея, капитана Александра Николаевых детей Зубовых
	–
	0,4
	96,4
	3,2
	507

	Пустош Артемьевская – общаго владения титулярного советника Василия Филипова сына Глумилина и адъютанта Афонасия Данилова сына Дурова
	4,6
	1,2
	84,9
	9,3
	503

	Земли … – владения генерал-майора и кавалера князя Афонасья, генерал-лейтенанта князя Василья Егоровых и подполковника и кавалера Федора Михайлова детей Ураковых
	77,0
	16,6
	5,1
	1,3
	470

	Пустошь Кипчак – владения помещицы Надежды Федоровой дочери жены Лукьяновой и сестры ея коллежской ассесорши Анны Федоровой дочери жены Гисланской и сестры ея титулярной советницы Акулины Федоровой дочери жены Нагадкиной, которую всю оспаривают всю без остатку помещики Третьяковы на жалованную землю
	–
	42,3
	55,2
	2,5
	471

	Пустошь Степановская – владения коллегской протоколистши Анисьи Степановой дочери жены Степановой
	9,0
	34,2
	46,6
	10,2
	442

	Пустош Пушкарская и Лосинская общее владение надворного советника Ивана Ларионова сына Березовского и вдовы прапорщицы Степаниды Егоровой дочери жены Ветошниковой
	3,2
	45,3
	43,8
	7,8
	411

	Пустошь Ватикеева – общаго владения титулярных советников Николая, Дмитрия и Павла Васильева, прапорщика Данилы Абрамова, губернскаго секретаря Петра, коллежскаго регистратора Елисея Михайловых, дворян Михайлы, Спиридона Васильевых детей Протопоповых и квартермистерши Афимьи Васильевой дочери жены Лопатиной, канцеляристы Акулины Осиповой и Матрены Наумовой Протопоповых
	–
	0,2
	98,8
	1,0
	411

	Сенные покосы – общего владения прапорщика Петра Игнатьева и брата ево роднаго коллежского ассесора Михайлы Игнатьевых детей Петровых с их детьми
	–
	35,1
	30,9
	33,9
	404

	Уступленная по полюбовному разводу и по договорному письму Азрык-Ивлиминской волости от башкирцов отхожей лес – владения надворнаго советника Николая Иванова сына 
Мурзаханова
	–
	–
	100
	–
	386

	Сенные покосы и оремы луга крестьянскаго – общаго владения порутчика Николая Андреева прапорщика Павла Максимова детей Каловских
	–
	21,4
	74,6
	4,0
	374

	Пустош Сухая речка – владения коллежской секретарши Авдотьи Васильевой дочери жены Куровской
	29,1
	39,0
	30,8
	1,1
	364

	Отхожая земля, принадлежащая к сельцу Кручинину, – аудитора Алексея Андреева сына Блудорова
	11,6
	80
	7,2
	1,2
	345

	Пустошь Непейцова – общаго владения прапорщиков Федора и Никиты Андреевых детей Лопатеных, прапорщиков Семена, унтер-офицера Петра, неслужащих дворян Осипа и Ерофея Тимофеевых детей Ненейцовых
	2,9
	0,3
	87,2
	9,6
	345

	Земля называемая Черниковская – владения подпорутчика Ефима Ефимова сына Тарбеева
	–
	1,2
	95,8
	3,0
	335

	Пустоши Черниковской и Гере[л]овой – общаго владения подполковника и ковалера Капитона Козьмина сына Тимашева и заводосодержательницы Аграфены Семеновой дочери жены Демидовой
	–
	16,7
	63,5
	19,8
	329

	Отхожая пашенная земля, принадлежащая к сельцу Зубовке, – владения малолетних дворян Николая и сестры его Надежды и Катерины Николаевых детей Зубовых
	88,3
	1,7
	9,3
	0,7
	290

	Пустошь Савинская – владения порутчицы Анны Яковлевой дочери жены Гладышевой
	17,4
	55,0
	27,0
	0,7
	282

	Островская поляна – владения майора и кавалера Сергея Николаева сына Зубова
	61,1
	38,5
	–
	0,4
	270

	Да из оной дачи спором отведено владельцом титулярным советником Угличининым к даче покупной земли
	–
	–
	100
	–
	268

	Луг Нагайской – владения майора Ивана Савина сына Кубляцкаго, вдовы коллежской ассесорши Феклы Ивановой дочери жены Коллеровой и титулярнаго советника Никалая Александрова сына Ломоносова
	–
	75,5
	–
	24,5
	269

	Сенныя покосы, принадлежащия к пустоше Шиде – владения майорши Елены Ивановой дочери жены Иглиной
	–
	57,0
	34,0
	9,1
	265

	Земля всемилостивейше пожалованная господину генерал-лейтенанту, сенатору и кавалеру Михаил Алексеевичу Обрезкову
	1,6
	41,1
	50,4
	7,0
	258

	Казеннаго луга, называемаго Солоколовский, который состоял в заведывании Оренбургской казенной палаты, которой ныне пожалован во владение титулярному советнику 
Кобякову
	–
	98,5
	0,4
	1,2
	259

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Ан​ничкову – общаго владения отставнаго сержанта Савелья, неслужащих Федора, Дмитрия, Василья Афонасьевых, копеиста Семена, недоросля Авдея Епифановых, неслужащаго Алексея, унтре-офицеров Федора, Василья Ивановых де​тей Аничковых, ротмистрши Авдотьи Яковлевой дочери жены Моисеевой, надворнаго советника Сергея Иванова сына Аничкова и капитанши Ирины Михайловой дочери жены Шестаковой
	–
	83,4
	6,2
	10,4
	259

	Пустош Уржумцова и Андреевская – общаго владения подполковника и кавалера князя Афонасья, подполковника князя Василья и подпорутчика князя Михайлы Егоровых детей Ураковых
	31,3
	57,8
	10,4
	0,4
	249

	Отхожая пустош Сергеевка, – владения подпорутчика Еграва Алексеева сына Сергеева
	–
	89,3
	8,2
	2,5
	244

	Пустош Голупцова, под названием сенные покосы – общаго владения секунд-майора Сергея, капитана Александры малолетних Николая, девиц Надежды и Катерины Николаевых детей Зубовых
	–
	4,5
	80,2
	15,3
	242

	Басоргин луг – общаго владения князей подпорутчика Ивана, подполковника Афонасья, прапорщика Алексея Петровых, подполковника Алексея Васильева, майора Ефима Иванова детей Ураковых
	–
	14,4
	65,4
	20,2
	243

	Сельцо Николаевка, Пекарская тож, что ныне пустош, – владения дворянина и горных заводов содержателя Ивана Евдокимова сына Демидова
	31,1
	–
	9,7
	59,2
	238

	Отхожая земля, называемая Сухояж, принадлежащая к сельцу Николаевке, – владения надворного советника Петра Григорьева сына Жедринского, майора Василья Васильева сына Иглина и малолетней дочери его Прасковьи Васильевой
	–
	77,6
	22,4
	–
	214

	Пустошь Аничкова – общаго владения помещицы Анны Андреевой, сержанта Савелья, вахмистров Дмитрия, Василья, недоросля Федора Афонасьевых, копеиста Семена, малолетнаго недоросля Алексея, унтер-офицеров Федора, Василья Ивановых детей Аничковых, помещицы Авдотьи Яковлевой дочери жены Моисеевой
	–
	16,0
	83,5
	0,5
	206

	Казенная оброчная статья, называемая Головинской луг, которая ныне состоит по Всемилостивейшему пожалованию за господином коллежским советником Величкою
	–
	44,2
	48,1
	7,8
	206

	Отхожие земли, принадлежащие к сельцу Аннинскому, Романовское тож, – владения Анны Ивановой дочери Романовской
	9,1
	34,5
	33,5
	22,8
	197

	Кольяесчитая мельница, состоящая на реке Кармасане, – владения отставного есаула, князя Арсланбека Мухаметгиреева сына Бекича-Черкаского
	–
	96,4
	–
	3,6
	194

	Пустошь Максимовская – общаго владения секунд-майора Ивана Савина сына Кублицкаго, порутчика Ивана Иванова сына Гладышева
	–
	–
	90,9
	9,1
	187

	Пустошь Кубова – владения майора Сергея Васильева сына Иглина
	1,6
	4,3
	7,1
	87,0
	184

	Отхожая пашенная земля, принадлежащая к сельцу Третьякову, – общаго владения: отставных подпоручика Матвея Александрова, прапорщиков Ивана, Григорья, унтер-офицеров Ильи Федоровых и михаилы Иванова, копеистов Гаврилы и Федора Тимофеевых, неслужащих дворян Артемья и Николая Ивановых, Бориса, Ивана Львовых, Наума, Федора, адъютанта Тимофея Тимофеева, прапорщиков Ивана, Николая и Федора Александровых, дворян Ивана, Тихонова, малолетних Александра и сестры его Анны Андреевых детей Третьяковых и купеческой жены Ольги Степановой дочери жены Подъячевой
	13,7
	85,7
	–
	0,5
	182

	Пашенная земля с протчими угодьи – владения секунд-майора Сергея, капитана Александра, малолетных Николая, девиц Надежды и Катерины Николаевых детей Зубовых
	80,2
	15,9
	2,7
	1,1
	182

	Отхожие сенные покосы называемые Кочкари, принадлежащия к сельцу Рожественскому, Никольское Березовка тож, – владения вдовы провинциальной секретарши Анисьи Алексеевой дочери жены Третьяковой [, которыя оспаривают помещики Третьяковы по жалованной владеной грамоте на особенную дачу к своему владению]
	–
	10,0
	14,0
	76,0
	179

	Сенныя покосы, называемые Березовая Грива – владения статскаго советника Николая Степановича Романовского
	–
	89,1
	1,7
	9,2
	174

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Карягину, – владения подпорутчика Егора Иванова сына Карягина
	–
	86,5
	8,6
	4,9
	163

	Отхожая земля, называемая Ермеева, принадлежащая к сельцу Третьякову, Ключи тож, – владения вахмистра Михаилы Иванова сына Третьякова
	5,0
	75,2
	16,1
	3,7
	161

	Пустош Осинцова – владения титулярной советницы Марвы Николаевой дочери жены Аксаковой, которая всю без остатку оспорена к селу Вознесенскому, Чесноковка тож
	7,0
	72,2
	9,5
	11,4
	158

	Земля называемая Сивкова, – владения провинциального секретаря Василья Данилова сына Сивкова, на которой по припуску поселена деревня Костарева солдатских малолеток и уфимских казаков
	44,2
	46,8
	1,3
	7,8
	154

	Лес называемый Орема – владения подпорутчика Ефима Ефимовича Тарбеева
	–
	–
	71,5
	28,5
	151

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Лопатину – общаго владения прапорщиков Федора, Никиты Андреевых, Дмитрия, сержанта Артемья, малолетнаго Александа Ивановых, прапорщиков Афонасья, Ивана, сержанта Федора Петровых детей Лопатиных
	–
	85,4
	–
	14,6
	151

	Часть леса Тангузинского, уступленной Чубиминской волости от башкирцов, – владения коллежской секретарши Александре Федоровой дочери жены Панковой
	–
	6,7
	93,3
	–
	149


	Вымежованная части земли из прежде бывшей дачи селца Тарбеевка во владение помещицы заводчицы Аграфены Семеновой дочери по муже Демидовой
	85,2
	–
	8,1
	6,7
	149

	Пустошь Ивановская – общаго владения секунд-майора Ивана Савина сына Кублицкаго, порутчика Ивана Иванова сына Гладышева, прапорщицы Анны Петровой дочери жены Арзамасцовой, унтер-офицера Ивана, недоросля Данилы Андреевых детей Гладышевых, вахмистра Никиты Иванова сына Черникова Анучина
	–
	1,3
	83,9
	14,8
	149

	Пустош Савинская – владения капитана Михайлы Степанова сына Шестакова
	16,7
	5,6
	73,6
	4,2
	144

	Луг Черниковской – владения девицы Аграфены Савиной дочери Дмитриевой
	–
	93,7
	2,8
	3,5
	143

	Предже бывшей дачи сельца Смирнова, что ныне пустош – владения 6-го класса Натальи Сергеевой дочери Делари
	18,0
	42,4
	14,4
	25,2
	139

	Сенные покосы, принадлежащие к сельцу Аннинскому, что прежде был хутор Федоровский с пустошами, – владения титулярного советника Василья Филипова сына Глумилина в коим прапорщика Алексея Степанова сына в вновь утверждает часть к своему селению
	–
	67,6
	2,9
	29,4
	136

	Вновь отрезанная земля из луга Сантырева к деревни Кириловки – владения юнкера князя Александра Васильевича сына Уракова
	–
	35,3
	52,6
	12,0
	133

	Покупная земля Минской волости у башкирцов – титулярнаго советника и ковалера Михайлы Степановой сына Угличинина
	–
	5,3
	94,7
	–
	131

	Земля называемая Коровенкова, – владения Вяцкой Марьи Фоминой, коллежский регистраторши Марьи Фоминой дочери Вяцкой
	–
	82,0
	17,2
	0,8
	128

	Отхожия сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Моисееву – владения девицы Аграфены Семеновой дочери Дмитриевой
	–
	66,7
	15,9
	17,5
	126

	Сенныя покосы, принадлежащия к селу Лавошному – владения секунд-майора Ивана Савина сына Кублицкаго
	–
	79,5
	–
	20,5
	122

	Дачи, называемой Ур – владения майора и ковалера Сергея Николаева сына Зубова
	2,5
	46,6
	48,3
	2,5
	118

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Гладышеву – общаго владения вахмистра Никиты Иванова, подпорутчика Степана Васильева, малолетнаго Матвея Васильевых, прапорщика Андрея, почталиона Ивана Гавриловых детей Черниковых Анучиных, прапорщицы Анны Петровой дочери жены Арзамакировой, сержанта Ивана Андреева сына Гладышева, секретаря Михайлы Егорова Южинова, коллежскаго регистратора Гаврилы Иванова сына Кублицкаго
	–
	83,0
	–
	17,0
	112

	Пустошей Матвеевской и Львовской – владения секунд-майора Николая Степанова сына Аничкова
	54,1
	–
	45,9
	–
	111

	Отхожая пашенная земля с продчими угодей – общаго владения вахмистра Михаилы Иванова, отставных прапорщиков Михаилы Николаева и Никиты, копеиста Петра и малолетнаго Афонасья Федоровых, подпрапорщика Ивана Никифорова и драгуна Якова Иванова детей Третьяковых
	13,1
	86,0
	–
	0,9
	107

	Пустошь Никитинская – владения надворнаго советника Алексея Федорова сына Моисеева и майорши Дарьи Гавриловой дочери жены Моисеевой
	–
	72,0
	26,2
	1,9
	107

	Сенные покосы, принадлежащие к сельцу Николаевки, – владения надворного советника Петра Григорьева сына Жедринскаго, майора Васиья Васильева сына Иглина и малолетней дочери его Прасковьи Васильевой
	–
	54,8
	33,7
	11,5
	104

	Пустош Сосновая, что прежде было сельцо [...обрабатывают села Моисеева крестьяне на госпожу свою, а частию и на себя.]

	86,1
	6,9
	1,0
	5,9
	101

	Покупная земля из дачи сельца Аничкова, Тауш тож, – владения господина генерал-лейтенанта князя Василья Егоровича Уракова
	–
	49,0
	46,9
	4,1
	98

	Казенная оброчная статья, называемая Лопатинской Луг, которой ныне состоит по всемилостивейшему пожалованию за коллежским советником Величкою
	–
	86,9
	–
	13,1
	99

	Пустошь Гладышева – общаго владения секунд-майора Ивана Савина сына Кублицкаго, порутчика Ивана Иванова сына Гладышева, прапорщицы Анны Петровой дочери жены Арзамасцовой, унтер-офицера Ивана, малолетнаго дворянина Данилы Андреевых детей Гладышевых, вахмистра Никиты Иванова сына Черникова Анучина
	–
	75,3
	21,6
	3,1
	97

	Пустошь Евдокимовой – общаго владения капитана Михайлы Степанова сына Шестакова, карнетши Татьяны Андреевой дочери жены Сокуровой
	94,7
	1,1
	4,3
	–
	94

	Пустошь Барисовская – владения за подполковником Капитоном Кузминым сыном Тимашевым
	44,6
	3,3
	51,1
	1,1
	92

	Пустош Волково, что прежде было сельцо [...обрабатывают сельца Алексеевки означенного господина Моисеева крестьяне на господина, а частию и на себя.]
	29,2
	59,6
	3,4
	7,9
	89

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Волкову, – общаго владения малолетнаго дворянина Василья Семенова, подпорутчицы Надежды Петровой с малолетными детьми ея девицами Катериной, Марьей, Матреной и Ульяной Даниловыми обще с находящимся в службе Александром Гавриловым детей Волковых
	–
	76,4
	2,2
	21,3
	89

	Пашенная земля с пустошами – владения коллежского ассесора Луки Алексеева сына Похомова и подпорутчика Максима Никитина сына Голов[н]ина
	50,6
	13,8
	32,2
	3,4
	87

	Пустош Лихачева – общаго владения помещицы Татьяны Васильевой дочери жены и детей ея: подпорутчика Павла, унтер-офицера Егора Прокофьевых детей Дориных
	14,1
	–
	70,6
	15,3
	85

	Состоящей внутри вышеписанной дачи сельца Куравского, уступленной из онаго сельца земли по полюбовному условию губернским секретарем Васильем Афонасьевым сыном Куровским, – владения подполковницы Натальи Васильевой дочери жены Дмитриевой

	–
	–
	100
	–
	76

	Отхожие сенные покосы, называемые Ахмаметевския, принадлежащие к сельцу Рысаевки, – владения капитана Михайлы Апполонова сына Чертова
	–
	96,1
	3,9
	–
	76

	Сенные покосы, принадлежащие к полсельцу Борисову, Кособрюхова тож, – общаго владения прапорщика Семена и неслужащих дворян Осипа и Ерофея Тимофеевых детей Непейцовых
	–
	85,1
	2,7
	12,2
	74

	Отхожая земля, принадлежащая к сельцу Аннинскому, Костарево тож, – владения вдовы надворной советницы Анны Евлампиевой дочери жены Мартыновой
	36,1
	63,9
	–
	–
	72

	Отхожей лес – общаго владения титулярных советников Александра Спиридонова сына Ломоносова и Поликарпа Петрова сына Лузгина
	–
	1,4
	87,1
	11,4
	70

	Сенныя покосы, называемыя Михайловския – общаго владения майорши Аграфены Васильевой дочери жены Суворовой, майора Николая Степанова сына Аничкова, от котораго ныне дошла по наследству подпорутчицы Елены Дмитриевой дочери жены Шильниковой, прапорщика Никиты, недорослей Григорья Михайлова, прапорщика Андрея Андреевых, порутчика Ивана Андреевых, прапорщиков Андрея Тимофеева, Якова Дмитриева детей Аничковых
	–
	91,0
	9,0
	–
	67

	В спорном отводе, отведенном из дачи [отхожой пустоши Сергеевка, – владения подпорутчика Еграва Алексеева сына Сергеева] к хутору Мендияровскому, Бикчурино тож
	–
	100,0
	–
	–
	64

	Прокушева поляна – владения коллежскаго секретаря Степана Васильева сына Угличинина
	18,3
	–
	81,7
	–
	60

	Дачи луга, называемаго Кишкинскаго – общаго владения надворнаго советника Алексея Федорова сына Моисеева, подпорутчика Ивана Михайлова сына Аничкова, подпорутчицы Прасковьи Михайловой дочери жены Моисеевой, титулярной советницы Катерины Михайловой дочери жены Веригиной, капитанши Анны Михайловой дочери жены Хирьяковой, недоросля Михайлы Андреева сына Аничкова, сержантши Иродкады Васильевой дочери жены Спанешниковой, пекарши Анны Васильевой дочери жены Шрейдерши
	–
	56,7
	13,3
	30
	60

	Сенокосный луг, что при Барсучей Гриве – владения уфимского третьей гильдии купца Андрея Петрова сына Шишковского
	–
	74,1
	24,1
	1,7
	58

	Сенныя покосы – владения заводчицы Аграфены Семеновой дочери жены Демидовой
	89,5
	–
	–
	10,5
	57

	Сенныя покосы – владения титулярнаго советника Поликарпа Петрова сына Кузмина
	–
	91,1
	–
	8,9
	56

	Всемилостивейше пожалованная земля астраханской уголовной и гражданской палаты заседателю титулярному советнику Кобекову в вечное и потомственное владение
	–
	86,0
	–
	14,0
	57

	Пустошь Барсукова – владения майора Ивана Савина сына Кублицкаго
	53,7
	29,6
	5,6
	11,1
	54

	Сенныя покосы титулярнаго советника Александра Спиридонова сына Ломаносова
	–
	91,1
	–
	8,9
	56

	Сенные покосы, называемые Старинной луг, принадлежащие к сельцу Елкибаеву, Каловское тож, – общаго владения вдовы прапорщицы Анны Семеновой дочери жены и детей ея секунд-майора Исака, капитана Тимофея, подпорутчика Федора Матвеевых детей Каловских и коллежского советника Степана Федорова сына Каловскогож
	–
	79,2
	20,8
	–
	53

	Сенной луг – владения вдовы провинциальной секретарши Анисьи Алексеевой дочери жены Третьяковой А. А.
	–
	14,0
	86,0
	–
	50

	Пустошь Тарбеевская – владения майорши Авдотьи Ивановой дочери жены Зыряновой
	–
	14,9
	85,1
	–
	47

	Сенныя покосы – общаго владения надворнаго советника Алексея Федорова сына майорши Дарьи Гавриловой дочери жены Моисеевых, прапорщицы Анны Андреевой дочери жены Аничковой
	–
	82,2
	–
	17,8
	45

	Лес, называемый Луговой колок – владения отставнаго унтер-офицера Матвея Сидорова сына Блудорова
	–
	–
	100
	–
	45

	Пустош Курчеевская общего – владения владения майоров Михайлы, Петра и порутчика Семена Николаевых детей Пекарских, из дворян солдатки Анисьи Михайловой дочери Пануриной
	–
	18,2
	79,5
	2,3
	44

	Сенные покосы, принадлежащие к полсельцу Борисову, Кособрюхова тож, – общаго владения прапорщиков Якова Дмитриева, Андрея Андре​ева, подпорутчика Ивана Андреева, неслужаще​го дворянина Григорья Михайлова, помещи​цы Натальи Дмитриевой дочери жены Аничковых
	–
	73,8
	–
	26,2
	42

	Сенные покосы – владения вдовы подполковницы Натальи Васильевой дочери жены Дмитриевой
	–
	75,6
	12,2
	12,2
	41

	Сенные покосы с прочими угодьями, принадлежащие к сельцу Баланову, – владения порутчицы Федосьи Савиной дочери жены Рышковой
	–
	70,0
	17,5
	12,5
	40

	Пустошь Брехова – владения вахмистрши Натальи Николаевой дочери жены Черниковой Анучиной
	13,2
	–
	73,7
	13,2
	38

	Пустош Вайтикеева – владения из дворян, вдовы крестьянки Анны Федоровой дочери жены Мамышевой
	–
	26,3
	73,7
	–
	38

	Лес, называемый Арема, принадлежащий к сельцу Куровскому, – общаго владения прапорщика Степана Васильева, коллежскаго архивариуса Михайлы, коллежскаго регистратора Ивана подпрапорщика Петра Алексеевых, каптенармуса Григорья Васильева, канцеляриста Степана Николаева детей Куровских
	–
	–
	82,4
	17,6
	34

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Белоусову, – общаго владения надворнаго советника Алексея Федорова сына Моисеева и майорши Дарьи Гавриловой дочери жены Моисеевой
	–
	58,8
	29,4
	11,8
	34

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Аничкову – владения майорши Аграфены Васильевой дочери жены Суворовой
	–
	94,3
	5,7
	–
	35

	Пустош Кудрявцева [...обрабатывают показанного господина сельца Алексеевки крестьяне на господина и частию на себя.]
	–
	68,8
	31,3
	–
	32

	Пашенная земля с продчими угодьями – владения надворного советника Ивана Ларионова сына Березовского, вдовы прапорщицы Степаниды Егоровой дочери жены Ветошниковой
	35,5
	45,2
	19,4
	–
	31

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Моисеева – владения девицы Аграфены Семеновой дочери Дмитриевой
	–
	59,4
	18,8
	21,9
	32

	Сенныя покосы, называемыя Михеевские – общаго владения майорши Аграфены Васильевой дочери жены Суворовой, майора Никалая Степанова, прапорщика Никифора Андреева, недоросля Григорья Михайлова, прапорщика Андрея, порутчика Ивана Андреевых, прапорщиков Якова Дмитриева, Андрея Тиханова детей Аничковых
	–
	100,0
	–
	–
	30

	Пустош Тарбеевская, Катайская тож, – владения титулярного советника Петра Львова сына Катанского
	–
	–
	100
	–
	28

	Лес называемый Орема – владения Чубиминской волости башкирцов отдаваемой из оброку сельца Третьякова владельцам
	–
	–
	100
	–
	27

	Поляна Фирсова – владения подполковника капитана Козмина сына Тимашева
	–
	70,4
	29,6
	–
	27

	Сенныя покосы выморочного имения после помещика Никона Филипова, которыя по указу Оренбургской казенной палаты отданы во владение деревни Суровки казенного ведомства ясашных крестьян
	–
	34,6
	50,0
	15,4
	26

	Земля с прочими угодий, принадлежащия к Чубиминской волости башкирцов, от которых по записи [переданы] во владение сельца Третьякова подпорутчику Матвею Александрову, прапорщикам Ивану, Григорья, Никите Федоровым, Михаилы Николаеву, вахмистра Михаилы Михаиловых Ивановых, прапорщика Ивану Никифорову, ундер-офицера Илье Федорову, копеистом Федору, Гавриле Тихановым, Петру Федорову, драгуна Якова Иванову, неслужащим дворянам Наума Федорова, Бариса, Ивана Львовым, Артемья Николая Ивановых, Афонасья Федорова, малолетным Александр и девице Анне Андреевым, отъютанта Тимофея Тимофеева, прапорщика Ивана, Николая и Федора Александровых, дворянина Ивана Тиханова, провинциальной секретарши Анисьи Алексеевой дочери ее девицы Надежды Петровой детей Третьяковых, прапорщика Ефима Никитина сына Красечкова, жены ево Марфе девице Елены Федоровой Красичковых, купеческой жены Ольги Степановой дочери жены по муже Подъячевой
	–
	17,4
	82,6
	–
	23

	Уступленная земля Чубиминской волости от башкирцов – владения надворной советницы Надежды Петровой дочери жены Ребелинской
	–
	100,0
	–
	–
	25

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Аничкову – владения майорши Аграфены Васильевой дочери жены Суворовой
	–
	66,7
	20,8
	12,5
	24

	Сенные покосы, принадлежащие к сельцу Третьякову, Ключа тож, – владения вахмистра Михаилы Иванова сына Третьякова
	–
	39,1
	60,9
	–
	23

	Сенные покосы, принадлежащие к сельцу Михеевки, – общаго владения майорши Аграфены Васильевой дочери жены Суворовой адъютатнта Афонасья Данилова сына Дурова, майора Николая Степанова сына Аничкова, которые оспаривают сами владельцы прапорщик Семен, неслужащие Осип, Ерофей Тимофеевы дети Непейцовы к своему владению
	–
	73,9
	–
	26,1
	23

	Пустош Александровская с демскими бережками – владения надворного советника Михайло Ефимова сына Головинского
	–
	66,7
	28,6
	4,8
	21

	Сенные покосы – владения отставных прапорщиков Степана, Николая, каптенармуса Григорья Васильевых и архивариуса Михаилы Алексеева детей Куровских
	–
	–
	100
	–
	20

	Сенные покосы, принадлежащие к сельцу Третьякову, – общаго владения подпорутчика Матвея Александрова, прапорщиков Ивана, Григорья и Никиты Федоровых, Михайлы Николаева и вахмистра Михайлы Иванова, подпрапорщика Ивана Никифорова, унтер-офицера Ильи Федорова, копиистов Гаврилы и Федора Тихановых, Петра Федорова, драгуна Якова Иванова, неслужащих дворян Наума Федорова, Бориса и Ивана Львовых, Артемья и Николая Ивановых, Афонасья Федорова, малолетных Александра и девицы Анны Андреевных, секретарши Анисьи Алексеевой, адъютанта Тимофея Тимофеева, прапорщиков Николая, Ивана и Федора Александровых, дворянина Ивана Тиханова – детей Третьяковых и купеческой жены Ольги Степановой по муже Подъячевой [пропущен указанный в каталоге к Экономическим примечаниям квартирмистер Михаил Иванов]
	–
	95,0
	–
	5,0
	20

	Сенныя покосы – общаго владения капитана Михайлы Степанова сына Шестакова и подпорутчика Матвея Григорьева сына Моисеева
	–
	50,0
	50,0
	–
	18

	Часть пустоши Голупцовой – владения из дворян канцеляриста Данилы Иванова сына Протопопова
	–
	94,1
	5,9
	–
	17

	Пустош Сокурова [1-я] – общаго владения карнета Ивана Игнатьева, отставнаго салдата Якова Евдокимова, канцеляриста Александра, подканцеляриста Василья Андреевых детей Сокуровых, помещицы Домны Осиповой дочери жены Решетниковой
	61,5
	–
	38,5
	–
	13

	Пустош Сокурова [2-я] – общаго владения карнета Ивана Игнатьева, отставнаго салдата Якова Евдокимова, канцеляриста Александра, подканцеляриста Василья Андреевых детей Сокуровых, помещицы Домны Осиповой дочери жены Решетниковой
	100,0
	–
	–
	–
	13

	Сенные покосы, принадлежащие к сельцу Зубовки, – владения титулярного советника Ивана Иванова сына Грабовского
	–
	100,0
	–
	–
	12

	Выделенная часть земли из … дачи во владения малолетнего дворянина Федора Евдокимова сына Волкова
	–
	–
	100
	–
	11

	Земля называемая Кириловская – владения дворянина и горных заводов содержателя Ивана Евдокимова сына Демидова
	25,0
	62,5
	12,5
	–
	8

	Сенныя покосы, принадлежащия к сельцу Михайловскому – владения капитана Михайлы Степановой сына Шестакова
	–
	100,0
	–
	–
	9

	Прежде бывшие сельцо Авчинниково, что ныне пустошь без названия подпорутчицы Прасковьи Никитиной дочери жены Аничковой и прапорщика Василья Климова сына Аничкова
	–
	100,0
	–
	–
	9

	Мельница мукомольная с принадлежащей к ней землею – владения [титулярной советницы Настасьи Ивановой дочери жены Протопоповой] вдовы капитанши Марьи Петровой дочери по муже Магницкой, ныне отставного сержанта Дмитрева сына Магницкаго
	–
	83,3
	–
	16,7
	6

	Мельница с прочими угодьи – владения вахмистра Михайлы Иванова сына Третьякова
	100,0
	–
	–
	–
	1


Источник: РГАДА. Ф. 1355. Д. 1884. Л. 1–449.
Б.А. Азнабаев
Уфимский дворянский род Лопатины

На северной окраине Уфы, в Орджоникидзевском районе, там где улица Свободы вырывается из городской застройки в сторону «пригорода» – бывшего села Тимашево, справа от дороги, на берегу крохотной речушки Шугуровки вдоль улочки имени Олега Кошевого вытянулись три десятка домов. На современных картах рядом обозначено: «Старолопатино». Это одно из древнейших поселений около Уфы, заложенное ещё в XVII в. и неразрывно связанное с дворянами Лопатиными.

Уфимский род Лопатиных происходит от стольников Алексея и Василия Ивановичей Лопатиных
. Основателем уфимской ветви рода был Сидор Смирнов сын Лопатин. В уфимской десятне 1626 г. против его имени было отмечено, что вёрстан он был в Москве при царе Борисе, служил в детях боярских в Уфе при царе Василии
. Однако в материалах архива уфимского дворянского собрания, частично скопированного по поручению Д.С. Волкова, есть данные, что Сидор Лопатин служил в детях боярских ещё при царе Фёдоре Иоанновиче
. Таким образом, есть основания полагать, что Лопатины появились в нашем крае со времени основания Уфы.

 В документах писцового производства Сидор Лопатин впервые отмечен в 1607 г. Согласно записи в «Отводной книге» от 12 июля по Уфе ему была отказана пашня на Шугуровой реке, по соседству с поместьем Рудака Фёдорова сына Уракова (основоположника единственного княжеского рода Уфы)
. Всего Сидор получил 30 четвертей пашни в поле, что составляло меньше трети положенного ему поместного оклада. Вероятно, это обстоятельство подвигло его на поиски новой земельной дачи. В 1613 г. он оформил отвод небольшой поляны в 6 четвертей в поле между дачами Сергея Аничкова и Максима Гладышева
. В 1618 г. Сидор получил отказную грамоту на луг с сенными покосами около болота «вдоль Шугуровки на 200 копен»
. По-видимому, при этом были нарушены земельные права его соседа Никиты Уракова. Последний написал жалобу, что отводчик Сидора Лопатина (уфимский сын боярский Константин Голубцов) «зделал отвод ложно»
. Сидор Лопатин был убит в бою с калмыками в 1620 г.

Его старший сын – Алексей Сидоров сын Лопатин был вёрстан в дети боярские в 1621 г., как отмечено в указе, в «вымороченный» оклад своего отца
. В 1622 г. Алексей Лопатин подал челобитную с просьбой закрепить за ним поместье отца на реке Шугуровке по дачам 1607 и 1618 гг.
 На государевой службе Алексей Сидоров сын Лопатин проявил себя как незаурядный дипломат, пользовавшийся безусловным доверием властей. Дело в том, что с 1620 г. уфимская администрация получает полномочия вести любые переговоры с калмыками, вплоть до приёма в российское подданство отдельных калмыцких правителей
. В 1630 г. Алексей Лопатин был направлен для сопровождения калмыцких послов в Москву, «находился при них с человеком своим на станах и подворьях в приставах, для их кормления, с ним же послано жалование денежная казна для уплаты тем послам»
. В 1641 г. «по государеву указу» с Алексеем Лопатиным в Уфу из Москвы были посланы калмыцкие тайши «с государевым жалованием с 4 планками золотыми, одной цена 32 рубля 31 алтын, другой 29 рублей 23 алтына, третьей 29 рублей, четвертой 27 рублей, да сукно на однорядки»
. Впрочем, дипломатические поручения не освобождали дворянина от основной для дворян службы – походной. В 1635 г. Алексей Лопатин принял участие в одном из самых кровопролитных сражений с калмыками в Зауралье. В верховьях реки Белой отряд уфимцев при поддержке башкирской конницы разгромил калмыцкое войско во главе с царевичем Чучалеем
. В этом деле погибла третья часть дворянского гарнизона Уфы. К 1647 г. Алексея уже не было в живых, но согласно переписной книге 1647 г. по Уфимскому уезду в его поместной деревне Сидоровой на Шугуровой реке проживала его вдова Арина с 4 сыновьями Евдокимом, Степаном, Никифором и Никитой. Крестьян и бобылей за ними не было
. Вдова Алексея Лопатина переживёт не только правление четырёх царей, но почти всех своих сыновей.

Второй по старшинству сын Сидора Лопатина – Иван к 1637 г. уже служил в дворянском списке Уфы
. Согласно переписной книге 1647 г. за ним также числилась деревня на Шугуровой реке с 3 дворами, в которых значилось 5 душ крестьян мужского пола
. Иван, как и отец, погиб в сражении с калмыками, но только позже – в 1648 г. После него осталось два сына, служивших в Уфе – Василий и Фёдор. Василий Иванов сын Лопатин в 1647 г. был поверстан в дети боярские вновь
. В 1649 г. он получил во владение поместье отца на Шугуровой реке, 50 четвертей пашни в поле
. В 1665 г. за участие в подавлении башкирского восстания Василий Лопатин был пожалован придачей к поместному окладу в 100 четвертей деньгами 2 руб.
 Подобные награждения следовали только в случае, если служилому человеку удавалось лично уничтожить одного или более противников. Счёт велся только «явстенно», т. е. при свидетелях. В ряде указов о пожаловании придачи так и писалось – за «убитого калмацкого мужика». В 1676 г. Василию Лопатину было «велено за привод русских людей к кресту, а иноземцев к шерти придачу учинить поместного 50 четвертей к окладу»
. В 1683 г. Василий Иванов сын Лопатин «за службы и за раны», полученные им в боях с башкирами и калмыками вновь награждается придачей к поместному окладу 100 четвертей
. В 1684 г., будучи назначенным головой уфимских служилых людей, Василий Лопатин, тактически грамотно распорядившись небольшими силами уфимского гарнизона, успешно отбил переправу через реку Уфу у восставших башкир. В продолжении боя у села Богородского отряд уфимцев отбросил «изменников» от города
. В 1685 г. за эту и другие службы Василий Лопатин получил должность сборщика ясака по Казанской и Осинской дорогам. В 1687 г. в связи с заключением «вечного мира» с польским королем был пожалован придачей к поместному окладу 100 четвертей
. В 1686 г. Василий Лопатин вместе с Александром Аничковым подали челобитную на Василия Уракова, обвиняя его в бесчестье. Речь шла о нарушении местнических правил при назначении на командные должности в Уфе. В ответной челобитной Ураков назвал Лопатина и Аничкова «составщиками и ворами»
. В 1691 г. Василий Иванов сын Лопатин за службы и за раны был записан в самый престижный для провинциального дворянина выборный список
. Это пожалование возводило дворянина до статуса личной охраны царя. Именно выборных дворян посылали на земские соборы.

Его двоюродный брат Евдоким Алексеев сын Лопатин был поверстан в дети боярские в Москве в 1641 г.
 Ещё до официального верстания в 1640 г. ему по разделу с братьями достался поместный жребий в 16 четвертей с половиной пашни на Шугуровой реке
. В 1645 г. за калмыцкую службу 1641 г. и «за убитых мужиков» Евдокиму была пожалована придача к денежному окладу 1 рубль в год
. В 1648 г. Евдоким добился отвода новой поместной дачи в 30 четвертей пашни в поле дополнительно к отцовскому имению
. В 1649 г. Евдоким Лопатин был пожалован в престижный дворовой список, что в перспективе открывало возможность пробиться в выборный список Уфы
. В 1656 г. за калмыцкую службу и за полученные раны Евдоким назначается воеводой в Соловарный городок
. Эта должность считалась настолько выгодной, что на время её занятия дворянину не платили денежного жалования. В 1654 г. за успешную операцию по выкупу пленных башкир в калмыцких улусах Евдоким Лопатин был пожалован придачей к окладу к 100 четвертей поместного и 1 рубль денежного жалования
. В 1660 г. Евдоким Лопатин организовал коллективную челобитную дворян «всего города» на подьячего уфимской приказной избы Ивана Крашенникова. В результате дворяне добились высылки Крашенникова из Уфы и суда над ним в Москве
. В 1661 г. Евдоким судился с башкирами Минской волости за право владения рыбными ловлями на Белой реке «на городовой стороне». Судебное решение носило компромиссный характер, эти угодья были переданы Евдокиму в оброк по 4 алтына в год
. В том же 1661 г. Евдоким за службы был назначен сборщиком ясака по Казанской и Осинской дорогам
. В 1663 г. в Москве в Приказе Казанского дворца разбиралось местническое дело между Евдокимом Лопатиным и Дмитрием Гладышевым
. Оно началось с того, что Лопатин выразил протест в связи назначением Гладышева в стрелецкие головы Уфы. В 1663 г. Евдоким серьезно пострадал в ходе земельного конфликта с родственниками на Шугуровой реке. Евдоким с сыном Фёдором, объезжая поместные межи, застал своих двоюродных братьев Константина и Алексея Лопатиных за городьбой его пашни: «земля де их смежное и они де жердей навозили и хотели его землю городить». Угрозы Евдокима подать челобитную понимания у братьев не вызвали. Кузены принялись «хватать его с лошади на землю и начали обухами бить и бив его на той земле покинули и ушли и тем обесчестили, и по осмотру явилось по нем битых мест обе руки возле локтя переломлены». В допросе братья не признали факта избиения родственника, сказав, что «городили де свою землю, а никого не бивали, а были в лесу и рубили колья»
. В 1666 г. во время башкирского восстания Евдоким был убит. После него осталось 5 сыновей – Фёдор, Иван, Афанасий, Василий и Пётр.

Брат Евдокима – Никита Алексеев сын Лопатин был верстан в дворянский список в 1648 г.
 В 1648 г. он был послан с 10 уфимскими стрельцами встречать калмыцких послов в Минской волости в деревне Биишево «от Уфы реки в 26 верстах, и допросить для какого дела они идут»
. В 1666 г. за участие в подавлении башкирского восстания 1662–1664 гг., за раны и смерть родственников Никита получил должность дворцового приказчика в сёлах Каракулино, Пьяный Бор и Иванцово
. В 1671 г. ему был выдан наказ «ехать по Казанской дороге расспрашивать Казанского уезда знающих людей, смотреть накрепко, проезжающих людей, которые едут в город Уфу, да будет то объявится расспрашивать всякими, которых городов они будут, и для чего и откуда они едут, да будет по какой причине и хотя бы малым им к воровству причастны к Стеньке Разина и тех людей расспросные речи прислать на Уфу со стрельцами, а самому о том беречься накрепко, чтоб иных городов проезжие люди объездными дорогами в Уфу не езжали»
.
Его брат Фёдор Евдокимов сын Лопатин был вёрстан в боярские дети в 1668 г. По даточным книгам 1682 г. его оклад оставлял 350 четвертей поместного и 14 рублей денежного жалования
. В 1683 г. за службы и раны он получил должность сборщика ясака по Ногайской дороге
. В 1684 г. Фёдор Лопатин добился ещё более выгодной службы дворцового приказчика в Каракулино, Пьяном Бору и Иванцово
. Вновь эту должность он получил в 1690 г.
 В 1717 г. по смотру был отставлен из полковой службы, получив указание служить в городе
. В том же году за долг поступился томскому казаку «крепостной своей девкой»
. Согласно Ландратской книге 1718 г. Фёдору было 70 лет, он жил своей деревней на Шугуровке с сыновьями Андреем 23 лет и Александром 21 года. За ними числилось 8 душ мужеского пола и 7 женского пола
.
Два брата Фёдора Евдокимова сына Лопатина – Иван и Василий стали фигурантами долгого судебного разбирательства, в ходе которого потребовались следственные показания всех уфимских дворян. Василий Евдокимов сын Лопатин был вёрстан в дети боярские в 1654 г.
 Его брат хотя и был поверстан в 1660 г., но, по словам челобитчика С. Пекарского, на службу не являлся. Жалованье за него «имал подставно» Василий Лопатин. Неявка на станичную службу – явление вполне ординарное, но Пекарского возмутило поведение Ивана Лопатина, который «в лес бегает, дни по 2, 3, 4 и более живёт и жалование емлет, а с села Богородского крестьянами неводом рыбу ловит, и живучи с ними на песке из лука стрелял и в кулаки бился и шахматы играл»
. Опрошенные дворяне также признали служебную недееспособность Ивана Лопатина по причине его странного, с сословной точки зрения, поведения.

Сын Василия Евдокимова сына Лопатина – Осип стал фигурантом более серьезного судебного разбирательства. В 1683 г. он был вёрстан в дети боярские с самым высоким окладом поместного 350 четвертей, денежного 12 рублей жалованья
. Однако реальное годовое жалованье составляло только по 7 рублей, поскольку за ним значился один крепостной крестьянин. До 1708 г. Осип Лопатин ни в военной, ни в гражданской службе себя никак не проявил, поскольку его оклад за 15 лет не увеличился ни на один рубль
. В хозяйственном плане, судя по актам уфимских крепостных книг, Осип преуспел. В 1702 г. уфимцы Матвей и Фёдор Каловские «заняли уфимца Осипа Васильева Лопатина 5 рублей до Богородицы, а в тех деньгах заложили вотчинную свою землю на Шугуровке от его Осиповой с братьями поместной земли по дачи Бориса Аничкова по ключу что на Шугурове, опричь мельницы да усадьбы, да в той же кабале написали, что молотить на него Осипа с женой и детьми 4 года по 20 четвертей хлеба на год в базарную цену»
. В 1706 г. гулящий человек взял у Осипа 6 рублей, а за те деньги обязался «жить у него во дворе и работа делать 3 года»
. В 1715 г. уфимский фискал Л. Яковлев прислал в Сенат доношение о ссоре, произошедшей между дворянами М. Аничковым и В. Ураковым. Во время «государева ангела» на обеде у коменданта И. Бахметьева эти уфимцы бранились и называли друг друга изменниками. Началось следствие, в ходе которого выяснилось, что оба дворянина обвиняли друг друга в измене, которая имела место во время разгрома уфимского солдатского полка П.И. Хохлова башкирами осенью 1707 г. Сенатское расследование, начатое в 1716 г., показало, что П.И. Хохлов ещё в начале похода утратил контроль над своими подопечными. У горы Юрактау башкиры захватили все пушки и обоз полка. Оставшиеся в живых служилые люди заняли оборону в лесу, где в течение недели отбивали башкирские подступы. Из полкового лагеря на сторону башкир перешли уфимские дворяне, среди которых находился и Осип Лопатин. Перебежчики не только сообщили восставшим, что в полку кончился весь порох, но и лично приняли участие в нападении на укреплённые позиции полка. При этом башкиры «приступили и били на них за щитов из луков и пищалей непрестанно, а в управлении тех щитов были уфимские служилые люди Дмитрий Сюзьмин, Максим Аничков, Осип Лопатин, Василий Гладышев, сотник Петр Шапошников и иноземец Алексей Жуков»
. Впрочем, следствие 1715–1716 гг. так и не было закончено. Следователи сослались на смерть командира полка, а также многих фигурантов этого происшествия. Между тем Осип Лопатин ещё в 1718 г. проживал в Уфе с сыном Михаилом. За ними числилось 2 дворовых людей
.
К началу XVIII в. Лопатины не приобрели состояния. Даже по уфимским меркам их род нельзя отнести к среднему слою помещиков. По поводу росписи приданого, которое получил Дмитрий Константинов сын Лопатин за своей женой Меланьей Савиной в 1702 г., В.А. Новиков весьма красноречиво отметил: «Такое приданое, если принять в расчет невысокую ценность в то время жемчуга и соболя, посовестился бы дать мало-мальски зажиточный крестьянин, а между тем Лопатин так ценил это приданое, что для обеспечения получения обещанного счёл нужным оформить актом за подписями 7 дворян». В роспись приданого входили «телагрея китайчитая, телагрея кумашня с кружевом, кокошник жемчужный половраку, два кокошника золотых, борок жемчужный [нанизанное ожерелье, несколько низок бисера – авт.], два креста серебряные, две серьги одна с жемчугом, четыре перстня серебряных, семь рубах, шапка соболья, перина с головьем, одеяло баранье, мерин бурой пяти лет, нетель рыжа стельна, две овцы»
.
Согласно Ландратской книге 1718 г. всё землевладение рода Лопатиных было сосредоточено вокруг трёх деревень на реке Шугуровке, заложенных ещё Сидором Лопатиным в начале XVII в. Итак, в деревне по Шугуровке речке «над Ключом» располагались дворы Фёдора Евдокимова сына Лопатина, 70 лет, с женой Марьей, 67 лет, с ними жил сын Андрей, 23 лет с женой Анной, 27 лет. Они растили сына Александра 3 лет. За ними числились дворовые люди: 8 душ мужского и 7 женского пола. В той же деревне располагался двор Матрёны Васильевой Лопатиной, 50 лет (вдовы Афанасия Лопатина). С ней проживал сын Дмитрий, 27 лет с женой Авдотьей, 23 лет, у них росли сыновья Степан, 5 лет, Федор, 2 лет и сестра Авдотья, 24 лет.

Вторая деревня называлась Лопатина «над Шугуровой речкой». В ней располагался двор Степана Константинова сына Лопатина, 22 лет. Он жил с матерью Авдотьей (вдова Константина Лопатина), 60 лет. В том же дворе жили брат Степана Кирилл, 11 лет и сёстры Марья, 8 лет и Фёкла, 3 лет. Здесь же находился двор вдовы Алексея Лопатина Арины, 90 лет, у неё во дворе жил зять Кузьма Андреев сын Осипов, 21 года с женой Авдотьей, 23 лет. Они растили сына Василия, 2 лет.

Третья деревня также называлась «Лопатина над Шугуровой речкой». Здесь располагался двор Петра Васильева сына Лопатина, 55 лет. Он жил с женой Марьей, 50 лет, дочерьми Домной, 20 лет, сыном Василием, 2 лет. За ними были записаны «две дворовых женки». Далее располагался двор вдовы Ильи Лопатина Марьи, 36 лет. Она растила сыновей Фёдора, 10 лет и Андрея, 8 лет. Она владела дворовыми людьми: 4 душами мужского и 4 женского пола. Далее следовал двор Михаила Осипова сына Лопатина, 20 лет, жившего с женой Марьей, 19 лет. Они владели одной дворовой девкой. Последним отмечен двор Степана Егорова сына Лопатина, 18 лет. Он жил с матерью Домной, 40 лет
.
Таким образом, на 31 помещика из рода Лопатиных приходилось 26 человек крепостных и дворовых людей. Судя по всему, дворяне Лопатины никогда не чурались личного участия в полевых работах, о чём косвенно свидетельствует конфликт между двоюродными братьями во время городьбы пашни.

XVIII и XIX века не принесли благополучия и служебных успехов роду Лопатиных. По третьей ревизии в Уфимской провинции из них значилось всего два владельца крепостных, оба проживали в деревне Лопатино на Сибирской дороге. Это уфимский отставной дворянских рот квартирмейстер Андрей Фёдорович Лопатин с 5 душами мужского пола и Оренбургского драгунского полку отставной капрал Иван Михайлов сын Лопатин с 1 крепостным крестьянином
.
Согласно Экономическим примечаниям к Генеральному межеванию в Уфимской уезде к 1799 г. Лопатиным принадлежало только одно сельцо на реке Шугуровке, «общего владения прапорщиков Фёдора Андреевича, Никиты Андреевича, Афанасия Ивановича, сержанта Фёдора Петровича, прапорщика Дмитрия Ивановича, сержанта Артемия Ивановича и неслуживших дворян Александра Ивановича и Павла Ивановича Лопатиных. За ними числилось 275 дес. земли и 8 душ мужского пола. К сельцу же были приписаны 151 дес. сенных покосов
.
Очевидно, что имение не могло быть источником существования для столь многочисленного семейства. В 1853 г. сельцо Лопатино принадлежало «не бывшему в службе дворянину Лопатину», у которого было 81 дес. земли и 6 душ мужского пола
.
Некоторые представители рода в XIX в. служили в небольших чинах в губернском правлении или по выборам дворянства. Дворянский заседатель Уфимского уездного суда штабс-капитан Ион Александрович Лопатин в службу вступил в Дворянский полк кадетом в 1813 г. В 1816 г. переведён прапорщиком в 45 Егерский полк, произведён подпоручиком в 1822 г., поручиком в 1824 г., штабс-капитаном в 1825 г. В 1826 г. вышел в отставку, после чего и был избран уфимским дворянством в Уфимский уездный суд в 1827 г. заседателем. За ним числилось 50 дес. земли, доставшейся по наследству в Уфимском уезде от матери прапорщицы Анны Курчеевой
.
В 1848 г. смотрителем Стерлитамакской городской больницы служил 32-летний коллежский регистратор Ананий Лопатин. Он поступил в службу в Оренбургскую казённую палату канцеляристом в 1832 г., но уже через три года уволился в отставку. В 1837 г. по прошению определён в Оренбургскую межевую контору. Чин коллежского регистратора получил в 1834 г. В 1844 г. в связи с упразднением межевой конторы уволен, в том же году получил место смотрителя городской больницы в Стерлитамаке. Никакого имения, даже квартиры за Ананием Лопатиным не числилось
.
Поводя итог истории уфимского рода Лопатиных отметим, что его представители разделили судьбу многих дворянских семейств края XVII в. В большинстве своем Лопатины служили Отечеству честно и достойно. Однако правительство явно не соразмеряло колоссальность возложенных на местное дворянство обязанностей ни с численностью сословия, ни с его материальными возможностями. В тоже время разорительная и опасная служба (многие представители рода Лопатиных погибли в ходе военных действий) не оценивалась правительством адекватно. Многочисленные вознаграждения за службу, как придачи к окладу или пожалование в дворовой и выборный списки, носили символический характер. По этой причине дворянские роды Уфы вполне закономерно беднели. В XVIII–XIX вв. финансовая несостоятельность дворянских семей обусловила неспособность дворянских семей дать своим детям приличное образование, что в свою очередь, препятствовало карьерному росту и благополучию представителей древнейших родов Уфы.
В дальнейшем Лопатины постепенно превратились фактически в обычных крестьян, только сохранивших принадлежность к дворянскому сословию. По переписи 1917 г. из 14 дворов в деревне Лопатино в 13 проживали надельные дворяне и весьма средние по достатку
.

И.М. Гвоздикова

Резиденции элиты власти в Оренбургской губернии в конце XVIII – середине XIX вв.

Широко известны такие виды российских дворянских усадеб как аристократические усадьбы в столицах и их пригородах, в крупных губернских городах; дворянские гнёзда – помещичьи усадьбы в родовых имениях, часть которых исследователи выделяют в особую группу – культурные гнёзда, сплачивавшие определённый круг друзей и единомышленников владельцев усадеб
. Историки определяют усадьбы «как важнейшее духовное, культурное и социально-психологиче​ское пространство, сферу становления и выражения личности владельца»
.

В Оренбургской губернии сложились такие крупные дворянские гнёзда как имение богатых землевладельцев Тимашевых с усадьбой в с. Ташлы, Мансуровых, Дурасовых, Звенигородских, владельцев усадеб в сёлах Спасском, Никольском, Тугустемир Оренбургского уезда и др. Особо выделялся загородный усадебный комплекс «родового гнезда» Тимашевых. В середине XIX в. в центре усадьбы был «трёхэтажный дом, построенный из камня, с флигелями, будуаром и высокими просторными залами и комнатами, достаточно вместительными, чтобы принимать большое число гостей». Дом представлял собой настоящий замок. Тимашевы каждое лето принимали у себя немалое количество друзей и знакомых, приезжавших из столиц и дворянских имений губернии. «Поездки или прогулки пешком в соседние леса и долины…, вечера музыки, пение и душевные разговоры делали пребывание в Ташле очень приятным», – вспоминал военный инженер И.Ф. Бларамберг
.

Следует отметить и усадьбу представителя местной экономической элиты – винного откупщика В. Звенигородского: «Около просторного комфортабельного дома был построен большой каменный флигель, специально для гостей, в котором могли удобно разместить четыре – пять семей». В усадьбе были сады с оранжереями и парниками. Хозяин «был известен своим гостеприимством по всей губернии»
. К нему приезжали военные губернаторы и их приближённые. А военный губернатор В.А. Перовский даже разделял внимание Звенигородского к своим оранжереям. Во время военного похода на Кокандское ханство к Ак-Мечети Перовский в начале июня 1853 г. «отыскал в Кара-Куме… чудесные кусты гребенщика» и просил передать Звенигородскому, «чтобы он прислал за ними подводу»
.

Условно к миру усадьбы дворянской элиты можно отнести резиденции военных и гражданских губернаторов. В Оренбурге и Уфе их резиденциями и одновременно жилыми помещениями были губернаторские дома. Некоторые губернаторы заводили на период их службы в регионе усадьбы на взятой в аренду земле. Эти временные усадьбы обладали многопрофильными функциями: как административные центры по управлению краем и как культурные провинциальные гнёзда, собиравшие родственников и личных друзей губернаторов, местное дворянство, военное и гражданское чиновничество, учёных, путешественников по Южному Уралу, Казахстану, Средней Азии.

Местное светское общество имело возможность реализовать свои культурные запросы в мероприятиях военных и гражданских губернаторов (балы, театр, государственные праздники), проводимых в резиденциях начальников губерний и их загородных домах. Военные, с 1851 г. генерал-губернаторы, в Оренбурге, гражданские губернаторы в Уфе, «хозяева» Оренбургской губернии, уже в силу своих служебных обязанностей участвовали в развитии провинциальной культуры.

Корпус оренбургских губернаторов был неоднороден. Наиболее деятельные и талантливые из них оставили яркий след своей общественной и культурной деятельности в крае. Главными начальниками Оренбургского края служили 6 –военных губернаторов (1798–1851 гг.), вслед за ними трое Оренбургских и Самарских генерал-губернаторов (1851–1864 гг.). Под их общим контролем работали гражданские губернаторы – начальники губернии. С 1800 по 1856 гг. назначались 12 гражданских губернаторов, а всего до раздела в 1865 г. Оренбургской губернии на Уфимскую и Оренбургскую служило 15 гражданских губернаторов. Местом пребывания военных и генерал-губернаторов был определён Оренбург, гражданских губернаторов – Уфа.

Военные губернаторы и генерал-губернаторы являлись доверенными лицами императора и были ответственны только перед ним. Осуществляя политическую связь между высшими, центральными и местными органами управления, они наделялись чрезвычайными полномочиями. Главные начальники края несли функции верховного надзора за всей системой местных управленческих структур и одновременно командовали регулярными и иррегулярными воинскими частями, расположенными в губернии. В распоряжении военных губернаторов были большие воинские силы: Отдельный Оренбургский корпус (армия), Оренбургское и Уральское казачьи войска, Башкиро-мещерякское войско (с 1834 г.). Им принадлежала огромная власть в крае. Гражданские губернаторы, назначаемые императором по рекомендации министра внутренних дел, как «хозяева вверенной им губернии» обладали большой распорядительной и надзорной властью над гражданскими управленческими структурами.

С целью препятствия коррупции и произволу со стороны гражданских губернаторов предусматривался их перевод из губернии в губернию через три – пять лет, им запрещалось иметь в губернии крупную недвижимость. Для военных губернаторов сроки службы не ограничивались, но на покупку земли требовалось высочайшее разрешение.

Резиденции элиты занимали казённые или съёмные дворянские дома, служившие одновременно квартирами губернаторов, а в летнее время их переносили в загородные усадьбы.

Оренбург
Военные губернаторы генерал-майор Н.Н. Бахметев (1798–1803) и генерал от кавалерии князь Г.С. Волконский (1803–1817) жили в центре Оренбурга в казённом большом деревянном одноэтажном доме – «10 окон по улице». Перед зданием была площадь со скверами
. В последние годы своего правления Волконский перебрался в здание губернаторской канцелярии, построенное на возвышенном берегу р. Урал.

Его преемник генерал от инфантерии П.К. Эссен (1817–1830) тоже жил в этом доме, неудобном и уже требовавшем ремонта. Эссен и следующий военный губернатор генерал-лейтенант граф П.П. Сухтелен (1830–1833) занимались проектами по перестройке здания с целью увеличения его внутренней площади. Были составлены два проекта: губернским архитектором Алфёровым и архитектором Уральского казачьего войска Г. Гопиусом
. Но дело до их реализации не дошло. Граф Сухтелен избрал себе «барски построенный» в Оренбурге дом помещика Е.Н. Тимашева, где владелец постоянно не проживал. К тому же в феврале 1833 г. Тимашев был избран предводителем губернского дворянства и прослужил в этой должности четыре трёхлетия до конца 1844 г. Как глава дворянского депутатского собрания, он обязан был подолгу находиться в Уфе. Свой наследственный дом в Оренбурге он и передал под квартиру военных губернаторов Сухтелена, а затем В.А. Перовского (1833–1842).

Дом помещиков Тимашевых, построенный в конце XVIII – начале XIX вв. был достаточно вместителен. Двухэтажное здание, возведённое в стиле русского классицизма, стояло на высоком цоколе, придававшем ему основательность. Нижний этаж был каменный, верхний и мезонин – деревянные (в 1999 г. здание сгорело, была выстроена копия). В этом особняке губернаторы принимали императора Александра I (1824 г.), цесаревича Александра Николаевича (1837 г.), А.С. Пушкина (1833 г.)
.

При В.А. Перовском проект строительства губернаторского дома был переработан, а 5 мая 1839 г. рассмотрен и одобрен Николаем I. К концу 1840 г. основные строительные работы завершились. Здание было симметричным в плане с западным и восточным крылами, как полагалось по нормам классицизма. Оно имело два этажа и большое чердачное помещение, т. н. антресольный этаж. «Наверху посередине главного фасада располагался бельведер», откуда открывался замечательный вид на р. Урал и Зауралье. На углу здания на уровне второго этажа выступал эркер – застеклённый крытый балкон. «На набережную выходил портик с балконом, причём пандусы позволяли подъезжать в карете прямо к парадной двери». Помещения для приёмов, с высокими потолками, располагались на втором этаже. Отделка интерьеров, лестничные ограждения выполнялись по рисункам петербургских художников
. В доме военных губернаторов размещалась и губернаторская канцелярия.

После отставки В.А. Перовского в губернаторский дом переехал последний Оренбургский военный губернатор генерал-лейтенант В.А. Обручёв (1842–1851). С 1851 по 1864 гг. здание занимали Оренбургские и Самарские генерал-губернаторы: генерал от кавалерии В.А. Перовский (1851–1856), генерал-лейтенант А.А. Катенин (1857–1860), генерал от артиллерии А.П. Безак (1860–1864) и Оренбургский генерал-губернатор генерал от артиллерии Н.А. Крыжановский (1864–1881). В мемуарной литературе дом называют дворцом генерал-губернаторов.

Свои резиденции высшая бюрократия края на несколько лет пребывания у власти превращала фактически в собственные дома, где постоянно или временно жили их семьи, родственники, где они принимали не только военных и гражданских чиновников, но и личных друзей. В первой половине и середине XIX в. В.А. Перовский губернаторствовал более 15 лет, Г.С. Волконский – 14 лет, П.К. Эссен – 13 лет, В.А. Обручёв – 9 лет.

К Г.С. Волконскому, жившему в Оренбурге без семьи, несколько раз приезжала и подолгу гостила жена Александра Николаевна, дочь фельдмаршала князя Н.В. Репнина, статс-дама и обер-гофмейстерина при императорском дворе; замужняя дочь княгиня Софья с подругами. В январе – феврале 1808 г. отца навещали сыновья Сергей и Николай. Сергей, штабс-ротмистр Кавалергардского полка (с 1813 г. – генерал-майор), прославился в военных действиях против французских войск в 1806–1807 гг. (в дальнейшем – участник Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов 1813–1814 гг., член Союза благоденствия и Южного общества, осуждённый по I разряду и по конфирмации 10 июля 1826 г. приговорённый к каторжным работам на 20 лет). Николай, принявший фамилию матери (чтобы сохранить род князей Репниных), генерал от кавалерии, также участвовал во всех походах против Наполеона.

Губернаторский дом Г.С. Волконского был местом общения всех крупных чинов города, а также приезжавших в Оренбург гражданских губернаторов А.А. Врасского, И.Н. Фризеля, М.Ф. Веригина, богатых дворян – помещика Н.И. Тимашева, владельца Кагинского и Узянского заводов И.Е. Демидова, занимавшегося благотворительностью купца Ф.К. Шапошникова и других.

В письмах дочери Г.С. Волконский в 1808 г. сообщал: «Каждой вечер всё общество у меня занимается забавами… и на всё довольной расход» – и жаловался, что ранее «было здесь свободно жить, ныне – во всём дороговизна: пуд кофею – 100 р., 80 р. пуд сахару»
. Князь устраивал музыкальные вечера, приглашая иногда исполнителей из столиц, где знакомил своих гостей с музыкой русского композитора Д.С. Бортнянского, итальянцев – Б. Марчелло, Д. Палестрина, Д. Перголези, А. Страделла
. Следует отметить, что Волконский знал и высоко ценил творчество художника-живописца В.Л. Боровиковского, которому заказывал портрет Александра I для своего губернаторского дома, а по просьбе заводчика И.Е. Демидова просил «писать всю императорскую фамилию»
.

В обязанности Главного начальника края входило устройство в праздничные дни парадных обедов и балов для командиров воинских частей и своих ближайших сослуживцев. Помимо этого в губернаторском доме были вечера для танцев, на которые Волконский приглашал «жён и дочерей казачьих офицеров в их казачьих нарядах: девицы в жемчужных лентах или повязках, а замужние в кокошниках. Он был последним губернатором, к которому на вечера приглашались казачки»
. Этнографические вечера сменялись открытыми праздниками для «народного увеселения» с фейерверками, запусками ракет. Со слов старожилов, генерал-майор И.В. Чернов записал, что «очень блистательные были празднества» во время приезда к Волконскому жены и других родственников: «Выставляемы были бочки пива и вина, на ногах стояли жареные быки и бараны с золотыми рогами; вечером фейерверк превзошёл всё, что оренбуржцы доселе могли видеть. Фокусник пустил огненного змея, который пролетел город и рассыпался над кладбищем»
.

Оренбургское светское общество приглашалось на такие представительные собрания как конфирмация избранных ханов Младшего казахского жуза (орды). Так, в сентябре 1805 г. накануне отъезда хана Джантюри в жуз «у губернатора был прощальный бал, куда кроме хана были приглашены все султаны, бии и знатные киргизы, все чины местных управлений и цвет оренбургского дамского общества»
.

На проведение таких празднеств Волконский тратил казённые деньги, выдаваемые, в основном, на парадные обеды, и своё собственное жалованье. Пришедший ему на смену П.К. Эссен отличался прижимистостью. В губернаторский дом приглашались лишь «выдающиеся по своему служебному значению лица». Народные празднества проходили в зауральской роще, куда с разрешения губернатора «посылалась музыка и песенники из казаков и солдат…, устраивались фейерверки»
. На берегу Урала Эссен выстроил загородный дом с садом, где жил с семьёй всё жаркое оренбургское лето.

За участие в войне с Францией в 1806–1807 гг., русско-турецкой войне в 1809–1812 гг. и Отечественной войне 1812 г. П.К. Эссен был награждён высшим орденом Александра Невского, тремя золотыми шпагами с надписью «За храбрость». И ещё, император Александр I 31 декабря 1819 г. пожаловал военному губернатору 10 тыс. дес. земли в Оренбургской губернии. Эссен, единственный из военных и генерал-губернаторов края был вписан в Оренбургскую дворянскую родословную книгу. Отметим, что его предшественнику князю Волконскому было отказано в получении земли в Оренбургской губернии
.

Самой длительной и наиболее плодотворной была служба генерал-адъютанта В.А. Перовского: военный губернатор в 1833–1842 гг., Оренбургский и Самарский генерал-губернатор в 1851–1857 гг. В 1857 г. за личные заслуги он был удостоен графского титула. Хорошо образованный, прошедший военную службу с чина прапорщика до генерала от кавалерии, участник Бородинского сражения и русско-турецкой войны 1828–1829 гг., Перовский находился в дружеских отношениях с многими видными политическими и культурными деятелями России. Самым близким товарищем был поэт и академик Петербургской академии наук В.А. Жуковский. А.С. Пушкину военный губернатор содействовал в поездке по Оренбургскому краю (1833 г.) для сбора материалов по истории Пугачёвского восстания. Блестящий мастер парадного портрета Карл Брюллов в 1833 г. написал портрет своего друга, начавшего службу военным губернатором, а его брат Александр, известный столичный архитектор, согласился стать архитектором зданий Дворянского собрания и Караван-сарая в Оренбурге.

Перовский подбирал себе чиновников среди людей образованных, стремящихся служить на благо стране, обладающих широким кругозором. Он привлёк к работе по изучению Оренбургского края, сопредельных территорий казахских жузов, находившихся в подданстве России, и среднеазиатских ханств таких исследователей как географы, картографы, востоковеды братья Н.В. и Я.В. Ханыковы, писатель, лексикограф, этнограф, ученый-естествоиспытатель В.И. Даль, военный инженер, топограф И.Ф. Бларамберг, переводчик с восточных языков кандидат словесности П.И. Демезон, натуралисты Г.С. Карелин и А. Леман, офицеры-картографы А.М. Жемчужников и Н.В. Балкашин, востоковед В.В. Григорьев, историк В.В. Вельяминов-Зернов и др. По воспоминаниям обер-квартирмейстера Генерального штаба полковника Бларамберга, с 1840 по 1855 гг. служившего в Отдельном Оренбургском корпусе и проводившего топографическую съёмку губернии и земель казахских жузов, В.А. Перовский собрал «возле себя блестящий круг образованных военных и гражданских чиновников, так что жизнь протекала тут очень интересно и отдалённость от столицы не ощущалась»
.

Самым ярким событием для гостей и жителей Оренбурга стал праздник, организованный военным губернатором 13 июня 1837 г. в связи с приездом наследника Александра Николаевича. Состоялся парад войск Оренбургского корпуса, скачки на лошадях, в которых в красивой военной форме участвовали две сотни башкир. Как писал флигель-адъютант полковник С.А. Юрьевич, сопровождавший наследника: «азиатцы, образованные на европейский манер, новосформированные полки башкирцев, смешанные с Уральскими казачьими полками, стройными манёврами занимали великого князя»
.

После обеда начался «азиатский праздник». Его программа сохранилась в дневниковой записи воспитателя наследника поэта В.А. Жуковского: «13 [июня]. Пребывание в Оренбурге… После обеда азиатский праздник. Киргизское кочевье (кибитка). Диван. Решётка. Стрелы или унины. Круг. Кошма или войлок. Скачка вокруг холма. Скакали лошади некованые и некормленные, без овсов, без сёдел, в шлеях. Две скачки. Выигрыш. Верблюды, лошади, кафтаны. Скачка на верблюдах. Пляска башкирская. Борьба башкир с киргизами. Музыка башкирская. Музыкант: курайчи; инструмент: курай или чеблузга. Юрлаучи-певец. Баксы или колдун киргизский; змеи, прыганье на саблю, исступление. – Чай в кибитке. Театр в галерее»
. Только после ознакомления наследника с искусством башкир и казахов Перовский повёл гостя на встречу с оренбургским благородным обществом, собравшимся в специально сооружённой галерее. Для встречи наследника Перовский «мастерски успел соединить европейские удовольствия с азиатскими потехами»
.

О любви В.А. Перовского к восточной культуре говорит и описание интерьеров его дома. Так, по воспоминаниям сенатора К.И. Фишера, близко знавшего Перовского, «внутреннее убранство его покоев представляло тип сурового воина и восточного сибарита. Рабочий стол его окружён был рыцарями в стальных латах, и все стены обвешаны мечами, ружьями и пистолетами. Среди комнаты лежал огромный пёс, грозный и смышлёный; рядом комната, обвешанная и устланная богатыми коврами; вокруг стен широкие турецкие диваны, на полу – богатый кальян, а в стене огромное зеркало, составлявшее скрытую дверь»
.

Как говорилось выше, губернаторский дом строился в конце 30 – начале 40-х годов, не было в Оренбурге в это время и «общественного дома для собраний интеллигенции»
. В 1841 г. Перовский, на взгляд очевидцев, «соорудил грандиозное здание Дворянского собрания» или, как тогда его именовали Благородного собрания. По описанию специалистов здание построено в стиле классической архитектуры. Главный фасад решён в виде двух ризалитов, между которыми на цокольном этаже шла терраса. «Окна главного зала уходят, таким образом, куда-то в глубь здания, создавая атмосферу отдалённости от улицы». Дворовой фасад также имел два больших выступа, между которыми располагался полукруглый объём гостиной с крыльцом и огибающей его с обеих сторон лестницей. В архитектурной композиции использован дорический ордер. В качестве ограждения крышу над главным фасадом украшала балюстрада. Здание имело два больших зала и небольшие помещения. Внутренняя отделка отличалась изяществом
.

Административный статус Оренбурга как уездного города не требовал возведения дома Дворянского собрания. Но город был военным центром Оренбургского края и в нём проживало много дворян в военных чинах, в том числе гвардейское и армейское офицерство, гражданская бюрократия. В середине 30–40-х годов 78% населения Оренбурга составляли военные, среди них – 17% дворян и чиновников – около полутора тысяч человек. По численности дворян и чиновников город занимал первое место среди городов края и всего Урала. Причём подавляющее большинство их составляли потомственные дворяне
. Такая особенность Оренбурга, а также близость к нему крупных имений Мансуровых, Толмачёвых, Тимашевых, Пасмуровых, Эннатских и др. побудили Главного начальника края заняться возведением дворянского культурно-просветительного центра.

Открытие Дворянского собрания состоялось 2 декабря 1841 г. Накануне прошёл сбор денег для устройства бала среди военных и гражданских чиновников Оренбурга и помещиков из близлежащих к городу имений и сумма составила 10 тыс. руб. ассигнациями. Как писал участник торжеств, «такого бала оренбуржцы ещё никогда не устраивали. Блестящие мундиры, богатые туалеты, музыка, обслуживание и ужин были не хуже, чем в Петербурге»
. Большим событием в культурной жизни города стало создание в конце 1843 г. любительского театра, которому военный губернатор предоставил помещение в одном из больших залов Дворянского собрания. Инициаторами и артистами этого «приятного нововведения» были офицеры Генерального штаба. «Премьеры выливались в праздник для всего Оренбурга, – писал оформитель и бухгалтер театра. – Билеты обычно расхватывались заранее, на всю зиму были абонировано половина мест и все приставные стулья. Зал был всегда полон»
.

Здание Дворянского собрания, Дом военного губернатора, комплекс Караван-сарая относятся к самым значительным постройкам правления военного губернатора В.А. Перовского.

Загородные резиденции В.А. Перовского

Пока в столице рассматривались проекты возведения губернаторского дома Перовский перенёс свою резиденцию на пять жарких оренбургских месяцев (май – сентябрь) в Башкирию, выстроив там усадебные комплексы, которые он сам называл «кочёвками». В течении многих лет – с 1834 по 1841 гг. и с 1851 по 1856 гг. они становились административными центрами по управлению Оренбургским краем, местами работы отечественных и иностранных учёных, культурными центрами, куда приглашались профессиональные мастера искусств и башкирские народные исполнители и, наконец, местами отдыха самого губернатора, его родственников и близких друзей.

Первая «кочёвка» Перовского была в 9-м башкирском кантоне в верховьях реки Белгушки (Белегуш) в сотне километров к северо-востоку от Оренбурга. По современному административно-территориальному делению «кочёвка» находилась на границе Саракташского района Оренбургской области и Зианчуринского района Республики Башкортостан. Военный губернатор построил «себе на кочёвке дворец, летние помещения, имел большой штат служащих, живших с ним вместе и на его счёт»
.

На «кочёвке» подолгу жили и работали ближайшие помощники военного губернатора по гражданской части чиновники особых поручений В.И. Даль (с 1833 по 1841 г.) и Я.В. Ханыков (с 1835 по 1842 г.). В Оренбурге они начали свою административную деятельность и одновременно вели научную работу. Учёный-натуралист Даль 29 декабря 1838 г. был избран в члены-корреспонденты Петербургской Академии наук по отделению естественных наук. Им были написаны исследовательские работы о природе, этнографии, фольклоре народов Южного Урала и Казахстана. К заслугам Даля перед отечественным востоковедением принадлежит приобретение им в 1838 г. через бухарцев рукописи сочинения хивинского историка XVII в. Абу-л-Гази Бахадур-хана «Родословная тюрок», которую он отослал в Академию наук. Научная деятельность Я.В. Ханыкова в области географии и картографии также была тесно связана со служебными обязанностями. Он возглавлял губернский статистический комитет, по заданию военного губернатора готовил проекты по изменению управления иррегулярными войсками, в том числе Башкиро-мещерякским, опубликовал в 1839 г. в столичном издании «Материалы для статистики Российской империи» работу «Географическое обозрение Оренбургского края». Практическую и научную деятельность В.И. Даля и Я.В. Ханыкова Перовский высоко ценил. Оба они оставались среди его ближайших друзей до самой смерти графа Перовского
.

По вызову Перовского и с отчётами в его летней резиденции побывали многие местные чиновники. Среди них председатель Оренбургской пограничной комиссии Г.Ф. Генс; будущий востоковед, прошедший тяжёлое испытание в Хивинском походе, Н.Я. Ханыков; офицер-картограф, адъютант Перовского, а с 1840 г. исправляющий должность командующего Башкиро-мещерякским войском Н.В. Балкашин; преподаватель арабского и персидского языков в Неплюевском военном училище П.И. Демезон, посланец Перовского в Бухару (декабрь 1833 – май 1834 г.). Почётными гостями были многие другие российские и иностранные учёные, руководители дипломатических миссий и экспедиций в казахские жузы и среднеазиатские ханства.

Яркие впечатления от «кочёвки» Перовского сохранил в своей памяти известный российский учёный геолог академик Н.И. Кокшаров. В 1841 г. горный инженер Кокшаров сопровождал путешествовавшего по России президента Лондонского географического общества Родерика Мурчисона. Несколько дней Мурчисон и члены его экспедиции провели у Перовского. В своих записках, опубликованных в 1890 г., Н.И. Кокшаров вспоминал: «На «кочёвке» у В.А. Перовского был выстроен просторный деревянный дом с небольшими деревянными пристройками, в которых жила свита и прислуга. Нас поместили самым комфортабельным образом в одной из пристроек». Ежедневно учёные совершали экспедиционные выезды: «Утром с молотками в руках мы ходили геогнозировать по окрестным горам, а потом большую часть проводили в обществе Перовского и под открытым небом ввиду прекрасной природы. Тем не менее благодаря такту и распорядительности любезного хозяина мы находили достаточно времени, чтобы привести в порядок наши путевые заметки и собранные экземпляры горных пород и окаменелостей… Вечером играла зарю башкирская стража на особых духовых инструментах». Кокшарову запомнился курьёзный случай, связанный с оказанием Перовским помощи гостившим учёным. «Когда он узнал, что один из членов экспедиции, а именно молодой граф А.А. Кейзерлинг (зоолог), интересуется мышами, то он призвал к себе башкир и отдал им приказание наловить для графа к утру следующего дня столько мышей, сколько могут. Немало было наше удивление и смех, когда на другое утро, войдя в комнату гр. Кейзерлинга, мы увидели его заваленным сотнями всякого рода мышей. Каких только мышей тут не было – мелких и больших, серых, пёстрых, летучих и пр. Графу было что анатомировать»
.

Особое помещение на «кочёвке» было отведено «казачьему малолетку» И. Мелехову, получавшему в Петербурге профессию чучельника, который готовил экспонаты для создаваемого Перовским «Музеума произведений Оренбургского края».

В.А. Перовский не был женат, но у него был внебрачный сын Алексей (носил фамилию отца, но без прав дворянства), которого он очень любил, заботился о его слабом здоровье и весьма баловал. В Оренбурге и на «кочёвке», до поступления в Михайловское артиллерийское училище в 1843 г., Алексей жил с отцом, получал домашнее воспитание
.

Июнь 1841 г. провёл на «кочёвке» племянник В.А. Перовского Алексей Толстой (сын его сестры Анны), начинающий писатель, в дальнейшем известный поэт, писатель и драматург.

По воспоминаниям очевидцев, кто бы из близких знакомых Перовского «ни приезжал к нему, они были ему всегда желанны». Академик Н.И. Кокшаров особо выделял, что губернатор «как гостеприимный хозяин, умный и благовоспитанный человек умел устроить всё к полному удовольствию иностранцев, которые были от него в восхищении и провели на кочевье настолько же приятно, как и разнообразно»
. Гостей ждали прогулки, охота, музыкальные вечера. Сам хозяин этого «имения», по словам очевидцев, был «большой любитель ружейной охоты. Становилось несколько десятков восточных кибиток, привозились столы, стулья, серебряная сервировка, повара, лакеи; съезжались несколько тысяч башкирцев, им раздавался свинец, порох и все отправлялись на охоту за глухарями, тетеревами и рябчиками. К вечеру возвращались и начиналось угощение, для чего резали несколько лошадей и быков. Разводились необъятные костры, выступали борцы, плясуны… Выносились мешки мелкой серебряной монеты, которая горстями бросалась в народ… По окончании охоты, продолжавшейся несколько дней, дичь, которой набивалось тысячи, раздавалась приезжим охотникам, и они увозили её в Оренбург и кушали всю зиму»
.

В музыкальных вечерах участвовал московский композитор А.А. Алябьев, по ложному обвинению находившийся в 1833–1835 гг. в ссылке в Оренбурге и причисленный к канцелярии губернатора. На основе башкирской народной музыки и на тексты народных песен (в переводе на русский язык) он написал вокальный цикл «Азиатские песни», «Башкирскую увертюру», которые посвятил В.А. Перовскому
. Башкирские песни, записанные и переведённые на русский и французский языки, демонстрировал инженер-прапорщик Оренбургского инженерного округа К.А. Бух. Одарёнными музыкантами и исполнителями были старший адъютант командира Отдельного Оренбургского корпуса капитан В.Н. Верстовский, скрипач и пианист, брат известного композитора А.Н. Верстовского; штабс-капитан инженерного корпуса К.И. Агапиев, хорошо игравший на виолончели; офицер К. Корф, певец-любитель
. Свою «кочёвку» военный губернатор покинул поздней осенью 1841 г.
Первая «кочёвка» В.А. Перовского на р. Белгушке (Белегуш), оставленная владельцем в 1841 г., постепенно разрослась до посёлка, получившего название Перовский. По сведениям на 1877 г. в нём числилось 72 двора с населением 510 чел. (275 муж. и 245 жен.). Посёлок Перовский обозначен и в других списках населённых мест Оренбургской губернии
. В годы советской власти он получил название Красно-Перовск. В 1930 г. здесь был создан колхоз «Организатор побед». В период Великой Отечественной войны 21 житель посёлка ушёл на фронт, 8 из них погибли в боях. В послевоенные годы из-за недостатка рабочих рук крестьян стали переселять в другие места и к 1965 г. Красно-Перовск прекратил существование (по крайней мере на карте Генерального штаба 1947 г. он не значится). Посёлок был расположен к востоку от современной дер. Каировка Саракташского района Оренбургской области
.

В декабре 1841 г. В.А. Перовский уехал в Петербург и, получив отставку, отправился на лечение заграницу. По возвращении служил в различных правительственных учреждениях, а в 1851 г. добился у императора возвращения в Оренбургский край в должности Оренбургского и Самарского генерал-губернатора. И первым заданием своему старому другу Н.В. Балкашину, с марта 1846 г. гражданскому губернатору, которое отдал накануне приезда, – подыскать место для «кочёвки» и построить там дома. Весной 1851 г. по пути в Оренбург генерал-губернатор заехал в Уфу к Балкашину, где получил сведения о месте для новой «кочёвки». Для неё было выбрано живописное место в Башкирии на реке Тугустемир, притоке реки Большой Юшатырь, в 137 верстах от Оренбурга. По современному административно-территориальному делению – это земли Куюргазинского района РБ. Описание месторасположения «кочёвки» находим в научном труде генерал-лейтенанта (в 1849 г. – начале 1850-х гг. штабс-капитана Оренбургского отделения Генерального штаба) А.И. Макшеева «Путешествие по киргизским степям и Туркестанскому краю»: «К северу возвышались высокие горы, а за ними разстилалась широкая, зелёная долина, по которой лентой извивалась река Белая. Прекрасный вид с гор на долину, вероятно, и был причиною выбора этого места для кочёвки»
. Сам В.А. Перовский так писал московскому другу А.Я. Булгакову «о прелестном уголке, который я себе устроил в Башкирии. Вам приходится восхищаться природой в Сокольниках, но как жалки показались бы они Вам после здешних величавых дубрав и необозримых лугов! В садах Ваших заботливый уход за цветами, а здесь цветы эти растут сами собою и сменяют друг друга во всё время с мая месяца до конца сентября. И какие места, какие виды открываются перед Вами, если Вы не поленитесь сесть на коня и поехать по одной из бесчисленных лесных тропинок, ведущих на соседние вершины! Его величество не пожалел бы миллионов, если бы представилась возможность посредством денег перенести в Царское Село или Петербург одно из этих мест, которыми Господь Бог так щедро наградил оренбургского губернатора. Не подумайте что я преувеличиваю. На веку моём я видел много прекрасных картин природы, и ни одной, которая могла бы идти в сравнение с здешними»
.

Территория «кочёвки» была значительна, по замечаниям очевидца, «во время дождя гостям и свите подавались верховые лошади для проезда в столовую или домой». Недалеко от «кочёвки» (возле д. Аллабердино) располагался летний лагерь башкирского учебного полка, сформированного генерал-губернатором, а в 30 вер. – усадьба богатого винного откупщика В. Звенигородского под названием «Тугустемир» (ныне д. Тугустемир Тюльганского района Оренбургской области). Новую летнюю резиденцию генерал-губернатора обустроили очень быстро. Выстроили 10–12 коттеджей и дом для Перовского, а он «сразу же переехал туда, сопровождаемый семьями, которые он пригласил»
.

В.А. Перовский работал здесь «очень много; каждые два дня из города приезжали высшие чиновники с бумагами для доклада и подписи»
. На «кочёвке» строго следили за регулярной доставкой почты. Большую помощь оказывала «летучая почта» верховых нарочных из башкир. По предложению генерал-губернатора конные башкиры были расставлены по всей дороге от Оренбурга до летнего лагеря.

В начале сентября 1851 г. для опыта «летучую почту» несла конная команда из 51 башкира, при 6 урядниках и офицере, взятая из башкирского учебного полка. На протяжении 137 вёрст было 6 почтовых перегонов, разделённых на 24 пикета. Среднее расстояние между пикетами составляло около 6 вёрст. «На каждом пикете было приказано одному из башкир иметь в течение дня лошадь совершенно готовую, садиться на неё, лишь только завидит скачущего гонца с соседнего пикета, пускаться по направлению пути депеши, постепенно усиливая аллюр и перехватывая сумку на скаку». По выводам проводившего эти «соревнования» башкир элитного полка и. д. обер-квартирмейстера А.И. Макшеева, «средним числом можно положить, что депеша передавалась в течение 5 часов, делая около 28 вёрст в час». Сам Макшеев со срочными депешами проскакал из Оренбурга до «кочёвки» за 8 часов
.

В дальнейшем пикеты располагались через каждые 10 вёрст, где дежурили по четыре человека. Они «везли почтовые пакеты и депеши галопом от поста к посту, так что депеша доставлялась… за восемь часов». Как и на первой «кочёвке», охрану несли башкиры: «Перед входом в летний лагерь был выставлен своего рода караул из башкир. Караульный унтер-офицер спрашивал имя и звание прибывшего, записывал всё на листок и отводил гостю жилище… В тёмное время у входа в летний лагерь зажигался большой костёр из сложенных в кучу сухих веток: в холодные ночи около него обогревался караул; кроме того он служил маяком для гостей, которые приезжали ночью»
.

На Тугустемировской «кочёвке» отдыхали старшие братья Василия Алексеевича – Алексей, писатель (литературный псевдоним Антоний Погорельский), доктор философии и словесных наук, и Лев, высокопоставленный чиновник – министр внутренних дел, затем министр уделов, любитель истории, участник археологических экспедиций, коллекционер античных древностей. В канцелярии генерал-губернатора служил его племянник Александр Жемчужников (сын сестры Ольги). Летом 1851 г. второй раз приезжал племянник Алексей Толстой. Широко известно, что эти двоюродные братья и третий брат – Владимир Жемчужников в начале 50-х годов явились создателями сатирического литературного образа Козьмы Пруткова. Летняя резиденция служила В.А. Перовскому, никогда не имевшего собственного владения, усадьбой, где он мог принимать своих родственников.

С деловыми визитами на «кочёвке» были товарищ (заместитель) военного министра генерал-лейтенант А.А. Катенин, назначенный после Перовского Оренбургским и Самарским генерал-губернатором, чиновник Министерства иностранных дел ориенталист В.В. Григорьев, прикомандированный к Перовскому. В 1854 г. за труды по востоковедению он был избран членом-корреспондентом Петербургской Академии наук и тогда же назначен председателем Оренбургской пограничной комиссии. В дружбе с Перовским, гостьей его «кочёвок» была графиня А.А. Толстая, двоюродная тётка Льва Николаевича Толстого, подолгу жившая с дочерью в Оренбурге, где служил её брат граф И.А. Толстой, адъютант В.А. Перовского в 1840–1842 гг., с 1851 г. – генерал-майор, начальник штаба Оренбургского казачьего войска. Именно с ней Лев Николаевич делился своими творческими планами: «У меня давно бродит в голове план сочинения, местом действия которого должен быть Оренбургский край, а время – Перовского, – писал он в 1878 г. – … всё, что касается его мне ужасно интересно, и должен Вам сказать, что это лицо, как историческое лицо и характер, мне очень симпатично»
. Лев Николаевич изучал присланные тёткой письма Василия Алексеевича, собирал документальные материалы 30–50-х годов XIX в. по истории Оренбургского края.

Для родственников и друзей генерал-губернатор держал кумысодельню. Его особым доверием пользовался старый кумысодел башкир, участник Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов, который не только угощал гостей целебным напитком, но и забавлял их рассказами о своём прошлом. А.И. Макшеев записал его парижские приключения: «В 1814 году, в бытность свою в Париже, он схватил с бульвара какого-то француза и запер его у себя в конюшне; когда проделка его была открыта и его спросили: что это значит? Он наивно отвечал: «домой возьму, работник будет»
. Возможно, по рекомендации В.А. Перовского, с 1819 г. входившего в состав свиты е. и. в., этот мастер готовил кумыс в Петергофе для императрицы Марии Фёдоровны. Замечательный рассказчик, он забавлял гостей «кочёвки» воспоминаниями «о своей дружбе с различными вельможами, князьями и графами»
.

Часто на «кочёвках» проходили башкирские народные праздники, куда генерал-губернатор приглашал башкирских кантонных начальников с их подчинёнными. Во время сабантуев устраивались скачки на лошадях, соревнования борцов, демонстрировали своё искусство башкирские певцы и музыканты
. Духовное и культурное пространство на «кочёвках» В.А. Перовского создавалось самим хозяином, его культурными предпочтениями, яркой индивидуальностью.

Башкирские праздники производили большое впечатление на зрителей. К сожалению, хозяин не давал разрешения на публикацию каких-либо материалов с его «кочёвки». 8 сентября 1856 г. к генерал-губернатору обратился поэт, писатель и публицист М.Л. Михайлов, приехавший в Башкирию из Петербурга в составе литературно-этнографической экспедиции, организованной Морским министерством: «представляю вниманию Вашего сиятельства небольшую статью, написанную мною… для «С-Петербургских Ведомостей» о башкирском празднике, при котором я имел удовольствие присутствовать на Вашей кочёвке. Я счёл долгом испросить Вашего позволения на её напечатание. Поправки, которыя может быть угодно будет сделать в ней Вашему сиятельству, я приму за знак особенного Вашего внимания». Через заведующего канцелярией Перовский передал запрет на публикацию. 26 сентября Михайлов сообщал в канцелярию генерал-губернатора: «Желание его сиятельства, чтобы с кочёвки его я ничего не печатал, будет в точности исполнено»
. В 1857 г. генерал-губернатор последний раз был на Тугустемировской кочёвке.

В Оренбурге В.А. Перовский благоустраивал возведённый им губернаторский дом на набережной р. Урал, который стал зваться генерал-губернаторским. В 1852 г. он перевёл генерал-губернаторскую канцелярию в приобретённый частный дом Еникуцева и дворец целиком стал его резиденцией. В нём подолгу жила близкий друг Перовского графиня А.А. Толстая с дочерью и фактически была там хозяйкой. Она «держала специальный стол» и чиновники особых поручений, адъютанты, командиры Оренбургского корпуса и гости генерал-губернатора проводили у неё свободные вечера.

По возвращении с «кочёвки» генерал-губернатор вёл в своём доме служебные приёмы. Здесь же устраивались балы, музыкальные вечера, шли спектакли любительского театра «в пользу бедных» и таким образом поддерживалась связь с городской светской средой. Военный губернатор, затем генерал-губернатор В.А. Перовский был меценатом всех культурных мероприятий на «кочёвках» и в своей оренбургской резиденции. Современников поражали огромные расходы генерал-губернатора: «праздники, обеды и балы – роскошны, на последних шампанское пили все гости, а число их было 300–400 чел…. В обыкновенное время у него обедало не менее 15–20 человек». «Какие его личные средства были – неизвестно, – писал не раз участвовавший в этих застольях И.В. Чернов. – Говорили, что государь Николай Павлович давал ему негласно из своей шкатулки; быть может, небольшие расходы брал из экономических капиталов»
.

Вторая «кочёвка» на р. Тугустемир после отъезда В.А. Перовского в 1856 г. также не пришла в запустение. Здесь существовал крестьянский хутор «Перовский». На «Карте гражданской территории Оренбургского уезда» (Оренбург, 1914) показан хутор Перовский, расположенный по р. Тугустемир (приток Б. Юшатыря) выше дер. Ямансарово на землях Бушман-Суун-Каракипчакской волости (ныне Куюргазинский район Республики Башкортостан). По сведениям краеведов хутор входил в состав колхоза «Красная нива», переименованного затем в «Красную поляну»
. Дата ликвидации хутора не установлена.

Уфа
По указу Сената от 23 декабря 1781 г. Оренбургская губерния была упразднена и создано Уфимское наместничество с центром в Уфе, вошедшее в состав Уфимского и Симбирского генерал-губернаторства
. Бывшему оренбургскому губернатору генерал-поручику И.В. Якоби, утверждённому первым наместником (декабрь 1781 – декабрь 1782), до открытия наместничества было поручено организовать строительство зданий для резиденции генерал-губернатора, наместнического правления, губернатора (правителя наместничества). 29 апреля 1782 г. Якоби и губернатор генерал-майор князь М.А. Фабулов торжественно открыли Уфимское наместничество. В доме наместника «представлен был на 120-и кувертах обеденный стол, к которому приглашены были всё знатное духовенство, чиновники и дворянство и угощаемы знаменитым обедом. В продолжении сего играла духовая инструментальная на хорах музыка, а в 9 часов дан был маскерад»
. Дом наместника просуществовал до 1800 г., когда со всеми службами поступил в духовное ведомство
.

При втором генерал-губернаторе генерал-поручике А.И. Апухтине (декабрь 1782 – декабрь 1784) и губернаторе действительном статском советнике и камергере П.Ф. Квашнине-Самарине в 1784 г. «построены поблизости Гостиннаго ряду губернаторской деревянной огромной дом и внутри города нижния присутственныя места»
. В 1799 г. дом сгорел вместе с купеческим гостиным двором
.

Третьим наместником был генерал-поручик О.А. Игельстром (1784–1792), правителем – генерал-майор Ламб (короткое время) и генерал-майор (затем генерал-поручик) А.А. Пеутлинг (1790 – ноябрь 1794). В 1790–1792 гг. последний замещал наместника. При четвёртом наместнике генерал-поручике С.К. Вязмитинове (ноябрь 1794–1796) Пеутлинг оставался губернатором
.

В резиденциях наместников и губернаторов в торжественные дни проводились балы, давались обеды. Обустраивались и загородные дома правителей. Так, на самом возвышенном месте Усольских гор, на мысе, образуемом течением рек Белой и Уфы, губернатор Квашнин-Самарин с мая до поздней осени жил в летнем лагере, состоящем из «нарочно для того устроенных, обитых холстом палатках». Здесь он работал, а «по воскресеньям и праздникам съезжалась вся уфимская знать, где обедала и веселилась»
. Оренбургский гражданский губернатор князь И.М. Баратаев (1797–1800), до этого прослуживший в Уфе с 1787 г. председателем Уфимской казённой палаты, временно исполнявший должность правителя наместничества, стал владельцем подгородного сельца Миловки (10 дворов, 81 душа об. П.). В «Экономических примечаниях» к генеральному межеванию по Уфимскому уезду зафиксированы «в том сельце дом господский – полукаменной о трёх этажах: нижний этаж каменной, а верхния – деревянныя и два флигеля – деревянныя ж и изрядной архитектуры. При доме сад легулярной с пришпектами и оранжерея. Во оном саду имеются плодовитыя деревья – яблони и разнаго рода смородина, а в оранжереи – персики и разного рода продукты и цветы»
.

12 декабря 1796 г. по указу Сената «О новом разделении государства на губернии» Уфимское наместничество было переименовано в Оренбургскую губернию. В марте 1797 г. губернский центр был перенесён из Уфы в Оренбург, а по указу 5 марта 1802 г. центр губернии снова возвращён в Уфу, где оставался до 1865 г.
 Первые три гражданских губернатора служили в Оренбурге, а с действительного статского советника А.А. Враского (1802–1806) и до разделения губернии на Уфимскую и Оренбургскую в 1865 г. все 14 гражданских губернаторов имели свои резиденции в Уфе.

В начале XIX в. для резиденции губернаторов в Голубиной слободке был перестроен «длинный деревянный дом с мезонином на одной стороне и с двумя наружными крыльцами». Перед домом простиралась площадь, на которой производился развод местных войск
. В губернаторском доме останавливались и принимали просителей Главные начальники края – военные губернаторы, по долгу службы часто приезжавшие в Уфу. Как писал военный губернатор князь Г.С. Волконский летом 1808 г., в Уфе «скромной народ руской, азиатцы, где я с утра и до конца: все желают меня видить. Кому должно по надобности – тот час помогаю». Для военного губернатора устраивались музыкальные праздники. Тайный советник И.Г. Фризель (1806–1809) в конце июля 1808 г. знакомил Волконского со спектаклями воспитанников гарнизонного полка, которые «играли разныя пьесы на изрядно приготовленном театре». Летом 1811 г. губернатор действительный статский советник М.Ф. Веригин (1809–1811) в честь князя Волконского устроил концерт, в котором участвовал музыкально одарённый подросток Алексей Верстовский, впоследствии известный композитор (отец Алексея служил в Уфе управляющим Оренбургской удельной конторой). В письме к дочери 27 июня 1811 г. князь с восторгом писал об этом представлении: «Вчерась был прекрасной концерт любителей… Сын Верстовского, в возрасте 11 лет, имеет удивительные таланты: заслуживал бы быть прослушанным в апортаментах царствующей императрицы»
.

Грандиозный праздник организовал гражданский губернатор действительный статский советник М.А. Наврозов (1811–1822) 5 июля 1814 г. по случаю получения Манифеста о заключении мира с Францией. Весь день велась пушечная и ружейная пальба на улицах города и колокольный звон во всех церквях. А вечером в доме губернатора был дан «здешнему дворянству и купечеству маскерад и ужин… Собрание было очень многочисленное; дамы явились в богатых русских костюмах и, между прочими танцами, плясали русские национальные пляски. Кругом дома было множество зрителей»
.

Этот же губернаторский дом через 10 лет стал квартирой для Александра I, 16–18 сентября 1824 г. посетившего Уфу, где участвовал в заложении церкви Св. Александра Невского. Дом губернатора Г.В. Нелидова (1822–1826) не мог вместить всё съехавшееся в Уфу на бал дворянство. И потому Оренбургское дворянское собрание заранее ассигновало 1800 руб. на аренду специального помещения и «приспособления дома для бала»
.

По генеральному плану застройки Уфы 1819 г. на большой Соборной площади должны были возвести новый губернаторский дом, но по разным причинам он так и не был построен. Поэтому начальники губернии стремились завести усадебные дома за городом. Губернатор действительный статский советник Н.В. Жуковский (1832–1835) «к северо-западу от города… на отличной местности, называемой Софроновою горою, господствующей над рекою Белой», в 1833 г. построил «летний дом с залою в два света, хорами и галереями, в котором весной и летом устраивались гулянья, танцы и т. п. Лес около дома был расчищен и устроены аллеи, а к реке Белой – довольно удобные спуски для пешеходов»
.

В памяти жителей Уфы и гостей губернатора действительного статского советника Н.В. Балкашина (март 1846 – декабрь 1851) осталась его резиденция, расположенная в 2,5 верстах от города. Военный инженер Генерального штаба И.Ф. Бларамберг в своей книге писал, что в сентябре 1848 г., возвращаясь из экспедиции по северу и северо-востоку Оренбургской губернии, «в Уфе я нанёс визит гражданскому губернатору генералу Балкашину, старому другу по Оренбургу, жившему в великолепном поместье за городом. Он показал мне свой чудесный дом и окрестности, которые… очень живописны»
.

В 1850 г. «Оренбургские губернские ведомости» несколько раз писали о внешней красоте дома губернатора. Так, на взгляд корреспондента газеты И. Прибельского, совершавшего зимнюю поездку из Уфы до Благовещенского завода, дом, выстроенный «в готическом вкусе» стоял на гористом берегу реки Белой «как одинокий страж, окидывающий своим неусыпным оком окрестность, покрытую белой пеленой». Постоянный автор газеты В.В. Зефиров тоже не обошёл своим вниманием эту архитектурную достопримечательность. В своём очерке «Взгляд на Уфу» он определяет виллу Балкашиных как «дом арабской архитектуры»
.

Это было такое невиданной красоты здание, что местные жители не знали, как определить его архитектурный стиль. Возможно, разные части постройки были выполнены в различных художественных решениях. Загородная усадьба располагалась недалеко от Софроновской пристани, вниз по р. Белой, там, где «правый берег реки возвышается в виде огромных нависших камней, называемых «висячим камнем»
. Дом был построен «в роде итальянской виллы с отдельным павильоном, прекрасными цветниками и оранжереями»
. Владелицей и хозяйкой дома была супруга губернатора Варвара Александровна, дочь генерал-лейтенанта А.П. Мансурова, прославившегося в итальянских походах А.В. Суворова, оренбургского помещика.

Загородный дом Балкашина стал достопримечательностью окрестностей Уфы. В 1860 г. в «Вестнике императорского Русского географического общества» в «Очерке Уфы» А.А. Пекера в разделе «Общественная жизнь» сообщалось: «Зимой здесь бывают постоянные собрания, клубы и часто домашния картёжныя вечеринки… Летом жители находят развлечение за городом. Две дачи служат преимущественно местом прогулок: это Архиерейский хутор и дача генерал-майора Балкашина. На этой даче, на возвышенном берегу реки Белой, устроен павильон, кругом которого разведён парк; павильон во время пикников предназначается для танцев»
.

В 1859 г. в петербургской газете «Русский дневник» в статье «Чортово городище близ города Уфы» историк-краевед Р.Г. Игнатьев среди наиболее примечательных мест Уфы и её окрестностей отмечал: «не менее живописны виды дачи г. Балкашиной»
. В 1863 г. в другой петербургской газете «Голос» в неподписанной корреспонденции «Уфа» (предположительно авторство Р.Г. Игнатьева) также названа эта дача: «Летом, с прекращением клубных вечеров, уфимские жители очень любят прогулки по окрестностям, действительно превосходным, каковы сёла Чесноковка, Богородское, дачи Г-жи Балкашиной, Чортово или Татарское Городище»
.

Дача Балкашина, скорее всего, находилась высоко на горе, видимо, на самом возвышенном месте за Южным автовокзалом, где ныне улицы Новосибирская, Верхняя и Нижняя Делегатские. Это была значительная по площади усадьба, сохранявшаяся ещё долгое время. Весной 1876 г. её выставили на продажу и в рекламном объявлении говорилось, что «продаётся дача, расположенная на гористой местности, над рекой Белой, в расстоянии 3-х вёрст от г. Уфы и в одной от пароходной пристани… При даче находятся земли 10 десят. 1300 кв. саж.; два флигеля с необходимыми для хозяйства службами недавней постройки, все деревянные; фруктовый сад на пространстве 5000 кв. саж.; в коем до 500 яблонь и более 1000 разного кустарника; каменоломня из плитняка… Дача окаймлена пятью рощами», есть луга, годового дохода она приносила до 600 руб. Покупатели приглашались «к владельцу, живущему постоянно на оной даче, прозванной Балкашинкою»
. На плане Уфы 1911 г. исполненным Я.Г. Балуевым по заказу уфимской полиции эта территория, ниже по течению от улицы Бирской Софроновской слободы, показана покрытой лесными насаждениями, не застроенной.
Памятником градостроительства Уфы середины XIX в. является губернаторский дом. Двухэтажное каменное здание было построено в 1850 г. по образцовому проекту академика Академии художеств А.Д. Захарова оренбургским губернским архитектором А.А. Гопиусом. Первоначально это было частное владение и «по недостатку в г. Уфе удобных домов для размещения начальника губернии в 1859 г. с Высочайшего разрешения приобретён в казну покупкою для этой надобности выстроенный дом коллежской советницей Жуковской с находящимся при нём деревянным флигелем за 12 тыс. рублей»
. Перестройка дома велась по указаниям гражданских губернаторов действительных статских советников Е.И. Барановского (февраль 1858 – июнь 1861) и Г.С. Аксакова (июнь 1861 – июнь 1865).

По оценке историков архитектуры Дом губернатора сооружён в стиле позднего классицизма. Его «главный фасад представляет собой симметричную композицию с центральным четырёхпилястровым ионического ордера ризалитом, который оформлен чугунными литыми драконами, служившими кронштейнами для уличных фонарей, и завершается треугольным фронтоном. Расположенный по периметру фасадов фриз разделяет первый этаж, отличающийся строгостью декоративно-художественного оформления (рустика), от второго, более нарядного (арочные окна с декоративными наличниками)»
.

Особенностью главного парадного интерьера губернаторского дома были анфилады помещений с композиционным центром – залом, что типично для позднего классицизма. В доме были обустроены парадный зал, приёмные комнаты, а также помещения «для домашней, семейной жизни» губернаторов. На реконструкцию здания и покупку мебели ушло 20 тыс. руб.

Дом губернатора служил резиденцией двух последних оренбургских гражданских губернаторов и десяти губернаторов Уфимской губернии. В нём ставились спектакли любительских и частных театральных трупп, для чего специально были построены сцена, уборные для актёров, ложи в зале. В своих резиденциях «хозяева» губернии по праздничным дням принимали представителей местного «света» из чиновников и помещиков, устраивая обеды и балы. На них приглашались и почётные гости губернаторов, приезжавшие из столиц, или возвращавшиеся из путешествий за границу дворяне, от которых можно было получать сведения о политических идеях, новейших веяниях в литературе и искусстве, о модах и пр. Вице-губернаторы и даже начальники губернии становились организаторами светских литературных салонов, объединявших небольшое число друзей и единомышленников. В 1853–1857 гг. в центре одного из них был вице-губернатор Е.И. Барановский, выпускник Петербургского училища правоведения, по оценке современников, принадлежавший к кругу либеральной молодёжи, в руки которой постепенно переходило управление в столицах и губернских центрах. Барановский стал создателем кружка, в его состав входили популярный в середине XIX в. писатель – уфимец М.В. Авдеев, ссыльный польский поэт Э. Желиговский, служивший чиновником губернской канцелярии, а затем чиновником особых поручений при губернаторе Барановском, уроженец Уфы поэт и переводчик М.Л. Михайлов, который, как говорилось выше, приехал на родину в составе литературно-этнографической экспедиции и в апреле – сентябре 1856 г. находился в Уфе. Сохранившиеся документы свидетельствуют о их частых встречах, обмене художественной литературой. Известно о переписке Барановского и Желиговского с сосланным в Оренбургскую губернию поэтом А.Н. Плещеевым, поэтом и художником Т.Г. Шевченко, которым они помогали переправлять в столицу их литературные труды
. Хозяйкой салона, видимо, была жена Барановского Екатерина Карловна, известная позднее своей активной политической деятельностью
.

Большим событием в жизни дворянского общества было открытие в Уфе в 1856 г. Дома дворянского собрания. Возведённый на Торговой площади он стал тогда, по всеобщему признанию «единственным зданием города, замечательным по своей красивой архитектуре; но жаль, что прочие надворные строения деревянные и очень ветхие не гармонируют с ним»
.

Автором проекта этого двухэтажного П-образного каменного здания был губернский архитектор А.А. Гопиус. В архитектуре нашли отражение стилевые особенности зодчества 1840–1890-х гг., когда «наблюдался переход от классицизма к эклектизму, стилизаторству и ретроспективизму»
. По северному фасаду протянулась двухъярусная деревянная балюстрада, поддерживаемая деревянными колоннами. По заключению архитекторов: «простота и строгость декоративно-художественного оформления фасадов нижнего этажа (прямоугольные окна, рустика) гармонично сочетаются с народным верхним (арочные окна, обрамлённые аркатурами)»
. Художественную ценность представляла парадная трёхмаршевая лестница из литого чугуна, пол вестибюля, выложенный чугунными рельефными плитами, изразцовые печи и др.

Каждые три года на две недели съезжались в Уфу дворяне губернии для участия в очередном собрании, сословных выборах предводителя дворянства, членов дворянского депутатского собрания и кандидатов на службу в местные государственные учреждения. Постоянно в здании работало депутатское собрание во главе с губернским предводителем дворянства, которое вело дворянские родословные книги, рассматривало доказательства дворянского происхождения, выдавало характеристики для поступления на службу и учёбу, и т. д.

В Доме дворянского собрания проходили театральные спектакли местных любительских трупп и приезжих из других городов. По сообщению «Оренбургских губернских ведомостей» в 1859 г. состоялось 6 «благородных спектаклей в пользу бедных… закончились они смелой и довольно счастливо удавшейся любителям попыткой сыграть «Ревизора» Гоголя». В дворянском собрании устраивались балы и обеды, «в которых участвуют немногочисленное дворянское общество и немногие высшие чины губернские»
. С годами Дом дворянского собрания стал центром общественно-культурной жизни.

* * *

Резиденции Главных начальников Оренбургского края и гражданских губернаторов предназначались для государственно-политической, административной деятельности и для их частной жизни. Это были временные городские и загородные усадьбы на период службы губернаторов. Они не являлись частными владениями, но несли отдельные черты мира усадьбы дворянской элиты этого периода, такие как «миниатюрный прообраз царского двора», культурный салон, увеселительная резиденция, кружок единомышленников
. Усадебные комплексы начальников губернии не были распространённым явлением. Можно говорить лишь о двух «кочёвках» В.А. Перовского и загородной усадьбе Н.В. Балкашина.

Но общение первых лиц края, столичных чиновников, учёных и путешественников «на азиатской окраине» с оренбургским дворянством в резиденциях губернаторов, особенно на «кочёвках» Перовского, в дворянском (благородном) собрании в Оренбурге, Доме Оренбургского губернского дворянского собрания в Уфе способствовало оживлению общественной жизни местного социума, повышению уровня культуры края. Культура оставалась сословной, но в ней была представлена традиционная культура военно-служилого населения – оренбургских и уральских казаков, коренного населения – башкир. Особенно много было сделано генерал-губернатором В.А. Перовским.

Е.А. Детинина

Уфимские дворяне в начале XX в.: 
семья и межсословное взаимодействие

Семья в каждой стране и у каждого народа не просто «ячейка общества», это отражение самого государственного устройства в миниатюре, как чуткий организм она непосредственно реагирует на все внешние процессы. Изучение истории семьи позволяет понять ментальность общества или отдельного сословия
. Важным источником при исследовании дворянской семьи являются метрические книги, по которым помимо обычной, «демографической» информации можно выяснить межсословные контакты, взяв за основу, к примеру, институт восприемничества при крещении ребёнка и поручительства при венчании.

Потомственное дворянство относилось негативно к «выскочкам» из других сословий, кто приобретал дворянский титул выслугою. И правительство старалось сохранить стабильность привилегированного сословия, поэтому на протяжении XIX в. неоднократно повышался чин в Табели о рангах, по которому можно было получить потомственное дворянство. Указом Александра II с 1856 г. его присваивали достигшим IV класса на гражданской службе (действительный статский советник) или VI класса на военной службе, а личного дворянства удостаивались лица, дослужившиеся до IX класса на статской службе или XII на военной. Была учреждена промежуточная сословная группа почётных граждан (личных и потомственных), которую составила верхушка купечества и иные образованные слои горожан
.

Рассмотрим практику взаимоотношений уфимского дворянства с представителями других сословий на внутрисемейном уровне по метрическим книгам уфимских Ильинской, Крестовоздвиженской, Петропавловской церквей и Воскресенского кафедрального собора за 1900 г.
 С января по декабрь этого года в рассматриваемых приходах родилось 17 дворянских детей (7 девочек и 10 мальчиков).

Проанализируем институт восприемничества. В дореволюционное время крещение было важнейшей юридической процедурой, и восприемники играли далеко не последнюю роль. Они отвечали за духовное развитие крестника, должны были заменять кровных родителей в случае смерти последних. Как правило, имелся крёстный отец и крёстная мать, хотя в конце XVIII в. в метрических книгах встречались случаи, когда у мальчика упоминался только крёстный, а у девочек – только крёстная. Но на протяжении XIX – начала XX вв. стандартом стало присутствие двух восприемников. В крёстные к ребёнку звали только близких людей, а также тех, чьё приглашение было выгодно родителям в карьерном, материальном или ином отношении. Это в общем подтверждается. Среди восприемников у детей уфимских дворян преобладали чиновники (12 чел., или 38% от всего числа родившихся дворянских деток), скорее всего, сослуживцы отца, затем шли мещане (6 чел., или 18%). Немного встречалось купцов и духовенства (по 2 чел., или по 5,5%) и единственный раз в Петропавловской церкви восприемником был приглашён крестьянин по сословию М.А. Якимов, да и то у дворянина-католика Витольда Зиколова(-овича) Будзинского.

Старались держаться «кастовости» и приглашали в восприемники только дворян менее 1/5 дворян-родителей, личные качества или денежное состояние восприемников становилось важнее «породы». Причём, как правило, только один из восприемников был дворянин или дворянка, остальные принадлежали к другим сословия. Тем не менее, учитывая среди крёстных большой удельный вес чиновничества, в провинциальных городах фактически составлявшего единый социальный слой с дворянством, более половины дворянских семей в Уфе не забывали о своём привилегированном положении. Зафиксировано три случая «чисто-дворянских» крестин, хотя не всегда указывалось к какому классу чиновничества принадлежали восприемник или отец, то есть возможно у потомственного дворянина восприемником ребёнка был личный дворянин и наоборот.

С другой стороны, уфимских дворян чаще приглашали в восприемники, представители более «низших» сословий, видимо, считали за честь позвать в крёстные благородного дворянина. Всего дворян-крёстных в 1900 г. в указанных церквах насчитывалось 29 чел. (16 женщин, 13 мужчин), которые выступали восприемниками у мещан (11 раз), крестьян (7), чиновников (2) и по одному разу у рядового и ветеринарного врача. Отметим, что в восьми случаях к новорождённым приглашались представители обоего пола сразу. Например, у писаря из крестьян Богоявленского завода В.Ф. Кандалова крёстными стали двое дворян.

В ещё большей степени эрозия сословной исключительности дворянства проявлялась в браках, когда партнёр на всю жизнь соглашался заключить союз с представителем иного (и всегда более «низшего») сословия. Полученные сведения весьма любопытны. Всего дворяне в 1900 г. в Петропавловской и Крестовоздвиженской церквях Уфы заключили 8 браков, в остальных храмах таких бракосочетаний не было. Из 8 браков вообще нет внутрисословных, в данном случае дворянин – дворянка.

В Крестовоздвиженской церкви было заключено четыре брачных союза (два – молодожёны, вдовец с вдовой и вдовец с девицей), из них в трёх случаях дворянин брал в жёны невесту более низкого происхождения. Отметим, что приход находящегося на спуске в Нижегородку Крестовоздвиженского храма состоял в основном из людей достаточно среднего достатка. Так, дворянин К.А. Кудашов (29 лет) женился на солдатской (!) дочери (18 лет), поручителями выступили диакон, мещанин и крестьянин. В другом браке дворянин Г.И. Аничков (вдовец 36 лет) женился на мещанке и тоже вдове (29 лет). Свидетелями выступили два крестьянина и два дворянина, причём со стороны жениха крестьянин и дворянин. Третьим браком стал союз уфимского купца В.Т. Комарова (30-летнего вдовца) с усыновлённой дворянской дочерью Н.С. Енгешерловой (20 лет). Поручителями выступили купеческий сын, запасной унтер-офицер из крестьян, дворянин и мещанин. И в четвёртом браке соединились отставной поручик В.В. Уманцев (35 лет), имевший личное дворянство, с крестьянкой (24 лет), оба первым браком, что мещане со стороны жениха и крестьяне со стороны невесты засвидетельствовали в метрической книге.

Два своеобразных брака в 1900 г. были заключены в тюремной Петропавловской церкви Уфы. В первом случае жених, 23-летний поручик (личный дворянин) 243-го Златоустовского резервного батальона, принадлежал к армяно-грегорианскому вероисповеданию, невеста – дочь провизора была моложе его на год. Поручителями у обоих выступили сослуживцы жениха.

Второй же брак возможно являлся нарушением законодательства империи. Запасной фельдшер из крестьян Н.М. Свещиков (26 лет) женился на дочери неслужащего дворянина М.К. Аничкова, которой исполнилось всего 15 лет и 7 месяцев! Такие браки разрешались лишь в случае беременности невесты. Если же священник преступал закон, его наказывали, а молодых разлучали до наступления совершеннолетия. Но данный брак получил разрешение епископа Антония...

Третьим браком в Петропавловской церкви был союз поручика упомянутого батальона с дочерью почётного гражданина. Поручителями у обоих молодожёнов выступили подпоручики и поручики всё того же полка. В четвёртом браке соединились коллежский асессор, податной инспектор Н.И. Романов и дочь фармацевта Генке, поручителями выступили по жениху потомственный дворянин и мещанин, а по невесте статский советник и мещанин. Обращает внимание достаточно большое количество бракосочетаний в Петропавловской церкви тюремного замка (улица Достоевского, 35), лишь незадолго до этого в 1896 г. заново освящённой епископом Иустином
. Почти все женихи являлись офицерами располагавшегося неподалёку уфимского гарнизона («белые казармы» на улице Александровской / К. Маркса), туда же обратился и бывший военный фельдшер.
Дворяне выступали поручителями в недворянских брачных союзах, например, при свадьбе коллежского регистратора и дочери священника расписывался дворянин Г.В. Шишкин. На венчании студента Московского университета и мещанской дочери присутствовал дворянин К.И. Годронович, при заключении крестьянского брака – дворянин Ф.Ф. Вавилов.

Кроме того, в 1900 г. в указанных храмах Уфы совершилось отпевание пяти скончавшихся представителей дворянского сословия: вдовы дворянина О.П. Топорниной (умерла от порока сердца), губернского секретаря, дворянина В.А. Бибикова (58 лет, от внутренних нарывов), 8-месячной дочери дворянина П.А. Варлаамова Веры от воспаления лёгких, потомственного дворянина Н.И. Брехова (48 лет, от чахотки), дворянской дочери, девицы М.А. Гассельблат (20 лет, от тифа). Дворяне не были застрахованы ни от повальной детской смертности, ни от распространённых эпидемических заболеваний.

Таким образом, выборочное исследование по нескольким храмам Уфы за 1900 г. показывает нарастающее размывание сословной кастовости среди местного дворянства. Объективные факторы – сравнительная малочисленность и бедность уфимского благородного сословия способствовали активному социальному взаимодействию с чиновничеством и мещанством, что особенно прослеживается при анализе восприемников при крещении младенцев. Показательна брачность, молодое поколение дворян уже толерантно относилось к сословным границам, выдвигая на первое место личные предпочтения и материальный достаток. Хотя выводы на основе столь малой выборки носят предварительный характер, общая тенденция всё же прослеживается – ускорение модернизационных процессов разрушало сословные преграды, в городской среде формировалось единое гражданское общество.

П.В. Егоров

К программе изучения помещичьих усадеб
Уфимского края

Поселения служилого российского дворянства на современной территории Башкирии (изначально территория большого Уфимского уезда) появляются в конце XVI в. Культура русских помещиков бывших Оренбургской и Уфимской губернии являлась частью всероссийской дворянской культуры, но обладала региональными особенностями. Здесь сказывались влияние географического фактора (чернозёмные почвы и пр.), первоначальное расселение в основном в долине реки Белой, на сравнительно небольшом от неё удалении, относительная малонаселённость края в сочетании с фактором некой помещичьей очаговости в многонациональном Уфимском крае.

Классическим памятником русской дворянской или купеческой усадьбы – дворянского гнезда – является барский особняк в садово-парковом ландшафте, в комплексе с надворными постройками – флигелями, домами прислуги, служебными, хозяйственными строениями, беседками, фонтанами и проч.

К настоящему времени, началу XXI в., на территории Башкирии уцелело очень малое число зданий-памятников дворянского усадебного быта (сохранилось менее десятка), нет ни одного полноценного комплекса. Разрушались они на протяжении всего советского времени, к сожалению, некоторые были утрачены и в последние десятилетия (1991–2011 гг.).

Тема дворянской усадьбы в истории Уфимской губернии и Башкирии практически не исследована. Её изучение через выявление недвижимых объектов культурного наследия – важная задача и условие для полноты представленности памятников наследия русского народа на современной территории Башкирии.

Осознавая это, в середине 1990-х гг. автор составил программу по данному вопросу, включающую изучение выявленных образцов дворянского усадебного зодчества на исторической территории Уфимской губернии (без Мензелинского уезда) и в границах современной Башкирии; поиск новых объектов, обследование их технического состояния, обмеры, фотофиксация и картографирование; сбор данных по утраченным поместьям.

Конечными целями мыслились реставрация (восстановление и даже воссоздание) некоторых из этих объектов культурного наследия, изменение сложившейся ситуации с постоянно разрушающимися помещичьими усадебными постройками – памятниками истории и архитектуры, как обустроенными, так и заброшенными.

В сравнении с другими объектами культурного наследия в сельской местности РБ русские дворянские усадьбы находятся в абсолютном меньшинстве. Сохранилось их очень мало. По весьма приблизительным архивным данным мною установлено, что на территории Уфимской губернии было около 500 дворянских гнёзд. На госохране стоят лишь три: в Топорнино (Кушнаренково, райцентр), селе Знаменском (Белебеевский район) и деревне Килимово (Буздякский район).

В добавок к ним за 18 лет мною выявлено, зарегистрировано и внесено в реестр объектов культурного наследия ещё 11 построек русского национального наследия, которые можно отнести к категории дворянских усадеб. Полными историческими сведениями о них мы пока не располагаем. Все они без исключения необустроенные, разрушающиеся, с утратами в малых зданиях-памятниками. Приводим полный перечень:
1. Дворец Топорниных в с. Топорнино (ныне Кушнаренково), 1810–1820-е гг.;

2. Усадьба Ляховых в Ляховском училище (с. Ляхово Кармаскалинского района), вторая половина XIX в.;

3. Особняк Пеутлинга в дер. Миловка (Уфимского района), около конца XVIII в.;

4. Особняк Н.Т. Карташевской (урожд. Аксаковой) в дер. Пёстровка (ныне дер. Большое Аксаково Стерлитамакского района), около 1860-х гг.;

5. Дом усадьбы Харитоновых на Харитоновском хуторе (дер. Константиновка Кармаскалинского района), вторая половина XIX в.;

6. Дом Пашковых в составе комплекса зданий-памятников истории и культуры в с. Воскресенское (Мелеузовского района), конец XVIII в.;

7. Усадьба Кощеевых на Кощеевском хуторе (ныне дер. Пионер Бирского района), конец XIX – начало ХХ вв.;

8. Усадьба купцов Груздёвых в с. Барский Урюш (Караидельского района), вторая половина XIX в.;

9. Усадьба помещиков Мордвиновых в с. Надеждинское (Калтасинского района), вторая половина XIX в.;

10. Усадьба помещиков Тевкелевых в дер. Килимово (Буздякского района), вторая половина XIX в.;

11. Особняк Деевых с надворными постройками в с. Знаменское (Белебеевского района), вторая половина XIX в.;

12. Особняк и усадьба Ляховых на Братцевском хуторе (ныне пос. Спартак Ермекеевского района), середина XIX в.;

13. Дом князей Волконских на хуторе Волконских (ныне пос. Комсомольский Давлекановского района), XIX в.

За время, прошедшее с момента выявления оных объектов культурного наследия, четыре из них были варварски безжалостно снесены: в Миловке, Пёстровке, Надеждинском и на хуторе Волконских.

В процессе поездок и обследований изменялись первоначальные задачи по изучению усадеб Башкирии, что-то исправлялось, возникали новые проблемы. Программу по изучению сельских усадеб должны составлять:

1. Тщательная обработка архивных, музейных, краеведческих и иных источников, старинных уездных и губернских карт, материалов, полученных в ходе полевых исследований (с привлечением данных местных и столичных архивов, архивов БТИ (бюро технической инвентаризации), районных, сельских, школьных музеев) и т. д.

2. Научная инвентаризация помещичьих усадебных построек на территории РБ, включающая обследование состояния памятников, стоящих на госохране; выявление новых памятников (сбор исторических и современных данных по ним, обмеры, техническое описание, картографирование и фотофиксация); картографирование и описание системы сельской планировки улиц, холмов, оврагов и пр. относительно возводившихся дворянских усадеб.

3. Паспортизация памятников (составление исторических справок, архитектурного описания, фотофиксация, библиография).

4. Сбор данных по исчезнувшим помещичьим сёлам и деревням, включая русскую сельскую топонимику (имена улиц, переулков, проулков, оврагов, речек, ручьёв, лесов, гор, холмов, долов, полей, полян, дорог и т. п.).

5. Публикация накапливающихся материалов для пропаганды бережного отношения и сохранения национального культурного наследия в средствах массовой информации.

В методическом плане работа была условно поделена на архивную и полевую. Архивные изыскания включали изучение адрес-календарей и памятных книжек Уфимской и Оренбургской губерний, обследование бескрайнего фонда дел в ЦИА РБ по межеванию в уездах, справочников населённых мест, различных карт, архитектурно-строительной документации, фотокаталогов. Начато изучение источников в Национальной библиотеки РБ (отдел редких книг), Книжной палате, библиотеке УНЦ РАН и т.д. В дальнейшем необходимо привлекать архивы Москвы, Санкт-Петербурга, Оренбурга, Челябинской области и т. п.

Но важнее и насущнее стала полевая работа. В первую очередь исследовались районы с возможным наличием в них (по архивным, литературным и иным источникам) наиболее древних памятников XVIII и начала XIX вв.; местности, где очевидна угроза разрушения и сноса объектов культурного наследия; селений с резко убывающим населением; отдалённые районы и местности с совершенно неизвестными памятниками.

Сбор данных на местах производится в экспедиционных и командировочных выездах путём опроса сельских жителей с фиксацией на диктофон и бумагу их исторических сведений и рассказов с последующей обработкой информации; картографирование и фотографирование объектов.

Исходя из документальных и полевых сведений, очевидно, что дворянские усадьбы располагались в основном между Уфой и Оренбургом, чаще к югу от Уфы, а также в подгородных деревнях, в окрестностях уездных городов и по Казанскому, Бирскому, Вятскому и Самарскому трактам на территории Уфимского, Стерлитамакского, Бирского и Белебеевского уездов. На территории Златоустовского уезда помещичьих усадеб не было.

Из разных источников известно, что разрушать или использовать для своих нужд оставшиеся дворянские гнёзда, новая власть приступила с начала 1920-х гг. Десятки дворянских усадеб были разрушены, сожжены, разобраны именно тогда, и не только в Уфимской губернии, но по всей Советской России.
В начале исследований автору думалось, что многие упомянутые в списках населённых мест Уфимской губернии за 1896 и 1906 гг. усадьбы сохранились, просто не были выявлены предыдущими краеведами. Например, по косвенным данным казалось, что ещё что-то осталось от помещичьих усадеб в сёлах и деревнях на территории Уфимского уезда: Дмитриево (дворян Демидовых, Дмитриевых, позже купцов Чижовых), Касимово (князей Ураковых и дворян Пригодиных), Базилевка (дворян Пекарских), Черкасы и Чуварез (Тромпеттов), Лавочное (помещичьи имения, видимо, дворян Гирш и Кублицких), Шемяк (помещицы Глуховой), Таптыково (Стобеусов), Березóвка (Березовских, Третьяковых), Булгаково все Уфимского района (имения Кугушевых, Раллей, Фоков, Угличининых), Иглино Иглинского района (дворян Иглиных и Веригиных), Охлебинино того же района (Охлебининых, позже Заварицких), Дурасово Чишминского района (дворян Дурасовых, затем купцов Бушмариных), Романовское Чишминского района (Романовских, Березовских), Волково (имение городского головы Д.С. Волкова), Надеждино (князей Мустафиных), Языцево все Благовещенского района (купцов Чижовых), Моисеево Благоварского района (Моисеевых), Языково того же района (Языковых, позже Толстых), Бекетово и Подлубово Кармаскалинского района (имение Кугушевых), Шмитово-Андреевка Аургазинского района (поместье Аристовых).
В пределах Стерлитамакского уезда могли бы сохраниться остатки усадебных комплексов в селениях Асаво-Зубово Стерлитамакского района (дворян Зубовых), Левашово того же района (помещиков Левашовых), Кравково-Ивановское Гафурийского района (Кравковых), Бондаревское Стерлибашевского района (Бондаревских), Покровско-Дурасово Фёдоровского района (усадьба помещиков Дурасовых), Прасковьино и Петровско-Эннатское этого же района (Эннатских, Россинских).
В границах Бирского уезда предполагалось наличие каких-либо строений в Анастасьино Дюртюлинского района (помещиков Жадовских), Никольском-Иванькино Краснокамского района (имение храмоздателя Чернова), с. Тепляки Бураевского района (дворян Тепляковых и Гоголевых), Красный Холм Калтасинского района (Краснокутских), на территории Белебеевского уезда: Надеждино-Куроедово (имение дворян Куроедовых и Аксаковых), Михайло-Дурасово (Дурасовых), Илькина и Михайловка все Белебеевского района (Буниных), Писарево Шаранского района (имение помещиков Писаревых), Ерлыково Миякинского района (усадьба Ерлыковых), Раево-Ноздрёво Давлекановского района (дворян Раевых), Шафраново Альшеевского района (помещиков Шафрановых и де-Гасов), Воздвиженское-Померанцево и окрестные деревни Альшеевского района (помещиков Осоргиных и Померанцевых), Баженово Ермекеевского района (самарских купцов Шихобаловых) и многих, многих иных.

Но, выезжая в эти места или обзванивая старожилов, каждый раз встречался с разочарованием: барская усадьба снесена, сожжена или была «изношена» советской властью. Что было обиднее всего, порою временем разрушения назывались годы «развитого социализма» или застоя.

Тем не менее, результатом проделанной работы должны стать полные списки всех выявленных зданий-памятников усадебного зодчества, находящиеся в сельской местности Башкирии, с последующей постановкой их на госохрану, консервацией или реставрацией; паспортизация вновь выявленных объектов культурного наследия; подготовка материалов для постановки наиболее ценных с исторической и архитектурной точки зрения зданий-памятников на государственную охрану; составление полного информационного банка данных по помещичьим усадьбам; содействие широкому привлечению средств государственных организаций и частных благотворителей для неотложной консервации и реставрации усадебных памятников.

Должны быть также подготовлены материалы для выделения новой категории объектов культурного наследия: ИСТОРИЧЕСКИХ НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТОВ СЕЛЬСКОГО ТИПА. Необходимо готовить обоснование постановки на госохрану некоторых населённых пунктов как особо значимых (ценных) для русской культуры Уфимского края (как и исторически-значимых селений всех других народов нашего края). В настоящее время историческими населёнными местами считаются только Уфа, Стерлитамак, Бирск, Николо-Берёзовка и Белебей, но, по сочетанию ряда значимых факторов и критериев (древность, архитектура, планировка, историзм, ландшафтность и т. д.), в это число могут войти некоторые из вышеперечисленных в статье: Топорнино, Шемяк, Миловка, Березовка, Волково, Дурасово, Архангельское, Иглино, Охлебинино, Шингакуль, Верхотор, Воскресенское, Аскино, Байки, Барский Урюш, Дюртюли, Давлеканово, Раевка, Знаменское, Килимово, Дуван.

Работа по программе не завершена, но, никем не финансируемая, она исполняется автором этих строк целенаправленно, хотя и медленно. Исходя из нынешнего ненормального отношения к дворянскому и купеческому наследию в нашем регионе, думается, что работы ещё на долгие годы. Перед региональной властью можно ставить вопрос о целевых программах «Уфимская русская (дворянская) усадьба», «Русская топонимия Уфы и Уфимского края», аналогичных проектах по созданию «национальных деревень» как целостных просветительских и туристических комплексов. Просто необходимо, чтобы по примеру Самары, Смоленска или Твери, в Уфе и в Стерлитамаке, Белебее и Бирске, а также в сельской местности создавались команды единомышленников, историков и краеведов, патриотов своей малой родины, которые бы взялись за сохранение, спасение социокультурного и историко-архитектурного ландшафта Башкирии.

Т.А. Леонова

 «Дабы средствами того воспользоваться…
вопреки прямой справедливости»

По меткому замечанию Ф. Броделя, «люди и вещи» существуют в социуме любого уровня и региона. Исследуя историю поместной жизни в России XIX в., с любой точки зрения, невозможно отмахнуться от данной дихотомии, обозначенной французским патриархом истории. Мир материальный мотивирует жизнь человека и, наоборот, человек упорно сражается за собственное благополучие, меняя мир вещей, их распределение. О сложных отношениях внутри дворянского сословия в Оренбургской губернии свидетельствует заурядная судебная тяжба по поводу сельца Уваровка Стерлитамакского уезда. Проходившее расследование вписывается в череду подобных дел по дворянским имениям, попавшим под надзор Опеки из-за невыплаты долгов по совершённым займам. Одно только представляется необычным – это активное и расчётливое участие в борьбе за наследство женщины – Елизаветы Петровны Уваровой.

Уваровка – небольшая деревенька, как её описывают статистические отчёты конца XIX в., – «расположена на равнине в 95 верстах от Уфы и в 8 верстах от с. Табынск. При селении протекает р. Карамалка, на которой есть мельницы. Население – русские переселенцы… из разных губерний… Почва – чернозём, подпочва – красная глина. Севооборот трёхпольный… Пашут простыми сохами и деревянными сабанами… Удобрения не вносятся. Огороды разводят для собственного хозяйства. Скотоводство хозяйственное. Скот пасётся по арендованному выгону. Сенокосных угодий нет. Лес дровяной; рубится без дележа – выборочно, для своих нужд. Оброчные статьи – 2 водяные мукомольные мельницы. Промыслов никаких нет»
.

В этой деревне в дореформенный период располагалось имение мелкопоместных дворян Уваровых. Как отмечает опись, составленная 29 февраля 1844 г., «судоходных рек, значительных торговых городов и пристаней вблизи не имеется. В имении сим протекает небольшая речка Карманка, в коей рыбной ловли не производится. Крестьяне состоят на пашне и занимаются хлебопашеством. Сбыт произведенной заключается в продаже ими хлеба в городе Стерлитамаке и крепости Табынской»
.

Началом борьбы за столь ординарное поместье стало решение, принятое в 1816 г. вдовой, коллежской асессоршей Акулиной Савиной по мужу Уваровой, разделить имение покойного мужа, дворовых и крестьян, между сыновьями Львом и Алексеем Уваровыми, оставив себе, по закону о вдовьей доле владения имуществом, седьмую часть собственности. Судя по документам Палаты Гражданского суда, на тот момент во владении Уваровых всего было 47 душ мужского пола и женского немногим более – 49 душ
. Согласно акту о разделе (31 июля 1816 г.), в собственности Акулины Уваровой осталось 7 душ мужского и 7 душ женского пола
. Старшему сыну Льву отошло 20 душ мужского и 19 женского пола. Алексей Уваров получил в собственность 20 душ мужского и 23 души женского пола
.

Судьбы детей Ивана и Акулины Уваровых сложились по-разному. Оба сына женились, но Лев и его супруга Елизавета остались бездетными. У Алексея и жены Натальи родился наследник Михаил и две дочери – Аграфена и Татьяна.

Оба брата сделали карьеру на службе. Лев Уваров после долгой военной службы и участия в Отечественной войне, заграничных походах вплоть до взятия Парижа, вернулся на родину. В чине штабс-капитана в 1817 г. Л. Уваров вышел в отставку, в 1827 г. был избран в уездный суд
. За три года до кончины выехал с женой в Новоторжский уезд Тверской губернии.
 Алексей избрал гражданскую службу, достиг невысокого чина губернского секретаря и должности Стерлитамакского соляного пристава. Приключившееся с ним несчастье покончило с относительным благополучием семьи. По невыясненным обстоятельствам на него был возложен долг за «неявившуюся соль» в размере 1655 руб. 35 и 5/7 коп. серебром.

В 1832 г. Алексей Уваров скончался, оставив в наследство детям свою долю имения в Уваровке и огромный долг. Его мать Акулина Уварова попыталась в погашение долга заложить 10 душ из принадлежавших ей крестьян Уваровки. В 1832 г. по прошению она получила под залог этих 10 душ два займа: на 26-летний срок (1500 руб.) и на 15-летний срок (200 руб. ассигнациями и 200 руб. золотом)
.

Разорительный для семьи Алексея Уварова долг за «неявившуюся соль», стоимость которой необходимо было выплачивать его прямым наследникам, оказался с первых же лет получения займа неподъёмным. Неплатёжеспособность Уваровых по займам была установлена Оренбургским Приказом общественного призрения в 1840 г.

Как свидетельствуют документы по судебному делу Уваровых, Лев Уваров скончался 14 июня 1839 г. Незадолго до смерти (17 мая) он подписал два заёмных документа на общую сумму 30 тыс. руб. ассигнациями, которые ему одолжила на один год жена Елизавета Уварова. Эти-то бумаги она и предъявила 25 августа 1839 г. в Стерлитамакский земский суд, который просила «приступить немедленно к взысканию с имения её мужа должных ей денег»
.

В силу того, что у Льва Уварова не было прямых потомков, его долю имения могли унаследовать дети родного брата Алексея. Судя по документам, между земельными владениями двух братьев Уваровых не существовало чётких границ. Из донесения Стерлитамакского земского суда видно, что «при сельце Уваровке состоит земли 790 десятин, из которых одна половина 395 десятин принадлежит помянутым Уваровым и Фоминой и другая половина 395 десятин покойному штабс-капитану Льву Уварову. Но эта земля находится в общем владении, еще не размежевана и плана на оную нет»
.

Велик был соблазн детей Алексея Уварова рассчитаться с долгом отца перед казной за счёт доли имения дяди Льва Уварова. В этой связи они с осени 1840 г. стали хлопотать в Оренбургской палате гражданского суда о выдаче им свидетельства на залог всего имения Уваровых. Взявши ссуду, они намеревались «уплатить всю состоящую по имению недоимку наследников Уваровых»
.

 Однако на пути к обладанию имением и его распоряжением встали два обстоятельства. Во-первых, обнаружилось, что Михаил Уваров не имеет права претендовать на помощь казны, так как «при слушании прошения унтер офицера Уварова г. Уездный предводитель дворянства предъявил присутствию», что его отец Алексей Уваров не представил метрики о рождении сына в Правительствующего Сената Геральдическую палату. По этой причине Михаил Уваров «в дворянстве не признан»
.

Во-вторых, Елизавета Уварова предъявила заёмные документы своего умершего супруга. Таким образом, вместе с имением Михаил и сёстры Уваровы наследовали и денежные обязательства своего дяди, а именно – долг Елизавете Уваровой на огромную для них сумму 30 тыс. руб.

При здравом рассмотрении, предъявленные Елизаветой Уваровой документы были очень сомнительными. Предполагаемый единственный наследник Михаил Уваров выдвинул собственную версию о происхождении долга своего дяди Льва Уварова. Она отражена в рапорте пристава 1-го стана, которому было поручено взыскать, согласно постановлению земского суда, с Михаила Уварова сумму, обозначенную в заёмных документах
.

Михаил Уваров был уверен, что его дядя в последние годы жизни ни в чём не нуждался и «не имел никакой побудительной причины и надобности занимать у жены своей или у кого другого такого значительного количества денег». Кроме того, в его имении, на всякий случай, оставались наличные деньги, которых он так и не потребовал.

Так же он заявил, что его тётка «Елизавета Уварова ни в какое время денежного капитала 30 т. рублей у себя не имела», поэтому не могла их дать кому-либо взаймы. А главное, как считал Михаил, заключалось в том, что заёмные документы были подписаны не Львом Уваровым, а «вместо его новоторжским помещиком поручиком Василием Ивановым Золовым», что подтвердили подписями трое свидетелей. Далее он объяснил такую процедуру подписания тем, что дядя был тяжело болен и вынужден уступить «желанию жены своей, то есть нынешней претендательницы на выдачу ей без денежного обязательства»
.

Тяжёлая болезнь Льва Уварова, на что указывал Михаил Уваров, не позволила ему за месяц до кончины истратить всю занятую сумму денег. Следовательно, после его смерти «весь тот капитал должен остаться в руках жены его, а не у кого другого, которая все находящееся при нем вещи и самое наилучшее платье взяла в свое распоряжение».

Мнимый заём денег, по версии Михаила Уварова, подтверждается поступком Елизаветы Уваровой, которая приехала после смерти супруга в Стерлитамак и предложила наследнику Уваровки сделку: за 12 тыс. руб. она обязалась уничтожить оба заёмных документа. Надеясь, что такой факт будет учтён судом, Михаил Уваров назвал свидетеля – ротмистра Гаврилу Васильева Фомичёва, слышавшего это предложение Елизаветы и готового подтвердить услышанное под присягою
.

Уфимский уездный предводитель дворянства Д. Березовский 14 января 1841 г. распорядился донести рапортом Оренбургскому губернскому правлению о состоянии дела по наследованию имения и «покорнейше просить о разрешении на представление Стерлитамакского Суда, о том следует ли приступать к описи имения Уваровой»
.

Однако только в феврале 1844 г. была составлена опись той части имения, которая находилась в собственности Льва Уварова. По ней выявлено и оценено движимое и недвижимое имущество, которым владел покойный Лев Уваров. Отметим, что за процедурой и её результатами цепко следила Елизавета Уварова. Во-первых, составленный план по размежеванию земель покойных братьев Алексея и Льва Уваровых, как это отметили оценщики, попал в руки Елизаветы. Во-вторых, им не удалось произвести оценку многих личных вещей и домашнего имущества в господском хозяйстве. Произошло это по той причине, что в Уваровке не оказалось «долженствующего остаться после умершего Уварова образов, ношебного платья, столового и постельного прибора, как то: скатертей, салфеток, мисок, тарелок, ножей, вилок, ложек, постели, подушек, одеял, простынь и прочих, необходимых и нужных для кухни и дому посуды и вещей». Назначенный для надзора за описываемым имением опекун г. Эннатский рапортом доложил Опеке, что штабс-капитанша Елизавета Уварова увезла в деревню Бугульминского уезда «серебряные разные ложки, самовар, разной медной посуды, часов, экипажей, перины, подушки». Кроме того, ею была продана «коляска помещику Карамзину за 16 руб. и деньги сии находятся у ней же г. Уваровой»
.

В целом опись имения показала, что состояние Льва Уварова не было плачевным, напротив, это было небольшое, но крепкое хозяйство, главным богатством которого были крестьяне. За время прошедшее после VIII ревизии (1836 г.) только мужских душ прибавилось за счёт родившихся детей – 17 чел., при этом умерло – 7, абсолютный прирост составил 10 душ. В его имении были записаны 15 тягол, хорошо обеспеченных пахотной землёй. По описи
 из 164 дес. пахотной земли крестьянам было отведено 54 дес., по 3,5 дес. на тягло. Из 10 крестьянских семей, включённых в опись, самым крупным было семейство Тимофея Ефимова (13 м. и 12 ж. душ), состоящее из 4 тягол. Семья Никитина Тимофея – три тягла, две семьи (Васильевы и Яковлевы) – по два, все остальные – по одному. Ни один из крестьян имения не находился на оброке.

Крестьянские хозяйства были достаточно обеспечены скотом и зерном, опись производилась в конце зимы (февраль 1844 г.), но в амбарах крестьян находилось по 100 и более (до 230) пуд. ржи. Кроме неё у крестьян былиа полба, овёс, просо, горох, а у Алексея Иванова даже гречиха, которой не имелось даже в господских амбарах. Хорошо крепостные были обеспечены лошадьми (не менее 4 на двор), а в семье Тимофея Ефимова насчитывалось 19 лошадей и 17 коров. Крестьянские постройки представляли собой рубленые избы с сенями, а также амбары, сараи, погреба, овины, конюшни. Семейство Ефимовых проживало в двух избах, стояли ещё две постройки.

Хотя Уваровы относились к мелкопоместным дворянам, в хозяйстве имелись и дворовые, и находящиеся на господском иждивении крестьяне. В дворовых состояла одна молодая семья с детьми – 4 муж. и 3 жен. души, были ещё двое дворовых – некто Борис и Лев, последний был сослан в Сибирь
. По описи значится также семья Нила Яковлева (9 чел.), которые «домашнего заведения и хлеба не имеют» и живут в господском дворе
. Таким образом, 17 человек получали полное содержание за счёт господского хозяйства Льва Уварова.

Все помещичьи жилые и хозяйственные постройки, зерно и скот оценивались в 601 руб. 35 коп., крестьяне и дворовые – в 4950 руб. Стоимость же всего имения Льва Уварова была определена в 6861 руб. 35 коп. серебром. Доход, который могло приносить оно, составлял 285 руб. 71 и 3/7 коп. серебром.

С самого начала тяжбы Стерлитамакский земский суд руководствовался 1330 ст. 10 тома Законов Российской империи по гражданским искам, в соответствии с которой не принимались никакие показания ни должника, ни наследников о безденежности крепостных заёмных писем
. Законным наследникам Льва Уварова было предложено вернуть долг Елизавете Уваровой в размере 30 тыс. руб. с набежавшими за время тяжбы процентами. В случае отказа имение переходило в распоряжение Уфимской дворянской опеки и выставлялось на публичные торги, согласно 1521 ст. 10 тома гражданских законов
. Окончательное решение по делу завершилось выставлением за долги имения Льва Уварова на публичные торги. В апреле 1845 г. в Санкт-Петербургских Сенатских объявлениях вышли, оплаченные Елизаветой Уваровой, три объявления о торгах поместья Льва Уварова. Его жена сделала все возможное, по словам Михаила Уварова, «дабы средствами того воспользоваться … вопреки прямой справедливости».

Не желая привлекать внимания на торгах к своей особе, Елизавета просила коллежского асессора Григория Александровича Фёдорова выступить поверенным. Ему она адресовала своё письмо от 31 марта 1845 г. с предписаниями относительно предполагаемых расходов на торгах. Она чётко очертила рамки торгов: «во отвращение же затруднений с Вашей стороны, я определяю эту сумму от 6862 рублей серебром до 12537 рублей серебром»
. Нижняя планка торгов соответствовала оценке имения, а верхняя – сумме займа Льва Уварова с процентами, начиная с 1839 г.

Торги состоялись в пользу Елизаветы Уваровой. Неважно, какая сумма из назначенных ею фигурировала на торгах, ибо имение отошло Елизавете Петровой, по мужу Уваровой, безденежно, как и тот заём денег, который она организовала своему супругу Льву Уварову. В сентябре 1846 г. Уфимская Дворянская опека указом предписала Стерлитамакскому земскому суду ввести штабс-капитаншу Елизавету Уварову во владение имением, купленным ею с торгов, с выдачей справки об окончании судебного дела
. Небольшое «дело» дворян Уваровых показывает, что в борьбе за собственность использовались все методы, вплоть до подлогов, в дворянских «гнёздах» не только музицировали, там кипели нешуточные страсти. Для среднего и мелкого дворянства обладание даже небольшим поместьем было вопросом жизни и смерти, иных источников существования в крае почти не имелось даже для «благородного» сословия (чиновные должности в небольших городах не могли обеспечить жалованьем всех местных дворян, тем более не обладавших квалификацией).
Опись поместья Льва Уварова, 1844 г.

Раздел IV. «Господские и хозяйственные строения»
Опись

Недвижимому и движимому имению умершего помещика штабс-капитана Льва Уварова, состоящему Оренбургской губернии Стерлитамакского уезда в сельце Уваровке, учиненная по случаю неисправности в оплате долга его по двум заемным письмам 30 т. руб. ассигнациями во исполнение Указа Оренбургского Губернского Правления от 25 января 1844 года № 434, последовавшего из Стерлитамакского Земского Суда приставу 2-го Стана Есипову при свидетелях: титулярный советник Войнов и подпоручик Алексеев с оценкою через указанного оценщика февраля 29 дня 1844 года.

Означенная земля состоит в чересполосном владении с наследниками умершего штабс-капитана Льва Уварова, брата его умершего коллежского регистратора Алексея Уварова, женой Натальей Степановой, детьми: Михайлой, и дочерьми Аграфеной и Татьяной. План на эту землю находится у штабс капитанши Елизаветы Уваровой, 2-е казенной недоимки на сем имении не состоит, 3-е доход может имение это приносить в год двести восемьдесят пять рублей семьдесят одну копейку, три седьмых серебром. В течение достаточного времени две тысячи восемьсот пятьдесят семь рублей четырнадцать копеек и одну седьмую серебром.

	№
	
	Число вещей
	Оценка

на серебро

	
	
	
	Руб.
	Коп.

	1.
	Господский дом липового лесу, в длину 7 ½ , ширину 6 саженей, пол и потолок такового же лесу, жилых комнат семь, при них калидор, буфет, кладовая. Окошек со вставнями восемнадцать в них болтов железных пятнадцать, рам со стеклами летних и зимних тридцать шесть, дверей створных три с петлями и с медными врезными замками, печей голландских кирпичных со вьюшками и заслонками пять. Дверей простых с железными крючьями и петлями тринадцать, два подъездных крыльца, одно обшито тесом. Крыша над ним лубошная, ветхой
	
	1
	50

	
	К господскому дому принадлежат следующие отдельные строения:

	2.
	Изба липового лесу с полом и потолком, окошек три без рам с русской кирпичной печью, в длину 2 сажени 1 аршин, в ширину 2 сажени 2 арш. Дверь на железных крючьях и петлях, крыша лубошная. Сени о трех стенах липового лесу в длину 2 саж. 2 арш. В ширину тоже с полом. Дверь на железных крючьях и петлях, крыша лубошная ветхая
	
	1
	4

	3.
	Изба липового лесу в длину и ширину 3 сажени с полом и потолком с русской кирпичной печью, окошек Итого:
	
	2
	54

	3.
	четыре, в них рамы со стеклами, дверей на медных крючьях и петлях, покрыта дранью, ветхая
	
	1
	3

	4.
	Изба липового лесу в длину 2, ширину 3 сажени, с полом и потолком, с русской кирпичной печью и чугунной печкой, три окошка, в них рам со стеклами одна, дверь на железных крючьях и петлях. Сени в столбах. Покрыта дранью.
	
	1
	3

	5.
	Сарай липового лесу в столбах в длину 9 саженей 6 аршин, в ширину 2 сажени 1,51 1/3 арш. Со створными дощатыми воротами на железных крючьях с петлями, покрыт соломой
	
	1
	5

	6.
	Конюшня осинового лесу о пяти стенах в длину 6 в ширину 3 сажени с полом и потолком С двумя дверями на железных крючьях и петлях покрыта соломой
	
	1
	8

	7.
	Погреб липового леса в длину 2 ½ в ширину 2 сажени 2 четверти, дверь на железных крючьях и петлях, покрыт полулубом ветхий
	
	1


	1

	8.
	Амбар с перерубом липового лесу с двумя дверями на железных крючьях с петлями, с полом, сусеками в длину 4, в ширину 2сажени 2 четверти, покрыт дранью
	
	1
	5

	9. 
	Погреб липового лесу в длину 2 1/3, в ширину 2 сажени 2 четверти, дверь на железных крючьях и петлях, покрыт лубом ветхий
	
	1
	2


	10.
	Конюшня в столбах липового лесу в длину 7, в ширину 2 сажени 2 четверти, ворота дощатые на железных крючьях и петлях, покрыта соломой, ветхая
	1
	1
	50

	
	Итого
	8
	28
	50


	11.
	Три амбара в одну связь липового леса недавно выстроены с полом и сусеками, в длину 7, в ширину 2 сажени, покрыты соломой, три двери на железных крючьях и петлях
	
	1
	20

	12. 
	Амбар липового леса в длину и ширину 2 ½ сажени с полом и сусеками, дверь на железных крючьях и петлях, покрыт соломой, ветхий
	
	1
	5

	13.
	Сарай в столбах липового леса, в длину 2 ½ саженей покрыт соломой, ветхий
	1
	-
	50

	14.
	Баня о пяти стенах липового лесу, с полом и потолком, три двери на железных крючьях и петлях о двух окошках без рам в длину 3, в ширину 2 сажени 2 аршина. Кирпичная печь с кожухом, покрыта дранью
	
	1
	5

	15.
	Амбар липового лесу, в длину и ширину 2 ½ саженей с полом и сусеками, дверь на железных крючьях м петлях с нутряным замком, покрыт соломой ветхий
	
	1
	6

	16. 
	У господского дома сзади двора в столбах восемь заборов, с передней стены растворных решетчатых двое ворот на железных крючьях и петлях и девять решетчатых заборов
	
	1
	5

	
	Итого
	6
	41
	50

	17. 
	Скотный двор. Изба липового лесу в длину и ширину 3 сажени с полом и потолком о трех окошках, в них рамы со стеклами, дверь на железных крючьях и петлях с русской печью, покрыта соломой, сени в заборах с дверью на железных крючьях и петлях
	
	1
	7

	18.
	Два хлева: один в столбах липового леса в длину 5 саженей, а последний четырехстенный для овец в длину и ширину 2 ½ сажени, дверь без петель, покрыты соломой, ветхие
	1
	1
	50

	19.
	Дворных заборов пятнадцать и дощатые ворота с железными крючьями и петлями
	1
	1
	-

	20.
	Тесу соснового кровельного триста штук
	1
	30
	-

	21. 
	Городовые санки, окованные железом
	1
	4
	

	22.
	Рига липового лесу в длину 6, в ширину 3 сажени с полом и кирпичною печью, покрыта соломою, ветхая
	1
	10
	

	
	Хлеба на гумне
	
	
	

	23.
	Рожи восемь копен, в них снопов 215 телег, полагая зерном 1075 пудов, по 15 себром за каждый пуд
	1
	161
	25

	24.
	Овса пятнадцать копен в них снопов 170 телег. Полагая зерном 850 пудов по 10 коп. сереб. За каждый пуд
	1
	85
	

	
	Зерном в амбарах
	
	
	

	25.
	Ржи 740 пудов по 15 коп. серебра за каждый пуд
	1
	111
	

	26. 
	Овса 666 пудов по 10 коп.
	1
	66
	60

	27. 
	Проса 200 пудов по 10 коп.
	1
	20
	

	
	Итого
	11
	497
	35

	
	Скота
	
	
	

	28.
	Овец сорок штук, один баран и двадцать девять ягненков
	1
	41
	

	29.
	Лошадей: 1-е мерин, сивой, грива на левую сторону 13 лет, 2-й мерин бурой грива на левую сторону 7 лет, 3-й жеребец сивотемный, грива на левую сторону 2 лет, 4-я кобыла сивая грива на левую сторону 12 лет, 5-я кобыла гнедая грива на левую сторону 10 лет, 6-я кобыла рыжая грива на правую сторону 4 лет, 7-я кобыла рыжая, грива на правую сторону 6 лет, 8-я кобыла гнедая грива на правую сторону 2 лет, 9-я кобыла рыжая грива на правую сторону 1-го года
	1
	53
	

	30.
	Свиней девять
	1
	10
	

	31.
	Дворовых людей и крестьян на лицо: Полагая за каждую мужскую душу по семидесяти рублей серебром, за женскую по тридцати рублей серебром всего на сумму
	
	4950
	

	32.
	Земли триста девяноста пять десятин, полагая за каждую по три руб. серебром, всего на сумму
	
	1185


	

	
	Итого
	5
	6240
	

	
	А всего всех
	32
	6861
	35


Оценял имение города Стерлитамака уездный оценщик купеческий сын Мухаметшарип Шамсутдинов Насиров в том и печать приложил.

Описывал и приложении был Становой пристав

При описи по оценке находился из дворян титулярный советник Войнов, подпоручик Алексеев

(ЦИА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 1640. Л. 115–116 об. Подлинник)
О.С. Мордовина

Судьба инженера

К северу от Уфы, недалеко от с. Удельные Дуванеи лежит небольшое село Богородское, возникновение которого связано с дворянским родом Сергеевых. В начале XIX в. полковник и кавалер Иван Сергеевич Сергеев приобрёл землю и заложил усадьбу, рядом возникла деревня, куда в 1812 г. перевели купленных в Пензенской губернии 23 чел. дворовых и 77 душ крестьян. По данным 7-й ревизии в августе 1816 г. в сельце Богородском проживало 439 чел.
 Жителей переводили из Симбирской (14 душ в 1813 г.), Нижегородской (35 в 1813 г.), Владимирской (27 в 1813 г.) и Пензенской (20 в 1814 г.) губерний
.

Семейство Сергеевых Ивана Сергеевича и супруги Варвары Александровны было большое. После смерти отца (около 1834 г.) в Пензенской палате гражданского суда 8 июня 1835 г. состоялся раздел наследства между детьми – юнкером Николаем, поручицей Верой Воецкой и девицами Ольгой, Евдокией и Екатериной. Уфимское же имение досталось старшему, видимо, брату капитану Петру Ивановичу Сергееву. При сельце Богородском тогда числилось 2586 дес. 910 саж. земли и 449 душ крестьян
.

Среди уфимских дворян-помещиков Пётр Иванович Сергеев выделялся своей необычной биографией
. Родился он примерно в 1813 г., то есть уже после переезда семьи в Уфимский край. Образование получил в Санкт-Петербурге, в знаменитом Институте корпуса инженеров путей сообщения, основанном ещё в 1809 г. (ныне Петербургский гос. университет путей сообщения), куда поступил «воспитанником на собственное содержание» 19 октября 1830 г. Во время учёбы показал отличные результаты, за что, будучи ещё студентом, 22 июля 1832 г. был произведён в портупей-прапорщики (унтер-офицерский чин), а после экзамена 25 июня 1833 г. и в прапорщики (первый офицерский чин). Закончил институт П.И. Сергеев подпоручиком (с 17 мая 1834 г.), говоря современным языком, с золотой медалью.
В институте путей сообщения, одном из ведущих технических вузов той эпохи, Сергеев получил качественное образование. Он изучал Закон Божий, узаконения, российский и французский языки, рисование, арифметику, геометрию, аналитическую геометрию в пространстве, дифференциальное и интегральное исчисление, начертательную геометрию, разрезку камней, механику умозрительную и прикладную, астрономию, всеобщую историю, Российскую географию, статистику, архитектуру, тактику, артиллерию полевую и долговременную, фортификацию, стратегию, курс построения и инженерную строительную науку, физику, химию, минералогию.
После окончания института П.И. Сергеев возвращается в Оренбургскую губернию, тем более что в 1835 г. он унаследовал отцовское имение в Богородском. Молодому энергичному инженеру сразу нашлось куда приложить свои таланты. На действительную службу по ведомству путей сообщения он поступил уже 10 мая 1835 г., назначен к работам для построения моста через Белую в Уфе. Быстро получает чин поручика (29 мая 1835 г.) и 6 февраля 1836 г. командируется в распоряжение Оренбургского военного губернатора В.А. Перовского. В 1836 г. Сергеев занимался изысканиями и составлением проекта гужевого тракта от Стерлитамака через Белебей в Бугульму. В 1837 г. по поручению военного губернатора он возводит в Стерлитамаке два деревянных моста через Ашкадар и Стерлю. В 1838 и 1839 гг. трудился над устройством торгового тракта «с построением на оном мостов», в 1840 г. занимался войсковым башкирским пчельным заводом, освидетельствовал построенные в Уфе казармы, а в Бугульме дома для присутственных мест. В 1841 г. П.И. Сергеев закончил прокладку торгового тракта Стерлитамак – Белебей – Бугульма протяжённостью 225 вёрст, а после прошедшей ревизии оказалось, что экономия для казны при строительстве составила 943 681 руб. 5 коп. ассигнациями. После чего Сергеев сдал дорогу в гражданское ведомство. Наконец, в 1841 г. он свидетельствовал перестроенный тюремный замок в Стерлитамаке и мост через Сутолоку в Уфе. Усердие П.И. Сергеева было отмечено и 2 апреля 1838 г. «в награду за отличное устройство двух мостов» в Стерлитамаке и «сбережение казённого интереса» пожалован орденом Св. Станислава 4-й степени (что потом 3-й).
Молодой инженер оказался человеком энергичным и предприимчивым. В разъездах по Стерлитамакскому уезду он присмотрел участок земли и в 1839 г. купил у башкир Дуван-Табынской и Кси-Табынской волостей второе имение, куда в 1839 и 1841 гг. перевёл часть крестьян
, там возникло сельцо Никольское. В это же время Пётр Иванович женится на дочери генерал-майора С.Т. Циолковского Анне Станиславовне
. Выбор невесты свидетельствует, что молодой инженер был принят в кругах «высшего общества» края. Родились дети: 17 января 1841 г. Николай, 3 апреля 1843 г. Александра и 6 апреля 1847 г. на свет появился второй сын Алексей.
Работа инженера-строителя связана с подрядами, тесными контактами с предпринимателями, большими деньгами. У Петра Ивановича быстро проявились способности к бизнесу. В приложении № 1 к статье М.И. Роднова в этом же сборнике приведены сведения о задолженности П.И. Сергеева. Из неё видно, что уже в 1830-е гг. он брал крупные суммы в долг на какие-то предприятия. Известно также, что 29 ноября 1841 г. Сергеев оформил закладную на всё Богородское поместье за 7677 руб. серебром, а крепостных он заложил за 35 920 руб., всё у коллежского советника Н.П. Вениери
.

В 1845 г. П.И. Сергеев «перешёл из корпуса инженеров путей сообщения на службу по Провиантскому ведомству» в должности чиновника особых поручений
. Из формулярного списка видно, что, перейдя из поручиков в губернские секретари, в 1845 г. «согласно прошению определён в Калужскую провиантскую Комиссию, с прикомандированием к Провиантскому Департаменту» в апреле, а в мае он окончательно перемещён в этот департамент. В апреле 1845 г. производится в чин коллежского секретаря, через год «за отлично-усердную службу и труды» пожалован в титулярные советники и стал служить чиновником особых поручений при генерал-провиантмейстере Военного министерства.
Армия в огромных масштабах закупала продовольствие и фураж для кавалерии, чем стал заниматься П.И. Сергеев. В эти годы он, скорее всего, мог проживать с семейством в столице. Много разъезжал и именно в 1840-е гг. (судя по упомянутому приложению № 1) активно брал в долг у самых разных лиц. Видимо, он совмещал госзакупки с собственным бизнесом, связанным с речной торговлей (хлебом и даже железом Белорецких заводов). Среди кредиторов П.И. Сергеева есть лица из-за пределов Оренбургской губернии, встречаются вольские (Саратовская губерния) и угличские купцы, вероятно, его торговые контакты распространялись по всему волжскому бассейну. А технические познания П.И. Сергеева позволили ему оценить преимущества нового вида транспорта – парохода. Пётр Иванович, по всей видимости, являлся первым пароходчиком нашего края, совместно с купцом Кристлибом за 32,6 тыс. руб. он купил три парохода, которые ходили где-то по Волге.

Правда, общение с ушлыми гешефтмахерами стоило П.И. Сергееву немалых проблем. В декабре 1846 г. он заключил с казённым подрядчиком, купцом Кристлибом контракт на поставку провианта, в том числе хлеба из собственного имения, ради чего Сергеев даже подал в отставку со службы (уволен в январе 1847 г.). В Казани, на свои деньги докупив недостающий провиант, П.И. Сергеев сдал его чиновнику Бравуре, но тут обнаружилась растрата казённых денег и недостача хлеба (по словам самого Сергеева компаньон все деньги, казённые и сергеевские, перевёл на сообщников, один из которых вообще сбежал из России, а Кристлиб объявил себя банкротом и записался в мещане). Вдобавок Бравура скончался от холеры в 1848 г. Проводивший следствие полковник Самсонов арестовал П.И. Сергеева в Рыбинске, 37 дней Пётр Иванович находился в заключении, испытывая все страдания в разгар эпидемии холеры. 
Военно-судная комиссия при Ярославском гарнизонном батальоне Сергеева оправдала
, после чего он предпочёл вернуться к службе по Корпусу инженеров путей сообщения. Эта махинация ещё долго преследовала Сергеева, в 1850-е гг. его повторно привлекли к суду, вытребовав из Оренбурга в столицу.
И в приложении № 1 последние долги Сергеева датируются 1848 г. Видимо, опыт предпринимательской деятельности был, мягко говоря, не совсем удачен, и, в исполнение указа Правительствующего Сената от 8 июня 1857 г., Оренбургское губернское правление 11 апреля 1860 г. назначило распродажу недвижимого имущества инженер-капитана Петра Ивановича Сергеева для погашения состоящих на нём казённых и частных долгов, торги назначили на 15 июля 1860 г.

В разгар своей предпринимательской деятельности, когда на руках имелись значительные суммы, П.И. Сергеев обратился к духовным властям с просьбой построить в селе Богородском церковь, до этого сельчане были приписаны к храму в Монастырских Дуванеях за 12 вёрст. Епископ Уфимский и Оренбургский Иоанникий рапортовал в Святейший Синод 24 мая 1847 г. о прошении «помещика инженер-капитана Петра Сергеева о дозволении в имении его – сельце Богородском Уфимского уезда соорудить вновь каменную церковь во имя Казанския Божия Матери с приделом св. угодника Николая Чудотворца» за свой счёт и с выделением земли для причта. Получив разрешение Синода в июне 1847 г., оформив все требуемые документы
, помещик приступил к сооружению храма. Строительство завершилось в 1855 г. При составлении страховой оценки Казанско-Богородицкой церкви Сергеевки (второе имя селения) в 1910 г. говорилось, что церковь «каменная, на кирпичном цоколе, снаружи и внутри оштукатурена, покрыта железом, окрашенным зелёною краскою. Длина церкви, считая и колокольню – 12 ½ саж., наибольшая ширина 4 ½ саж., высота до верха карниза 3 саж. 2 арш. На церкви кирпичный купол. Всех окон с купольными 26 шт. больших и 3 малых над дверями; дверей наружных, двустворчатых обитых железом 1, полустекольных 3 и одностворчатых 2; иконостас длиною 12 арш., высотою 12 арш. (оценён в 2000 р.); церковь отапливается 2 голландскими печами. Колокольня в 2 яруса, общею высотою до верха карниза 10 саж. Церковь окружена с 3-х сторон бывшим помещичьим парком, ближайшая к ней чужая постройка – крестьянский жилой дом, находится на расстоянии 35 саж.»
 Затратив немалые средства, а по оценке в 1910 г. храм с иконостасом и колокольней, но без иных церковных строений, стоил 13 тыс. руб, Пётр Иванович оставил по себе добрую память в народе.

Сам же хозяин, после того как обжёгся на бизнесе, с 1856 г. занимал должность непременного члена (по технической части) Оренбургской губернской дорожной и строительной комиссии. Начальство ценило его способности, генерал-губернаторы Перовский и Катенин были им «совершенно» довольны, «офицер этот признаётся необходимым при учреждении новых путей для развития местной промышленности, так что его трудно было бы заменить кем-либо другим»
. Хотя в строительном деле, где оборачивались значительные капиталы, сложно обойтись без конфликтов. Так, в апреле 1856 г. в штаб Корпуса инженеров путей сообщения поступила жалоба от архитектора Оренбургской дорожной и строительной комиссии П. Славянского. Тот утверждал, что «господин капитан Сергеев не довольный моим свидетельством принятой им окончательно от подрядчика вновь выстроенной в г. Мензелинске каменной больницы, в коей при переосвидетельствовании мною оказались разные неисправности, также угрожал мне местью и оба они с г. Листовским старались оклеветать меня пред г. вице-губернатором Барановским… [Сергеева] Барановский удостаивает своею протекциею… по молве в городе г. Сергеев берёт под другими именами подряды по постройкам им заведываемым»
.

Отличал П.И. Сергеева и гражданский губернатор Я.В. Ханыков, который в письме главноуправляющему путями сообщения и публичными зданиями К.В. Чевкину 15 февраля 1856 г., «на весьма деятельного и делового производителя работ штабс-капитана Сергеева, считаю долгом обратить благосклонное внимание Вашего превосходительства. Сергеевым в 1854 году составлено проектов и смет более, чем всеми прочими производителями работ»
.

Когда в сентябре 1857 г. от Оренбургской губернской строительной и дорожной комиссии потребовали немедленно отправить П.И. Сергеева в Петербург, «где назначается над ним военный суд» по старому делу с Кристлибом, оказалось, что на инженер-капитане «висит» масса дел: 1) «снятие с натуры чертежей» на дорожные сооружения по коммерческому тракту от Стерлитамака до деревни Уразметевой, 2) такой же чертёж моста через речку Стерля при Стерлитамаке, 3) составление сметы работ по ремонту моста через р. Нугуш и части берега при нём в Белебеевском уезде, 4) наблюдение за работами по исправлению Белебеевского коммерческого тракта, 5) поверка предположения по постройке моста через р. Кизил близ Кизильской казармы, 6) составление сметы на исправление дамбы, соединяющей Казанскую улицу с Голубиной слободкой в Уфе, 7) составление сметы на исправление дорожной полосы между Япрыковской и Абдуловской ямскими станциями, 8) составление сметы на исправление печей в здании Стерлитамакских присутственных мест, 9) составление технической отчётности по ремонту коммерческого тракта, 10) то же по исправлению Белебеевского тракта, 11) и у него находились документы Стерлитамакского городничего по ремонту в 1854 г. тамошних присутственных мест
.

Видимо, благожелательные отзывы из Оренбургской губернии, где не хватало толковых специалистов, и поддержка главноуправляющего путями сообщения К.В. Чевкина способствовала тому, что дело П.И. Сергеева, которое докладывалось лично императору Александру II в январе 1860 г., было в общем решено с учётом интересов инженер-капитана. С него сняли обвинения в незаконном подряде, неустойку казне в 53,4 тыс. руб. списали, остальной долг приказали взыскивать с обоих поровну в течение 6 лет, но просьбу Сергеева приостановить продажу имения, которое могло служить обеспечением его долгов, из-за огромной задолженности в 200 тыс. руб. перед частными кредиторами не поддержали
.

В общем инженер-капитану пришлось, видимо, многие годы выплачивать свои долги, имение же оставалось в опеке, то есть не владелец, а назначенный кредиторами опекун (в 1863 г. – Н.В. Поляков
) управлял всеми делами, в смысле, выкачивал деньги. Пётр Иванович ещё в прошении царю в 1857 г. в отчаянии восклицал: «имение моё от опекунского в течение более 8 лет управления пришло в совершенное разорение»
.

А тут грянула отмена крепостного права. К началу реформы были собраны статистические сведения о всех помещиках края и оказалось, что П.И. Сергеев все эти годы прикупал землицу по-соседству. Его основное имение при с. Богородском занимало площадь уже 9066 дес.
, барскую усадьбу обслуживал многочисленный штат дворовых (39 мужчин и 51 женщина), а кроме них в 120 дворах насчитывалось крепостных 450 муж. и 461 жен. душ. Имение находилось в опеке, заправлял всеми делами опекун, коллежский советник Петровский, «который в оном и живёт»
.

К 1861 г. на другой стороне Белой, в 10 верстах от с. Шемяк располагались деревни Каменка и Новосёлок, тоже принадлежавшие Сергееву
. Но по всей видимости, это однофамилец, в 1874 г. – Флегонт Евграфович Сергеев
.
Что оставалось делать способному инженеру (и неудачному предпринимателю)? Только усердно трудиться. В марте 1860 г., окончив свои хлопоты в Петербурге, П.И. Сергеев возвращается в Уфу и к своим обязанностям
. В 1864 г. «подполковник Сергеев построил чрез Уральские горы Верхнеуральский тракт, на протяжении 257 вёрст, с более 700 дорожных сооружений, за 45 т. руб., сумму – меньшую половины сметного назначения. Оренбургский генерал-губернатор Безак лично осматривал дорогу и, оставшись вполне доволен, представил Сергеева к чину полковника, но это не состоялось». Следующий генерал-губернатор Крыжановский также безуспешно ходатайствовал о повышении в чине Сергеева.

Сергеев служит губернским инженером строительного отделения Уфимского губернского правления. В ноябре 1865 г. Оренбургский генерал-губернатор поручает ему «исследование путей для устройства затем дорог по Киргизской степи», и весной 1866 г. Сергеев отправляется в Тургайскую область, прокладывая трассу от Оренбурга до Ташкента «при всевозможных лишениях». За год П.И. Сергеев построил в Ташкенте образцовое шоссе, прорыл близ форта Перовского из р. Сыр-Дарьи в Яман-Дарью канал длиной 5 вёрст, шириною 5 сажен и глубиною около 1 ½ саж., предложил способы защиты от подмыва Сыр-Дарьёй укреплений Джулек, Перовский и форт № 1. Подвергаясь опасностям за 90 дней на верблюдах по дикой и бесприютной степи дошёл из Ташкента к Оренбургу, найдя прямое и удобное направление для трассы, а также из Ходжента через Ташкент, Чимкент, Туркестан и Оренбургское укрепление в Россию. «По линии этой снято инструментально более 5 т. квадратных вёрст». В тяжкой годичной командировке Пётр Иванович не только истратил личные средства, расстроил здоровье, но в Ташкенте был невинно оскорблён и арестован генералом Романовским (за что тому пришлось потом извиняться перед Н.А. Крыжановским).

В следующем 1867 г. П.И. Сергееву было поручено не менее ответственное задание – исследовать местность между Самарой и Оренбургом, составить проект и смету первой на Южном Урале железной дороги. Генерал-губернатор Крыжановский просил присвоить Сергееву чин полковника или наградить орденом. И в ноябре 1867 г. император удостоил П.И. Сергеева орденом Св. Анны 2-й степени
 (потом он станет статским советником).

Выполняя важные поручения в Туркестанском крае Сергеев до 1869 г. оставался ответственным за поддержание Верхнеуральского тракта, проходившего через Уральские горы и содержание которого в исправном состоянии всегда было сложным делом. Отправляясь в степи, он, «без всякого разрешения» передал заботы по этому тракту (вместе с деньгами) подрядчику Беседину и родному сыну отставному поручику Сергееву, которые уже от себя нанимали рабочих, затратив на всё 10,3 тыс. руб. За подобные нарушения, да и работы были исполнены неважно, П. И. Сергееву пришлось потом оправдываться
.
В 1868 г. Министерство путей сообщения обратилось с просьбой о переводе инженер-подполковника Сергеева на должность инспектора Грязе-Борисоглебской железной дороги
.
Видимо, служба приносила доход, так как Петру Ивановичу удалось сохранить свои земли. По сведениям на 1874 г. в Дуванейской волости Уфимского уезда Сергееву при с. Богородском принадлежало 8122 дес. А рядом, «близ» села Богородского находилось ненаселённое имение жены коллежского советника Осиповой в 2586 дес. 910 саж. (дочери Александры Петровны), или отец выделил ей часть своих владений, или прикупил для молодых землицы. Интересно, что в 1874 г. при селе Богородском лежало и третье поместье дворян Ивана и Александра Вениери, тоже ненаселённое в 2500 дес.
 Вспомним одного из первых кредиторов П.И. Сергеева, наверняка, это дети заимодавца. Пётр Иванович как-то лихо выкрутился из затруднений, и с кредиторами рассчитался, и наследников приданым обеспечил, и сам остался практически «при своих». Наконец, в Стерлитамакском уезде в 1874 г. за статским советником Петром Сергеевым числились имение около с. Никольское в 3238,5 дес., да «при том же сельце отдельный участок» в 500 дес.
 В разгар спекуляций с так называемыми запасными башкирскими и казёнными участками «статский советник инженер (уфимский) Сергеев» сумел получить 1400 дес. земли всего за 2000 руб.

Неплохую карьеру сделал старший сын П.И. Сергеева – Николай Петрович. Недолго прослужив, отставной поручик, с 1860-х гг. проживал в Уфимском крае. В 1873 и 1878 гг. он кандидат в мировые посредники
 (должность по управлению сельским населением), а расцвет его карьеры пришёлся на начало 1880-х гг. К 1882 г. отставной поручик Н.П. Сергеев председатель Уфимского уездного по крестьянским делам присутствия, председатель Уфимского уездного по воинской повинности присутствия, Уфимский уездный предводитель дворянства, гласный (депутат) Уфимского уездного земства и одновременно гласный от землевладельцев в Стерлитамакском уездном земстве. Да вдобавок являлся членом Уфимского Попечительного о бедных комитета
. По всей видимости именно Николаю Петровичу Сергееву отошло стерлитамакское имение. В разгар скупки башкирских земель мировой посредник Сергеев в 1873 г. приобрёл у жителей дер. Утяганово 3500 дес. (оказалось в натуре 5690 дес.) за 6000 руб., да в Юрматынской волости 6000 дес. в 1876 г.
 Службу Н.П. Сергеев, видимо, оставил к концу 1890-х гг.

В 1885 г. в возрасте 68 лет скончалась Анна Станиславовна Сергеева, жена уже действительного статского советника. Пётр Иванович, значит, пережил свою супругу. По словам старожилов села Богородского он был похоронен при церкви рядом с женой и дочерью
. Главным же наследником инженера стала дочь – Александра Петровна, вышедшая замуж за дворянина Николая Ивановича Осипова. К 1895 г. в Дуванейской волости существовало имение А.П. и А.Н. Осиповых в 3794,03 дес. Совладельцем, по всей видимости, являлся её сын – Александр Николаевич Осипов. Супруга, вероятно, уже не было в живых.

Имение оставалось довольно крупным – 1015,5 дес. пашни, 409,33 дес. покосов, 2289,15 дес. леса. Имелась очень большая усадьба в 50 дес.
, куда, скорее всего, и входил парк с церковью. В семье Осиповых было пятеро детей: сыновья Александр, Николай, Осип и две дочери: Евгения (в замужестве Пильц), отсюда деревня Пильцево неподалёку от Богородского, а также Любовь, вышедшая замуж за Грунского, и около Богородского появилась деревня Грунская.
Мужем старшей внучки П.И. Сергеева Евгении стал коллежский секретарь Александр Иванович Пильц. В 1890-е гг. он служил непременным членом Уфимского уездного по крестьянским делам присутствия (1894 г.), а потом земским начальником (главой администрации) 5-го участка Уфимского уезда (1897 г.). Любопытно, но в том же 1897 г. земским начальником 3 участка Стерлитамакского уезда служил брат его супруги – Александр Николаевич Осипов
. Самому же коллежскому ассесору А.Н. Осипову в конце XIX в. принадлежало 2187 дес. земли и ещё 5200 дес. находилось у его матери
. Эти данные означают, что сергеевское имение при с. Богородском дочь Александра Петровна с внуком унаследовали почти в полном составе (7,4 тыс. дес.). Именно они и приступили к массовой распродаже земель из фамильного поместья, видимо, значительную часть владений купили крестьяне села Богородское.

Дочери Евгении с мужем Пильцем мать выделила долю в наследстве. На 1895 г. жене дворянина Е.Н. Пильц принадлежало 1000 дес. леса в соседней Емашевской волости
. В 1900 г. титулярный советник А.И. Пильц ещё служил в Уфе в должности непременного члена губернского присутствия
. Потом следы семьи исчезают.

Вторая внучка инженера П.И. Сергеева Любовь Николаевна составила партию с надворным советником Иосифом Петровичем Грунским, который на рубеже XIX–XX вв. занимал важный пост управляющего Уфимским отделением Государственного банка
. К 1903 г. он покидает должность, но семейство остаётся жить здесь. Они тоже наследуют бывшие сергеевские владения и также их распродают. К 1911 г. «от Л.Н. Грунской» приобрели землю многие крестьяне в Богородском – Роман Фёдорович Тюрин, Екатерина Яковлевна Киселёва (оба по 5 дес.), Яков Яковлевич Жестков (1,5 дес.) и др. У помещицы оставалось два владения при Богородском. В первом было 43,68 дес. (покос и лес). Во втором «живёт караульщик и засевает поля для себя». В 1912 г. в этом «имении Грунской» состояло 18,75 дес., в том числе усадьба в 2,08 дес.

Любовь Николаевна, по воспоминаниям старожилов, проживала здесь вплоть до революции 1917 г. В деревне Грунской до сих пор сохранились одно из помещичьих строений и сиреневая аллея от прежнего парка. По переписи 1912–1913 гг. в Удельно-Дуванейской волости Уфимского уезда числилось уже одно крохотное «именьице» Л.Н. Грунской при селе Богородском площадью всего 18,75 дес. (8,25 дес. пашни – из них шесть сдавались в аренду, 3,5 дес. покосов и 5 дес. леса)
. Хозяйства никакого не велось. По сути это была пригородная дача. Интересно, что в 1912 г. в составе Зуевского сельскохозяйственного общества (адрес – Монастырские Дуванеи) состояли Иосиф Петрович Грунский и Александр Николаевич Осипов
.
Известно также, что в 1908 г. П.Н. и А.Н. Осиповы обратились в местное самоуправление (уфимское земство) с желанием пожертвовать земству «принадлежащую первому из них усадьбу при с. Богородском Дуванейской вол. Уфимск. уезда, площадью около 8 дес., с находящимися на ней постройками, для учреждения школы, фельдш. пункта, плодового питомника». Представители земства осмотрели участок, где «лес и сад постепенно могли бы расчищаться и засаживаться плодовыми деревьями, если бы земство, в виду склонности окрестного населения к садоводству» смогло устроить здесь сад с питомником. Также местное кредитное товарищество
 просило часть земли для постройки амбара и открытия случного пункта, «наконец, население высказывает пожелание, чтобы на этой усадьбе был устроен фельдш. пункт». Уфимское земство приняло дар помещиков Осиповых, выразив им благодарность за благотворительность, в конце 1908 г. выделив 8 руб. в месяц на окарауливание пожертвованной земли
.

Судьба Петра Ивановича Сергеева отразила сложный исторический момент перехода к индустриальному, рыночному обществу, когда дворянин-помещик уже не довольствуется тихим деревенским существованием на доходы от крепостных крестьян. Он получает хорошее (техническое) образование, становится востребованным инженером-строителем и даже пытается найти себя в бизнесе. Сергеев стоял у истоков технического прогресса на транспорте, он один из первых пароходовладельцев Южного Урала, проектирует первую в крае железную дорогу Самара – Оренбург. И он же благотворитель, оставивший после себя православный храм в родном селе Богородском.

Дела Петра Ивановича Сергеева – инженера и христианина не остались забыты. Краеведы и журналисты Башкирии отмечают его вклад в развитие края
. Дальнейшие исследования, наверняка откроют немало новых страниц в судьбе этого неординарного человека. В заключение хотелось бы выразить глубокую благодарность Н.С. Крылову, сотруднику Российского государственного исторического архива (Санкт-Петербург), выявившему и предоставившему ценнейшие материалы о биографии П.И. Сергеева, с душой, не формально отозвавшемуся на рядовой запрос из провинции. А также отдать дань светлой памяти старожила, знатока местной истории, уроженца села Богородского, бывшего учителя математики и физики в школе села Удельные Дуванеи, ушедшего от нас на 96-м году жизни, Ивана Кузьмича Семёнова († 1 декабря 2011 г.), чья любовь к родной земле призвала автора этих строк заняться изучением истории своей такой большой «малой» Родины.

М.И. Роднов

Усадебный мир помещиков Уфимского уезда
в 1861 году
Опубликованные списки помещичьих хозяйств Уфимского уезда Оренбургской губернии на 1861 г. из «Оренбургских губернских ведомостей»
 позволяют провести количественный анализ состояния усадебного мира дворян-помещиков накануне отмены крепостного права. Рассмотрим ситуацию по станам (низшая административная единица) Уфимского уезда.
В первом стане, куда входили земли к юго-западу от Уфы, насчитывалось 64 помещичьих селения, включая ненаселённый хутор Харан-Аббаш, принадлежавший Гусеинову, и «уничтоженную» деревню Можаевку (видимо, жители были выселены по решению владельца Шереметева). В этих населённых пунктах числилось 103 поместья (землевладения с крепостными или дворовыми людьми, или без оных), в некоторых деревнях одновременно располагался ряд имений, вплоть до пяти, в Зубовке – даже шесть. С другой стороны, отдельным представителям «благородного» сословия принадлежало по несколько имений: Фёдорову, Листовской, Епанешниковым, Черепановой, Шереметеву, Куровскому – по два, Базилевскому и Россинскому – по три, а Языкову – целых шесть (деревни Тобулгак, Горнова, Новосёлки, Самарина, Галышевка, Бабкина или Каран). Таким образом, с определённой долей условности, а восстановить все сложные межсемейные связи уфимских дворянских фамилий пока не представляется возможным, в первом стане Уфимского уезда насчитывалось около 90 дворянских имений.
При составлении ведомости о помещичьих хозяйствах Уфимского уезда были собраны сведения, кто управлял хозяйством, и проживали ли здесь сами владельцы. В предыдущей публикации мною уже отмечалось значительное количество имений без дворовых людей (прислуги), что указывало на отсутствие дворян в собственных поместьях.
По сведениям «Оренбургских губернских ведомостей» на 1861 г. (а данные, скорее всего, собирались ранее, в 1860 г.?), всего в 9 селениях и 12 имениях проживали владельцы. В их числе был не имевший вообще крепостных Гусеинов, а также двое временных обитателей, чей статус был специально выделен составителями списка. В дер. Каменка (Любимовка, Сарты), что лежала в 4 верстах от села Шемяк, находилось имение наследников Смирновых (287 крепостных крестьян, 82 двора, 1118 дес. земли), где, как отмечено в газете, «временно проживает один из владельцев Смирновых». Указывалось также, что всеми хозяйствами пятерых дворян в этой деревне «управляют старосты», а у Смирновых, кстати, не имелось ни одного дворового человека. Похожая ситуация была в Таптыково (Мурзаханово), что недалеко от Уфы к югу, где располагалось крупное имение Стобеуса (30 дворовых, 386 крепостных, 2506 дес. земли), но сам «Стобеус живёт в имении временно, а управляет староста».
То есть, в первом стане Уфимского уезда накануне отмены крепостного права можно определённо говорить лишь о 9 (девяти из 90) постоянно проживавших в своих усадьбах дворянских семействах. К западу от Уфы (всего в 8 верстах от городской Успенской церкви, в приходе которой состояли жители) лежала дер. Анненское (Романовка), где числились два поместья господ Епанешниковых (одно без крепостных крестьян), в обоих насчитывалось 54 человека дворовых людей (32 мужчин, 22 женщины) – внушительный штат прислуги, если учесть, что крепостных мужиков было 83 чел. Видимо, в Романовке, современном коттеджном пригороде Уфы, располагался немаленький усадебный комплекс. А ещё далее к западу, в дер. Кручинино (Петропавловское) проживала г-жа Бородина, владелица 101 души крепостных крестьян (15 дворов, 531 дес.). Только вот дворовой прислуги у неё не указано ни единого человечка. Возможно, скромные потребности помещицы обслуживали рядовые сельчане. Вряд ли здесь находилась сколько-нибудь значительная усадьба.
Схожая ситуация была и к югу от Уфы. Лишь в дер. Алакаева (она же Петровка), что раскинулась в 9 верстах от Подлубово, располагалось имение наследников Ляховых (343 крепостных крестьянина, 60 хозяйств, 3577,25 дес. земли), в котором «проживают сами владельцы и управляет опекунша Ляхова». А штат дворовой прислуги – 26 душ – обслуживал запросы этой дворянской семьи. На берегу реки Дёмы в сельце Дурасово (55 дворов, 748 дес. земли) проживали и управляли «сами владельцы» – Блударов (18 дворовых, 249 крепостных) и Рыжкова (6 дворовых, крепостных нет), скорее всего, здесь какая-то усадебка стояла. В упоминавшемся уже выше Таптыково «постоянно» жил дворянин Баженов (25 крепостных и ни одного дворового), да на Куровском хуторе, что в 4 верстах от Чесноковки, из трёх дворян, как сказано в источнике, «проживает только одно семейство». Там на 1861 г. числились Куровский (8 душ дворовых), Попова (10 дворовых), Черепанова (одна женщина и тоже из дворовых). Ни один «помещик» крепостными крестьянами не владел. Если учесть, что Черепановой (этой?) принадлежала дер. Алакаева (Рождественская), то кто-то из первых двух и обитал на хуторе Куровском.

Наконец, достаточно далеко на запад от Уфы, в долине р. Кармасан, в дер. Кугуль (Марьино) проживали дворяне-мусульмане, в двух хозяйствах Девлетькильдеевой и её мужа числилось 25 дворовых людей и 132 крепостных, а у Бекович-Черкасской дворни не имелось, были только крепостные крестьяне в количестве 50 душ обоего пола.

Итак, в первом стане Уфимского уезда к 1861 г. реально проживали в своих пяти усадьбах дворяне Епанешниковы, Ляховы, Блударов с Рыжковой (родственники?), Девлетькильдеевы с Бекович-Черкасской (тоже?) и временно Стобеус. Ещё пятеро дворян, живших в сельской местности, дворовой челяди либо вообще не имели (Гусеинов, Смирнов, Бородина, Баженов), либо её было буквально несколько человек (один дворянин с хутора Куровского). В последних случаях помещичья «усадьба» являла собой, наверняка, скромный деревенский домик с парой сарайчиков. Учитывая возможное проживание родственниц в одной усадьбе (Рыжкова, Бекович-Черкасская), в первом стане Уфимского уезда на 1861 г. имелось (из 90) всего 4 (четыре) постоянно обитаемых дворянских «гнезда».

Однако, если бы мы перенеслись на машине времени в юго-западные окрестности Уфы начала 1860-х гг., то нашему взору предстала бы гораздо более живописная картина. Если выделить те дворянские имения, где сами владельцы не проживали, но насчитывалось от 20 и более душ дворовых людей, а среди них, скорее всего, имелось немало безсемейной прислуги, то таковых поместий в первом стане окажется целых 17: г-жи Гилевой в Баланово (29 дворовых), Кочергиной в Андреевке (30), Бардаковой в Каменке (56), Пеутлинг в Александровке (52), Опочининой в Дмитриевке (23), Тихановской в Платцово (21), Рязанцева в Жуково (27), Чертова в Леонтовке (24), наследников Фомичёва в Никольском (30), Дебу (33), Ильиной (40) и Нагаткиной (87!) в Осоргино, Черепановой в Алакаево (29), Ребелинской в Зубовке (23), Султанова в Агардах (33), Каменской в Кармасане (30), Домбровской в Бедриновке (33), Симбухиной в Михайловке (21) и г-жи Фок в Барейшево (43 дворовых). Всеми этими имениями управляли старосты, бурмистры, приказчики, но существенный штат дворовых людей свидетельствует, что они обслуживали усадебные комплексы (жилые и хозяйственные постройки, сады и пр.). Обратим внимание, что из 17 перечисленных поместий в 13 (точно) владельцы женщины. Перед нами летние дачи уфимского дворянства, куда с мая по сентябрь выезжали на «променад» и чаепитие, отдых с детьми, сбор урожая и приготовление варенья дамы уфимского высшего «света». Можно допустить, что усадебные комплексы были не особенно велики, но всё необходимое для комфортного дачного жилья имелось в наличии.
Ещё в двух случаях в списке помещиков указывалось, что владельцы сами управляют своими имениями, но без отметки о постоянном их там проживании. Это имение Фёдоровой в Авдоне (дворовых нет) и Мошинского в Степановке (10 дворовых и три крепостных). Подобные примеры, видимо, также можно рассматривать как своеобразный вариант пригородного хозяйства с возможным летним отдыхом.
Таким образом, накануне отмены крепостного права в первом стане Уфимского уезда имелось 90 помещичьих имений, из которых лишь в девяти (9) постоянно или временно проживали господа, и было только четыре круглогодично обитаемых усадьбы достаточно крупных по масштабам. Но ещё в 17 поместьях стояли летние дачи, ряд которых, видимо, являли собой внушительные усадебные комплексы с многочисленной прислугой.

Во второй стан Уфимского уезда входили селения к северо-западу и северу от Уфы в сторону границ Бирского уезда. На 1861 г. здесь насчитывалось 44 населённых пункта, принадлежавших дворянам, включая ненаселённое сельцо Ильинское, которое, видимо, в момент составления списка было продано г-жей Ильинской. В этих селениях числилось 67 имений (землевладений дворян с крепостными и дворовыми, или без оных), ряд лиц
 владели сразу несколькими поместьями: миллионер-золотопромышленник Базилевский – 7, Воронецкая, Галявинская и Тюрк вместе – по три, Сергеев, Дмитриев, Дашкова, Ермолова, Языков, Тихановский – по два. Итого во втором стане насчитывалась 51 дворянское имение (при условности цифр).
Как и в первом стане помещиков постоянно проживавших в своих усадьбах было мало. В следующей таблице показаны все подобные хозяйства, отмеченные в «Оренбургских губернских ведомостях», объединены возможные совладельцы. Соединив имения Тихановского, а также Галявинской и Тюрк, которые, вероятно, скупили хозяйства (или доли бывших владений) в одной деревне, исключив Вавилову, не имевшую вообще крепостных, и Григорьеву из Мамойки, про которую точно не известно (возможно, родственница, унаследовавшая долю в имении, жила в одной усадьбе с Возновым), получим, что во втором стане Уфимского уезда на 1861 г. имелось 12 дворянских владений (из 50), где постоянно проживали помещики.

Таблица 1

Имения второго стана Уфимского уезда, где проживали владельцы

	№
	Помещик
	Селение
	Дворовых и крепостных
	Дворов и земли (дес.)

	1
	Падейский
	Михайловка (15 в. от Уфы)
	9 – 41
	9 – 250

	2 – 4
	Волковы
Волков

Волкова
	Куровское (Волково, в 16 верстах от Уфы)
	7 – 0
6 – 24

11 – 37
	} 9 – 1354,5

	5
	Вавиловы

Протопопова
	Вавилова (16 вёрст от Уфы)
	2 – 8
	6 – нет

	6– 7
	Макриевичевы
Сокурова
	Якшиванова (от Красного Яра в 7 верстах)
	9 – 0
5 – 0
	} 7 – нет

	8
	Тихановский (два имения)
	Тихановское (от Кр. Яра в 12 верстах)
	7 – 75
6 – 11
	} 12 – 509

	9
	Петровский
	Начапкино (от Уфы 6 вёрст)
	5 – 17
	? – 50

	10
	Ушаков
	Растопчино (от Уфы 20 вёрст)
	31 – 21
	8 – 247

	11
	Вознов
Григорьева

	Мамойка (Вознова) (от Кр. Яра 16 вёрст)
	3 – 21
5 – 14
	7 – } 164
138

	12
	Галявинская и Тюрк (три имения)
	Никольское (Анненское)
	10 – 27
18 – } 50

37
	} 8 – 600


Только облик этих помещиков был своеобразен. У троих вообще отсутствовали крепостные крестьяне, имелась только прислуга, также трое дворян являлись безземельными. А более 20 душ дворовых людей насчитывалось у Ушакова (31) и Галявинской и Тюрк (28 со всех трёх хозяйств). Лишь в двух деревнях – Никольском (Анненское), что расположилось в 4 верстах от села Покровского Бирского уезда и в сельце Растопчино (видимо, в последствии именовалось Ушаковка, на просёлочной дороге от Миловки в сторону Нурлино) лежали какие-то солидные усадьбы, у Ушакова дворовой прислуги было больше, чем крепостных. Все остальные помещики – это мелкопоместные дворяне, видимо, весьма бедные, чьи скромные жилые постройки внешне не очень отличались от окружающих деревенских изб.
Однако и во втором стане хватало летних загородных дач, где хозяева не жили, но содержали немалую прислугу. Имения с числом дворовых людей от 20 и выше располагались: в Подымалово Мисайловой (40 душ дворовых), Тимановой (23) и Софьи Мисайловой (22), Галкиной в Алексеевке (42), Сергеева в Богородском (90 чел.!), Ермоловой в Юлино (20), Языкова в сельце Языково или Изяк (72 чел.), Воронецкой в Фёдоровке (41), Дмитриева в Дмитриевке (39), Воецких в Воецком (68), Аничковой в Покровском (23), итого – 11 достаточно внушительных коттеджей. Обратим внимание, что и здесь доминируют благородные дамы. Кроме того небольшим имением в дер. Таганаево (11 дворовых, 6 крепостных, 2 двора, 380 дес. земли) управлял сам помещик Тихан, но про него не сказано, что он там проживал.
Самая большая по числу прислуги усадьба находилась в селе Богородском, что лежит возле Удельных Дуванеев на севере Уфимского уезда. Большое поместье (9066 дес. земли, 911 душ крепостных) находилось в опеке. Хозяин – инженер-капитан (и штабс-капитан) Пётр Иванович Сергеев указом Сената ещё 8 июня 1857 г. был объявлен несостоятельным должником и постановлением Оренбургского губернского правления от 11 апреля 1860 г. всё его имущество было назначено к продаже для погашения долгов. Помещик занимался крупным бизнесом, связанным с торговлей на Волге, для чего ещё в 1848 г. взял в долг 9000 руб. у угличского купца Журавлёва, затем купил (вместе с Кристлибом) у Всеволожского три парохода за 32 635 руб. и т. д. На уплату пошли оба имения П.И. Сергеева: в Богородском и при сельце Никольском Стерлитамакского уезда
. На 11 утра 7 декабря 1860 г. в присутствии Уфимского уездного суда были назначены торги. На покрытие долгов были выставлены святые иконы
 и движимое имущество, находившееся «в господском доме, Уфимского уезда, в селе Богородском, принадлежащего Штабс-Капитану Петру Иванову Сергееву»
. Подобных случаев банкротства столь крупных помещиков (и предпринимателей) в крае было немного, они подробно освещались в прессе, и в приложениях 1 и 2 к данной работе приводятся полные сведения о торгах на имущество и задолженности П.И. Сергеева.
Таким образом, к северу и северо-западу от Уфы накануне отмены крепостного права насчитывалось 50 помещичьих имений, из которых лишь в 12 постоянно проживали владельцы, но среди них имелось всего-навсего два достаточно крупных усадебных комплекса, остальные являли собой мелкопоместное дворянское жильё полукрестьянского типа. Но ещё в 11 поместьях стояли летние дачи, включая собой внушительные усадьбы с многочисленной прислугой.

В третий стан Уфимского уезда входили помещичьи имения к востоку и юго-востоку от Уфы. По сведениям из «Оренбургских губернских ведомостей» здесь находилось 74 селения с крепостными крестьянами (включая ненаселённые хутора Бекбулатово и Софьинский, а также деревню Лопатино, где у здешних дворян Лопатиных крепостных вообще не имелось, это потомки однодворцев, так называемые «надельные дворяне»). Во многих селениях располагалось по несколько дворянских владений, в Ивановке – 5, Тауше (Кадомцево) – 6, Калтыманово – 11 (рекордный показатель). Всего же в третьем стане насчитывалось 139 дворянских хозяйств, больше чем в первом или втором станах. Среди многочисленных мелкопоместных владений можно выделить ряд дворян, у кого имелось более одного имения: Регодушенко, Матиас, Глумилин, Балашов, Веригин – по два, Ахлебинины, Заварицкие, Угличинина – по три. С учётом совладений в третьем стане было 128 хозяйств дворян-помещиков. В таблице 2 показаны владельцы, проживавшие в своих имениях.
Объединив владения Регодушенко в соседних деревнях, получаем, что в третьем стане в своих поместьях проживало всего 12 дворян из 128. И лишь Королёвым принадлежала более-менее значительная усадьба, остальные «помещики» это даже не просто мелкопоместные дворяне, а, видимо, часто бедные люди, чей образ жизни (и жилище) мало отличались от мужицкого. В том же сельце Зинино располагалось имение титулярного советника Лосенко, которое за долги его отца в 1860 г. было выставлено на продажу. Торги назначили как раз накануне отмены крепостного права – на 14 февраля 1861 г. Имущество заключалось в имении (крепостных крестьян 25 мужчин, 36 женщин, а также 166 дес. земли) «и домах: господском и для дворовых людей с принадлежащим к последнему строением». Вся стоимость подобного именьица была оценена в 1000 руб.

Таблица 2

Имения третьего стана Уфимского уезда, где проживали владельцы

	№
	Помещик
	Селение
	Дворовых и крепостных
	Дворов и земли (дес.)

	1 – 3
	Королёвы

Лопатина

Щёголева и Атаева

	Ивановка (6 вёрст от Чесноковки)
	31 – 41

6 – 5

3 – 0
	}13–430

– 222

– нет

	4
	Протопоповы
	Грушино (8 вёрст от Булгаково)
	19 – 52
	} 30 – 183

	5
	Регодушенко
	Карпово (10 вёрст от Юрмаша)
	10 – 21
	} 18 – 24,5

	6– 7
	Регодушенко
Раговская
	Зинино (12 вёрст от Юрмаша)
	0 – 71
7 – 30
	} 17–185
– 322,5

	8
	Платцова
	Баранцево (6 вёрст от Юрмаша)
	4 – 58
	} 13 – 640

	9 – 11
	Малюкова
Антон Курчеев

Александр и Давыд Ахмаметевы
	Калтыманово (12 вёрст от Касимово)
	2 – 0
2 – 20

7 – 15
	} 13 – 21
– 567
– 159

	12 – 13
	Николай Васильев (от Васильевой)
Евгений Кадомцев (от Кадомцевых)
	Тауш (Кадомцево) (8 вёрст от Касимово)
	0 – 12
1 – 10
	} 23 – 43
– 133


Но и к востоку от Уфы раскинулось немало летних усадеб, где дворяне постоянно не жили, однако содержали значительную (20 и более душ дворовых) прислугу. Их владельцами являлись Угличинин в Никольском (38 чел. дворовых), Балашёв в Подлубово (46), Булгаков в Воскресенском или Булгаково (39), Тетеревникова в Алексеевке (20), Владимирова в Троицком (22), Васильева в Белорецком (48), Заварицкие в Новотроицком (26), Ахлебинины в Дмитриевке (22), Кохановы в Мончазах (20), Ахлебинины в выселке Шеланы (22), Тимофеева в Отраде (65), Веригин в Архангельском или Иглино (39), Сипайлов в Загорном или Сипайлово (35), Курковские в Елкибаево (33), Пекарская в Хлебодаровке (47), Никитины в Богодаровке (26), Тарони в Атаево (33), Энгелькрон в Петровке (32), Шахурин (37) и Ястребова (25) в Чумаковке, Березовский в Березовке (29), Базилева в Кособрюхово (22), Колокольцов в Дежнёво (31), Веригин в Вишнёвом холме или Степановке (44), Тимашев (31) и Тимашева (58) в Сергеевке, Курочкина в Михайловке (41), Дорогина в Покровке (43), Бардовская в Аничково (20), итого – 29 летних дач.

Особенностью именно третьего стана было наличие имений, которые управлялись владельцами, не проживавшими там, что объяснялось близостью поместья к уфимскому городскому жилью хозяев. Так, в деревне Никольское (Нижнее Угличинино) всеми делами управлял «прикащик под наблюдением помещика проживающего в г. Уфе». Сами хозяйствовали также Владимировы, Веригин лично руководил своим иглинским имением (как и вторым), жизнью в деревне Валентиновка (она же Новиковка) управлял Новиков Валентин Аполлонович, что неудивительно, ибо селение располагается ныне в самом центре города, а тогда до него было всего три версты. Многочисленные калтымановские мелкие помещики и помещицы, среди которых, видимо, был и первый редактор неофициальной части «Оренбургских губернских ведомостей», известный уфимский педагог Иван Прокофьевич Сосфенов, «хотя и не живут в имении, но управляют оным сами». Тоже видим в деревнях Никитино (Каловка) и Тауше (Кадомцево). Вероятно, дворянам со скромным достатком было не по карману содержать управляющих, да и крестьянских общин у таких помещиков фактически не существовало.
Итак, подводя итоги количественного анализа списка дворян-помещиков Уфимского уезда, опубликованного в «Оренбургских губернских ведомостях», сведём данные всех трёх станов в единую таблицу 3.
Таблица 3

Имения Уфимского уезда на 1861 г.

	Стан
	Всего

помещичьих

селений
	Всего имений / учитывая

совладения
	Постоянно проживало помещиков в своих имениях / в т. ч. крупные усадьбы
	Летних дач

	I
	64
	103 / 90
	9 / 5
	17

	II
	44
	67 / 51
	12 / 2
	11

	III
	74
	139 / 128
	12 / 1
	29

	Итого
	182
	309 / 269
	33 / 8
	57


Исторически с момента возникновения Уфы в конце XVI в. вокруг города концентрировалось дворянское землевладение и к моменту отмены крепостного права Уфимский уезд являлся одним из самых насыщенных дворянскими поместьями в крае. Свыше трёхсот имений раскинулось вокруг города, но примерно лишь в каждом десятом (12% от 268) постоянно проживали хозяева, и насчитывалось всего 8 (восемь) круглогодично «обитаемых» крупных поместий. Абсолютное большинство уфимских дворян-землевладельцев предпочитали жить в городе, а для многих доходы от службы или иных источников имели более важное значение, чем крестьянский оброк.
Но, с другой стороны, окрестности Уфы изобиловали различными усадебными комплексами, в подавляющем большинстве представлявших собой летние дачи. Здесь проводили жаркие месяцы уфимские дворяне, отдыхали, принимали гостей, следили за хозяйством, но с холодами возвращались в город. Из этих имений зимой подвозились запасы, возможно хозяева эпизодически наезжали полюбоваться прекрасными снежными пейзажами. Примерно каждый пятый уфимский помещик (57 из 268, или 21%) держал за городом весьма приличную усадьбу.

Судя по количеству дворовой прислуги, вокруг Уфы имелось немало значительных усадебных ансамблей, о которых сохранились отдельные описания. Проезжавший, видимо, летом 1879 г. через пригородное село Подлубово (имение Балашовых) путешественник свидетельствовал: «На станцию Подлубову мы приехали почти ночью; большой помещичий дом обещал повидимому хороший и покойный ночлег. Но вышло на деле не так; в бывшем помещичьем доме одна половина, обращённая в сад, занята училищем, в котором по летнему времени года никого не было. Везде картина упадка и неряшества: балкон обвалился, крыльцо едва держится. Внутри тоже запустение: двери скрипят и не притворяются, стёкла побиты и сквозной чувствительный ветер в июньскую ночь веял по комнате. Ночлег был жалкий и неудобный; на станции очень много собак, неизвестно кому принадлежащих. – Утром я вышел на крыльцо; напротив дома находилась хорошая белая каменная церковь, в виде совершенно исправном, как бы свидетельствуя, что духовное переживает земное помещичье. Кругом дома был большой сад, от которого и теперь сохранилось позади много деревьев»
.
О внутреннем убранстве подобных «летних» усадеб, где помещики постоянно не проживали, свидетельствует опись движимого имущества дворянина П.И. Сергеева, привезённого в конце 1860 г. в Уфу из его имения в селе Богородском, что к северу от города, и выставленная на продажу (приложение 2 к данной статье). Исключив иконы и картины, рассмотрим список мебели из господского дома Сергеева. В объявлении мебель, скорее всего, перечислялась по ценности, поэтому мы как-бы будем проходить по комнатам усадьбы. Итак, сохранив стиль той эпохи, перечислим сначала наиболее ценную обстановку:
два зеркала (в гостинной на стене) в рамах;

под зеркалами по одному столику;

туалет в двух точёных столбиках, стекло, ящик;

кабинетный шкаф с 14 ящиками;

диван, обитый синеполосатым тиком;

стол преддиванный продолговатый на томбе с 4 ящиками;
12 кресел с подушками, обитыми синеполосатым тиком;
стол круглый на томбе на 4 выгнутых точёных ножках;
овальный стол на 4 прямых ножках;
столик (дамский) восьми угольный на 4 точёных ножках;
стол ломберный на гранатой томбе;
стол ломберный старый;
комодка;
стол письменный;
коммод с 4 выдвижными ящиками;
письменный стол о 3-х ящиках и 4 шкапчиках;
столик на точёной ножке.
Можно понять, что это обстановка делового кабинета (об этом также свидетельствует подбор картин), дамского будуара, гостиной, возможно ещё одной комнаты (всего три больших стола). Далее в списке имущества П.И. Сергеева идёт «мебель разная», под которой следует, вероятно, понимать внутренние «домашние» покои – спальни, кухонные помещения, гостевые комнаты, флигеля и ещё что-либо второстепенное. Обращает внимание, что в интимных комнатах встречается достаточно непрезентабельная мебель, скорее всего, хозяин инженер-капитан П.И. Сергеев бывал наездами (и его близкие), так что обходились более скромной, дачной обстановкой. Итак, далее в списке:
кушетка с выгнутой спинкой на 5 кривых ножках;
2 полукруглых кресла, обитых зелёным сафьяном;
2 стула такой же работы;
2 кресла с решёчетыми задниками, обитых зелёным сафьяном, с точёными ножками;
3 диванчика: полукруглый и прямые, обитые синебело-полосатым тиком;
2 трёх-угольных тубаретки на точённых ножках, обитые синебелополосатым тиком;
диван, обитый краснобелополосатым тиком;
кровать односпальная с матрацем, набитым волосами, ветхим;
кушетка, обитая полубумажной материей на 4 точёных ножках;
кресло полукруглое, обитое полубумажной материей;
стул с решётчитой саделкой, на нём сафьянная зелёная подушка и таковая же прикладывается к спинке;
шванера о 6 ящиках;
кровать односпальная липовая выкрашенная под орех;
шкаф с ящиком липовый, с остеклянными дверками, о трёх ящиках;
мраморный серого цвета угольник, на томбе;
гордеропный шкаф, липовый;
гордеропный шкаф;
буфетный шкаф с двумя стеклянными и 3 филенчатыми внизу дверцами;
стол дубовый на кривых крестообразных ножках;
четыре выпильные скамейки дубовые;
шкаф без стёкол, незаконченный;
диван полукруглый липовый на кривых ножках;
диван же прямой липовый;
18 стульев липовых, с бечёвочным переплётом;
шванера ильмовая о шести ящиках;
дубовый стол некрашеный на 8 складных ножках;
стол липовый на 2 фигурчатых ножках;
столик под цветочную банку, на точённой томбе;
аптекарский шкапчик липовый;
3 этажерки;
стол дубовый складной некрашеный на 8 складных ножках;
кушетка, обита ветхим ситцом.
И в довершении «часы стенные, недельные, с двумя медными гирьками, таким же маятником с металлическим циферблятом, не в ходу, стоят в футляре, под красным деревом».
Конечно, помещик П.И. Сергеев был незаурядной личностью, судя по накопленным долгам. Но нельзя не признать, что обстановка господского дома в селе Богородском, ныне малоприметном населённом пункте к северу от Уфы производит впечатление. Тут и дорогая мебель, и подобранные в едином стиле мебельные ансамбли синебелополосатого тика, ломберные столики (не забыл заменить старый) и кушетка, кресла, шванера и гордеропные шкафы с многочисленными диванами. За таким убранством действительно нужна большая прислуга.

Но, с другой стороны, в Уфимском уезде преобладало мелкопоместное дворянство, которое, наверное, пришло на распродажу имущества Сергеева зимой 1860 г. лишь чтобы поглазеть, да подивиться убранству знати. Их малюсенькие именьица не позволяли жить на широкую ногу. Эти «помещики» разорялись ещё чаще. В газетах регулярно публиковались объявления подобного рода. Так, в конце 1860 г. в Уфимском уездном суде подряд назначались торги на продажу нескольких имений. На 5 декабря поставили имение прапорщика Самуила Воеводского, доставшееся ему по наследству от коллежского советника Василия Воеводского, в 1 стане Уфимского уезда «при дер. Мешалкиной, заключающегося в крестьянах 4 мужеского и 4 женского пола душах и земле 111 дес. 1949 саж. и при дер. Киржацкой – в луговом месте, в количестве 63 дес. 715 саж.» Сын, и скорее всего за папашу, должен был рассчитаться по решениям Краснинского уездного суда (Смоленская губерния) и Оренбургской палаты Гражданского суда. Первое имение оценили в 500 руб., а второй участок – в 200 руб. серебром.
Следом объявлялись торги на продажу имений, «принадлежащих Штабс-Капитаньше Глинской и Губернской Секретарше Добровольской» при той же «деревне Мешалкиной, заключающихся: первой в 6 дес. и 108 саж., а 2-й, 15 десят. 122 саж.». Дамы были должны вольно-отпущеннику Муравьёву 1500 руб. и купцу Клеменкову аж 28 руб. 3 ½ коп. серебром. Суд оценил стартовую стоимость этих кусочков земли в 63 руб. серебром
.

Нередко эти мелкие дворяне-помещики являлись многочисленными совладельцами одной деревушки, с запутанными земельными границами, бесконечными судебными спорами из-за какого-нибудь гусиного лужка. Местные землеустроительные органы десятилетиями занимались установлением, уточнением границ подобных поместий, в добавок беспрерывно делившихся между родственниками. Так, на лето 1860 г. специальному полюбовному размежеванию в Уфимском уезде подлежали 364 дес. 1710 саж. «полусельца Борисова, Кособрюхово тож, владения Статского Советника Базилева и жены его, Титулярного Советника Капитона Непейцова, Коллежского Регистратора Александра Непейцова, наследников Штабс-Капитана Николая Непейцова, вдовы, дворянки Настасьи Непейцовой с сыновьями, неслужащими, Никифором, Демьяном и Прапорщиком Васильем и удельной крестьянки Авдотьи Ерыкалиной». Как Авдотья то попала в ряды совладельцев остаётся только догадываться.
Кроме того, летом того же 1860 г. были назначены так называемые ремарочные дела, то есть учёт поправок, ремарок, сделанных ещё во времена Генерального межевания, при определении границ дач
 в Уфимском уезде. Измерению подлежали земли «Полусельца Борисова, Кособрюхово тож, владения Гг. Аничковых, Титулярной Советницы Березовской и Сотника Сокурова» – 245 дес. 1195 саж., «Островской поляны при сельце Никольском, Касимово тож, владения Статской Советницы Тимофеевой, Уфимской мещанки Сокуровой и удельного крестьянина Кадомцева» – 274 дес. 947 саж., «Сельца Курчеева, владения Гг. Курчеевых с прочими» – 513 дес. 2279 саж., «Сельца Колтыманова, Ахмаметево тож, владения Гг. Ахмаметевых с прочими» – 1228 дес. 2163 саж., «Сенные покосы под чёрными горами, владения Гг. Титулярной Советницы Анны Угличининой и Титулярного Советника Ивана Лосенко» – 405 дес. 870 саж., «Сельца Третьяковки, Гг. Третьяковых» – 319 дес. 1207 саж., «Сельца Ивановки, Атаево тож, владения Гг. Королёвых, Мокроусовой, Тетеревниковой, Атаевых и прочих» – 1713 дес. 406 саж., «Чёрный лес, принадлежащий к сельцу Степановскому, владения Гг. Топорниных» – 1623 дес. 1246 саж.
 Обратим внимание, что мелкопоместное дворянство нередко выступало совладельцами земли с представителями податных сословий (мещанами и крестьянами). Изредка встречаются описания подобных именьиц.
На современной автомобильной трассе за Затоном лежит маленькая деревушка Падеевка, слившись с соседним селением Вавилово. Здесь, в Падеевке, в 1861 г. она именовалась сельцом Михайловка, располагалось маленькое имение г-на Падейского (250 дес. земли, 9 дворов, 41 душа крепостных, да само поместье обслуживало 9 дворовых людей), который там и проживал
. В 1862 г. в уфимской газете публиковалось объявление о продаже имения подполковника Падейского в сельце Михайловка на 9-й версте от Уфы по Сибирскому тракту. Поместье продавалось с «господским деревянным домом и всею в нём мебелью и зеркалами, со столовою и чайною – каменною и стекляной посудою; с кухонной металлической посудой», а также хозяйственными постройками. Был здесь и «фруктовый сад с двумя грунтовыми сараями, парниками, теплицей, со всеми садовыми орудиями и небольшим пчельником»
.

В 1890-е гг. два инженера-путейца Д.Л. Иванов и К.В. Лавров совершили поездку с целью изучить карстовые воронки или так называемый «падеевский провал». Проследуем вслед за ними: «По Бирскому тракту от плашкоутного моста на Белой
 надо ехать речными террасами по левому берегу реки и вдоль её прежней протоки лукою (ныне зимняя стоянка речных судов), подаваясь на NW от г. Уфы. Проехав небольшой выселок в один ряд домов на большой дороге, именуемый Киржацким, хотя в нём нет ни одного старовера, едем всё старинным трактом, усаженным по сторонам берёзами, в общем не более 7–8 вёрст от ст. Уфы, поднимаемся над низиной и у самого тракта справа достигаем бывшего поместья Падеевки, с часовней у самого свертка [поворота].
Когда-то прямо против поворота с дороги стояла помещичья усадьба, а деревня вытягивалась левее, несколько далее. Усадьба была малая, но со всеми барскими фантазиями былого времени: на возвышенном месте небольшой дом украшен затейливым крыльцом с колоннами и непременным мезонином; на южной стороне был зимний сад, на северовосточной – тенистая веранда, а перед ней цветники с солнечными часами, спуск широкой лестницей в парк – маленький, но тоже затейливый, с тропинками, холмами и многими старыми воронками. Затейщик барин воспользовался воронками для вящего оживления своего Монрепо прудами. Барщина прорыла канавы из воронки в воронку, пропустила всюду воду, перекинула через канавы крутые мостики, спустила на пруд лодочку и паромчик, – словом создала под Уфою Петергоф. Но забавы разорили барина, и он продал свою потеху какому-то немцу, а сей последний «Мартемьяну», тому Васильеву, под дачей которого на 457-й версте железной дороги образовался в 1893 г. провал около самого пути. Новый хозяин оставил барскую потеху на произвол судьбы, запустил все цветники, сады, парки и самый дом без всякого ремонта; в доме жили только сторожа. Воронки однако ежегодно наполнялись водою и держали её круглый год».
Случившийся провал в 1893 г. затронул усадебные постройки, конечно, которые могли быть возведены и позже. Пострадала большая изба, «состоявшая из двух срубов, соединённых сенями» на каменном фундаменте (есть фото). В избе были печь, плита, котёл, а рядом с домом имелся колодец. Недалеко стояла кухня, возле которой лет 40 назад тоже случился провал. Постройки, скорее всего, остались ещё от помещика
. То есть, по описанию через много лет, именьице в Падеевке состояло из сравнительно небольшого деревянного дома, хозяйственных построек крестьянского типа, маленьких сада и парка.
Следующие две схемы из работы Д.Л. Иванова показывают расположение построек. На первой схеме видны слева три соединённых мостиками воронки, заполненные водой, – падеевское «Монрепо». От него дорога вела на холм, перед подъёмом к барскому дому был разбит садик. Возле дома располагалось отдельное здание кухни, сзади изба (на схеме обозначена буквой «И») и два сарая. В самом конце усадебки, на спуске с холма находились колодец («К») и рядышком небольшая баня. Внешний вид мелкопоместной усадьбы, как её увидели инженеры-путейцы, показан на второй схеме.
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Рядом с уфимским высшим светом существовал мир малозаметного, небогатого, но цепкого и живучего мелкопоместного дворянства, чьи семейства упорно держались за свои клочки земли и немногих крепостных, составляя количественное большинство среди дворянского сословия Уфимского уезда. Отмена крепостного права в 1861 г. именно для них стала оглушительным ударом, моментально разорившим эти хотя и обедневшие, но древние фамилии.

Приложение № 1.

Газетное объявление о задолженности кредиторам

помещика П.И. Сергеева, 1860 г.
«Оренбургское Губернское Правление сим публикует: I, что в оном, во исполнение указа Правительствующего Сената, от 8 Июня 1857 года, и согласно постановления, на 11 Апреля 1860 года состоявшегося, назначается в продажу не движимое имение Инженер-Капитана Петра Иванова Сергеева, на погашение состоящих на нём казённых и частных долгов, а именно: 1, Московскому Опекунскому Совету, по займу из оного 11 Мая 1844 г. под залог 449 душ крестьян с 3567 дес. 826 саж. земли, 35 920 руб. сереб., 2, Надворной Советнице Базилевской, по закладной, совершённой в Оренбургской Палате Гражданского Суда, 22 Июля 1843 года, 7142 руб. 87 5/7 коп., 3, Действительному Статскому Советнику Вениери, по запродажной записи, совершённой 18 Октября 1844 г. 31 000 руб., 4, ему же Вениери, по заёмному письму, 10 200 руб., за уплатою 3370 руб., остальных 6830 руб., 5, Сотнику 5-го Башкирского Кантона Кучукову, по поручительству Сергеева за Надворного Советника Жуковского, по заёмному письму, данному в 1839 г. за уплатою остальных 285 руб. 71 6/7 коп., 6, мещанину Степану Колпикову по контрактам: а, на управление имением Сергеева неустойки 3000 р. и б, на подряды и поставки 2285 руб. 89 коп., 7, малолетним детям Генерал-Майорши Циолковской, по заёмному письму, 12 000 руб. ассигн., 8, Полковнику Гавриилу Афанасьеву, по заёмному письму, 2800 руб. сер., 9, Поручице Степаниде Булатовой, по решению Правительствующего Сената, 2042 руб. 6 к. асс., 10, Тайному Советнику Жадовскому, по расчётам, 14 534 руб. 27 к. сер., 11, купчихе Марье Безценной, по условию 8 Февраля 1848 г., выданному Сергеевым и купцом Крестлибом 6600 руб. и по таковому же, выданному Кристлибом за поручительством Сергеева, 10 000 р. 12, крестьянину Петру Савельеву, по росписке, 3 Июля 1847 г., 171 руб. 50 коп. асс. 13, уволенному от службы Гиттенфервалтеру Габову, по двум заёмным письмам: а, 17 Июля 1832 г. 14 000 за уплатою 12 т. остальных 2 т. асс. и б, 1839 г. 460 руб. 10 коп. сер. 14, Коллежскому Секретарю Петру Передкову, по заёмному письму, 5000 руб., 15, Поручице Сергеевой, по сохранной росписке, 100 руб., 16, Действительному Статскому Советнику Всеволожскому, за купленные у него Сергеевым и Кристлибом три парохода 32 635 руб. сер. 17, Вольской купеческой жене Воробьёвой, по росписке 26 Августа 1845 г., в 350 руб. сер. 18, Коллежским Ассесорам Степану и Александру Соколовым, по заёмному письму, 128 руб. 37 коп. и одному Степану Соколову, по заёмному письму, 28 Июля 1846 г. 500 руб., за уплатою 250 асс., 19, Надворному Советнику Борзенко, по заёмному письму, 4000 руб., 20, Подполковнику Петру Евдокимову, по росписке 149 руб. 22 коп. 21, Корнету Сергею Филиповичу, по заёмному обязательству, 27 Июня 1848 г. 2400 руб. 22, Штабс Ротмистру Тевкелеву, по заёмному письму 3 Февраля 1845 г. 900 руб. сер.; 23, Углицкому купцу Журавлёву, передавшему претензию свою Поручику, Орлову, по двум контрактам 13 Июля 1848 г. 9000 руб; 24, Стерлитамакскому 3-й гильдии купцу Кадкину, по росписке 700 руб., 25, Штабс-Ротмистрше Крок, по заёмному письму, 28 Июля 1843 г. 1500 руб., 26, торгующему в г. Уфе крестьянину Паршину, по заёмному письму, 8 Июля 1847 года 4800 руб., за уплатою остальных 2400 руб., 27, Коллежской Секретарше Елизавете Сидоровой, по заёмному письму, 950 руб., 28, Есаулу 13 Башкирского Кантона Сыртланову 450 р., 29, Войсковому Старшине Ибрагимову, по сохранной росписке 5715 руб., 30, Статскому Советнику Галкину, по условиям и контрактам, 1822 руб. и неустойки 1500 руб., 31, Поручице Седникиной, по сохранной росписке, выданной 19 Октября 1843 г. 1000 руб., 32, С-Петербургскому Почётному Гражданину Буторину по условиям и контрактам, 1000 руб., 33, Надворному Советнику Базилевскому без всякого документа 4477 руб. 77 коп., 34, купцу Кристлибу, по заёмному письму, 4000 руб. сер., 35, Московскому мещанину Тимофею Токареву, по сохранной росписке, 860 руб., 36, крестьянину Якимову, по заёмному письму, 1500 руб., 37, отставному Ротмистру Николаю Борисову Волчкову, по запродажной записи, 29 Апреля 1847 г. 9000 руб. и неустойки 5000 руб., 38, Коллежской Секретарше Фокиной 1300 руб. асс., 39, девице Анне Станиславовой Циолковской (дочери Генерал Майора Циолковского) по заёмному письму 30 000 р., 40, Подпоручице Зварыкиной, по заёмным письмам, а, 1428 руб. 57 ½ коп. и б, 1500 руб., 41, из дворян девице Сергеевой, по заёмному письму, 4285 руб. 71 ¼ коп., 42, Генерал-Майору Циолковскому, по заёмному письму, 20 000 руб. за уплатою 6500 руб., 43, Чиновнику Палашковскому, по заёмному письму, 1000 руб., 44, крестьянину Шевкину, по заёмному письму, 1500 руб., 45, Капитаньше Анне Сергеевой, по трём заёмным письмам 21 000 руб., 46, по сохранной росписке, данной Титулярным Советником Тарасовым приказчику Белорецкого завода Ивану Волкову, в принятии от него Сергеевым 249 п. 22 ф. железа на 149 р. 22 коп., 47, купцу Блохину, по лавочному счёту, 471 руб. 44 ½ коп., 48, Уфимскому попечительному Комитету о бедных, по заёмному письму 1360 руб., 49, Полевой Провиантской Коммисии Отдельного Оренбургского Корпуса: а, должных Сергеевым Коллежскому Ассесору Васильеву 2000 руб. асс., б, 160 руб. излишне употреблённых из провиантских сумм за поставку в Казанский магазин провианта и за взятые Сергеевым казённые кули 8 руб. сер., 51, Рыбинской Провиантской Коммисии 85 т. руб., начтённых по поставке Кристлибом и Сергеевым для С. Петербургских магазинов провианта, из числа коих неустойки 53 400 р. сер., со счетов казны сложена, по Высочайшему повелению, а остальной долг разсрочен на 6 лет, по равной части как с Сергеева, так и Кристлиба, 52, крестьянину Тайного Советника Жадовского, управляющему его имением Соловьёву 1714 руб. 28 1/7 к., 53, Унтер-Офицеру Парфёнову, 54, мещанину Кристлибу 155 581 руб. 52 коп. сер., II, Имение Г. Сергеева находится Оренбургской губернии в уездах – Уфимском (2 стана) и Стерлитамакском (1 стана); III, назначаемое в продажу имение заключается в селе Богородском (Уфимского уезда) в крестьянах 450, по последней ревизии мужеска пола душах, с землёю удобной и неудобной 6130 дес. 485 саж., господском доме, с принадлежащими к оному строениями и садом; сельцо Никольское Стерлитамакского уезда, заключается в крестьянах, по последней ревизии, мужеска пола 188 душ, земле удобной и неудобной 3000 дес., за исключением 157 дес. оспариваемых жителями деревни Тимкиной, господском доме с принадлежащим к нему строением, конною мукомольною мельницею, молотильною и веяльною машинами, устроенными под особыми строениями и поташеваренном заводе, с принадлежащими к оному строениями и посудою; IV, означенное имение будет продаваться по частям, а именно: а, село Богородское с 450 душами крестьян, из числа которых 157 душ жительствуют Стерлитамакского уезда в сельце Никольском, и земли 3567 д. 826 саж.; б, участок земли, значащийся на плане под № 1, заключающий в себе удобной и неудобной земли 2562 дес. 2059 саж. и в, сельцо Никольское, с поселёнными в оном крестьянами, по последней ревизии мужеска пола 188 душ, из коих 61 душа проживает в селе Богородском Уфимского уезда, с принадлежащею к оному землёю; V, торг на продажу этого имения будет производиться в Губернском Правлении с 11 часов утра до 2-х часов по полудни, 15 Июля 1860 года; VI, имение Г. Сергеева оценено для торгов: а, село Богородское с 3567 дес. 826 саж. земли в 27 510 руб., б, участок, значащийся на плане под № 1, и состоящий из 2561 дес. 2059 саж. в 7683 руб. и в, сельцо Никольское в 35 250 руб. сер., а всего 70 443 руб. серебром; VII, желающие торговаться, могут разсматривать бумаги, до производства публикации и продажи относящиеся в Губернском Правлении».

(Оренбургские губернские ведомости. 1860. 23 апреля. Часть официальная. Подобные объявления размещались и в следующих номерах)

В этом же номере газеты следом опубликовали такое же (с незначительными изменениями в пунктуации) объявление о долгах П.И. Сергеева, за исключением концовки, которую приводим: «II что имение Г. Сергеева заключается в мебели и картинах; III что означенное имущество будет продаваться в Присутствиии Губернского Правления в 30 число Мая с 12 часов утра до 4-х часов по полудни; IV, предназначенное в продажу имение оценено в 432 р. 20 коп. и V желающие торговаться, могут разсматривать бумаги до производства публикации и продажи относящиеся в Губернском Правлении и самое предназначенное в продажу имущество в день торга с 9 часов утра до окончания продажи».

Сначала торги были назначены на 15 июля, с переторжкою через 3 дня, но затем аукционный торг отменили, так как движимое имущество Сергеева было трудно доставить из уезда в Губернское Правление в Уфе, поэтому продажу имения от Уфимской дворянской опеки предоставили Уфимскому уездному суду, который и назначит дату
.

Приложение № 2.

Газетное объявление о распродаже с торгов

имущества помещика П.И. Сергеева, 1860 г.

«В присутствии Уфимского Уездного Суда, вследствие постановления его, состоявшегося на 20 Сентября, назначены 7 Декабря сего года торги, с узаконенною чрез три дня переторжкою, с 11 часов утра, по двум описям: первой без оценки, а второй с оценкою, на продажу нижепоименованных Св. икон и движимого имущества, находящегося в господском доме, Уфимского уезда, в селе Богородском, принадлежащего Штабс-Капитану Петру Иванову Сергееву, за неплатёж им разным лицам денег, а именно: по 1-й описи: Нерукотворенного Образа Христа Спасителя в серебрянной позолоченной ризе в 14 и 10 верш., древнего изображения, в резной позолоченной раме и киоте под красным деревом, Образ Плач Пресвятой Богородицы в серебрянном окладе, величиной в 6 ½ и 5 ¾ верш., Казанской Божией Матери в серебрянной позолоченной ризе с таковым же венцом, величиною в 5 ½ и 4 ½ верш., Казанской же Божией Матери в серебрянной ризе с таковым же венцом, величиною в 6 и 5 верш., Успения Пресвятой Богородицы в сребрянной позолоченной ризе, в 7 и 6 верш., Скорбящей Божией Матери в серебрянной ризе в 8 и 7 верш., явление Божией Матери Преподобному Сергию в серебрянной ризе в 6 и 5 верш., Ангела Хранителя живописный без ризы в 5 и 4 верш., Святителя Митрофана в фольговом окладе в 2 и 1 ½ верш., Образ Божией Матери с предвечным Младенцем и святого праведного Иосифа, живописный в 6 и 4 ½ верш., кроме того икона с четырмя изображениями: 1-я Рождества Богородицы, 2. Рождества Христова, 3. рождества Иоанна Предтечи и 4. Св. Чудотворца; священномученика Иринея, Игнатия Богоносца и других в серебрянном окладе в 1 ½ и 1 ½ верш., Образ явления Божией Матери преподобному Сергию резной, из кипариса, в 2 ½ и 1 верш., Образ Иоанна многострадательного резной, из кипариса, в 1 ¾ и 1 верш. и Образ Петра и Павла живописный в 2 ½ и 2 верш. и по 2-й описи: мебель под красным деревом, бывшая в употреблении и попорчена, а именно: два зеркала (в гостинной на стене) в рамах длиной 3 аршина, шириной 1 арш. 2 ½ верш. стекла длиной 1 арш. 9 верш., шириною 12 ½ верш. каждое, назади оных надписи А. Ц. 1838 года, каждое по 25 руб. Под теми зеркалами по одному столику длиной 1 арш. 3 верш., шириной 11 ¼ верш., вышиной 1 арш. и 3 ¼ верш., у них передние ножки точёные, а задние досчатые, каждый по 10 руб., туалет в двух точёных столбиках, стекло, длиной 15, шириной 10 ½ верш. у него нижний правый угол надколот полукруглым клинком, длиной 7 верш., назади по стеклу 10 небольших осапин, под ним стол, длиной 1 арш. 10 ¼ верш., шириной 3 четверти, вышиной 1 арш. 2 верш. на кривых ножках, в средине оного ящик с внутренним замком 20 руб., кабинетный шкаф на двух шалнерах шириною 5 арш., вышиною 5 четвертей с 4 стеклянными дверками, у них внутренние замки, шванеры, вышиною 2 арш. 11 верш., шириною 1 ½ арш., в каждой по 14 ящиков с медными кольцами, в низу оных дверцы, с внутренними замками 80 руб., диван, обитый синеполосатым тиком, длиной 3 арш. 2 верш., шириною 13 верш. 10 руб., стол преддиванный продолговатый на томбе с 4 ящиками, длиною 7, шириной 4 верш., 10 руб., одна дюжина кресел с подушками, обитыми синеполосатым тиком 30 руб., стол круглый в диаметре 1 арш. 5 верш., оклеен красным деревом, края на 2 ¼ верш., в средине на томбе, на 4 выгнутых точёных ножках вышиною 1 арш., 1 ½ верш., с 4 ящиками 8 руб., овальный стол на 4 прямых ножках, вышиною 1 арш., 1 ½ верш., длиною 5 четвертей, шириною 15 ½ верш. с одним ящиком 6 руб., столик (дамский) восьми угольный с 2 ящиками, величиною 3 чет., вышиной 1 арш. 1 ½ верш. на 4 точёных ножках 2 руб., стол ломберный на гранатой томбе 1 арш., 1 верш., длиною 5 четвертей и 1 ½ верш., вышиною 5 четвер. и ½ верш., в средине наклеено зелёноё сукно 5 руб., стол ломберный старый вышиною 1 арш. 1 верш., длиною 1 арш. 5 ½ верш., шириною 12 верш., на средине старое зелёное сукно 1 руб., комодка под тёмным лаком, длиною 1 ½ арш. шириною 14 верш., вышиной 1 арш. 2 ½ верш. о 4 ящиках с внутренними замками и медными рукоядками, верхние края оной обиты бронзой 3 руб., стол письменный, длиною 2 арш. 5 верш. шириною 5 четвер., вышиною 15 ½ верш., на средине синее сукно изорваное с 5 ящиками с внутренними замками, на среднем ящике надпись «А. Ц. 1838 года» 15 руб., коммод, вышиною 1 ½ арш., шириною 1 арш. 13 верш., глубиною 14 верш. с 4 выдвижными ящиками и с внутренними замками 10 руб., письменный стол, длиною два арш., шириною 1 арш. ½ верш., вышиною 1 арш. 1 ½ верш. о 3-х ящиках и 4 шкапчиках с внутренними замками, на средине наклеена зелёная клеянка 15 руб., столик на точёной ножке, вышиною 1 арш. 1 верш., длиною 13 ½ верш., шириною 9 верш. 1 руб., мебель разная: кушетка с выгнутой спинкой, окрашена под орех и обита красной аглицкой клеянкою, на 5 кривых ножках, длиною 1 арш. с пружинами 10 руб., 2 полукруглых кресла окрашены под орех и обиты кругом зелёным сафьяном, ниже подушек зелёная бахрама с пружинами, передние ножки точёны на медных колёсках по 2 руб. каждое, 2 стула такой же работы как и кресла 2 руб., 2 кресла с решёчетыми задниками окрашены под орех и обиты зелёным сафьяном с отдельными к спинкам подушками такогоже сафьяна с пружинами, на медных колёсках, с точёными ножками 3 руб., 3 диванчика: 1 полукруглый из липового леса под тёмным лаком, длиною 2 ½ арш., шириною 14 верш., обит синебело-полосатым тиком 7 руб., 2-й прямой, длиною 2 арш., шириною 14 верш., с синебелополосатым обоем 5 руб. и 3 длиною 2 арш., шириною 14 верш., с синебелополосатым обоем 5 руб., 2 трёх-угольных тубаретки на точённых ножках, вышиною 9 верш., величиною 14 верш., обитые синебелополосатым тиком 1 руб., диван из берёзового леса под тёмным лаком, длиною 2 ½ арш., шириною 1 арш. обит краснобелополосатым тиком 5 руб., кровать односпальная под тёмным лаком 5 руб., матрац, верх красного, бока зелёного сафьяна, набит волосами, ветхий 3 руб., кушетка, обитая полубумажной материей по голубой земле, с оранжевыми цветами, длиною 2 ½ арш., шириною 1 арш., на 4 точёных ножках 5 руб., кресло полукруглое, обитое полубумажной материей по голубой земле с оранжевыми цветами 2 руб., стул с решётчитой саделкой, липовый, под тёмным лаком, на нём сафьянная зелёная подушка и таковая же прикладывается к спинке, с пружиной на точёных ножках, задние с медными колёсками 50 коп., шванера под тёмным лаком липовая с берёзовой оклейкой, вышиною 2 арш. 9 верш., шириною 1 арш. 7 верш., глубиною 12 верш., о 6 ящиках с внутренними замками 10 руб., кровать односпальная липовая выкрашенная под орех 3 руб., шкаф с ящиком липовый, под тёмным лаком, состеклянными дверками, откосной доской, о трёх ящиках с внутренными замками и медными рукоядками 5 руб., мраморный серого цвета угольник, на томбе вышиною 1 арш. 1 ½ верш., шириною 1 арш. 1 верш., 1 руб. гордеропный шкаф, липовый под тёмной краской, вышиною 2 арш. 13 верш., шириною 1 арш. 11 верш., глубиною 3 четверти 3 руб. гордеропный шкаф одинаковой величины под тёмной краской 3 руб., буфетный шкаф, вышиною 3 арш. 7 верш., глубиною 9 ½ верш., верх с двумя стеклянными, а низ 3 филенчатыми дверцами с внутренними замками 10 руб., стол дубовый, длиною 5 четверт., шириною 14 верш., на кривых крестообразных ножках, вышиною 16 верш., под жёлтым лаком 2 руб., четыре выпильные скамейки дубовые, под жёлтым лаком все одной меры, длиною 11 верш., шириною 7 верш., вышиною 9 верш., 1 руб. 20 коп., шкаф дубовый под жёлтым лаком, вышиною 2 арш. 5 верш., шириною 1 арш. 3 верш., глубиною 10 верш., без стёкол, с двумя замками в верхней половине стёклы ещё неврезаны, а у нижних дверок петли неврезаны 6 руб., диван полукруглый липовый под тёмной краской без обоя ещё с пружиной, длиною 2 арш. 3 четв., шириною 14 верш., на кривых ножках 5 руб., диван же прямой липовый под тёмною краскою без обоя, длиною 2 ½ арш., шириною 14 верш., 1 руб., полторы дюжины стульев липовых, под тёмным лаком, с бечёвочным переплётом, каждый по 13 коп., всего 5 руб. 40 коп., шванера ильмовая, под жёлтым лаком, вышиною 2 арш., глубиною 13 верш., о шести ящиках 2 руб., дубовый стол некрашеный, длиною 2 арш., шириною 1 арш. 9 верш., на 8 складных ножках 1 руб., стол липовый, под тёмным лаком на 2 фигурчатых ножках, вышиною 1 арш., длиною 10 верш., шириною 8 верш., 80 коп., столик под цветочную банку, на точённой томбе, вышиною 5 четв., в диаметре 7 верш., 50 коп., Аптекарский шкапчик липовый, под тёмным лаком, вышиною 1 арш. 13 верш., шириною 1 арш., глубиною 11 верш., в верхней половине побокам по 3 ящика в средине дверки, а на низу три ящика, первые два с медными ручками 2 руб., этажерки под тёмным лаком: 1-я с 4-мя полками, вышиною 1 арш. 3 четвер., в квадрате 3 четверти 50 коп.; 2-я с пятью полками, вышиною 1 ½ арш., в квадрате 8 верш., 30 коп., 3-я о шести полках, вышиною 1 ½ арш., в квадрате 8 верш., 30 коп., стол дубовый складной некрашеный, длиною 2 арш., шириною 1 арш. 9 верш., на 8 складных ножках 1 руб., кушетка под тёмным лаком, длиною 1 ½ арш., обита ветхим ситцом с разными цветами, по белой земле 10 коп., часы стенные, недельные, с двумя медными гирьками, таким же маятником с металлическим циферблятом, не в ходу, стоят в футляре, под красным деревом, вышиною 2 арш. 14 верш., 20 руб., картины: изображение шествия Иисуса Христа, шитая шерстями, по канве, в чёрной раме, за стеклом, обделана бардюром 2 руб., портрет Генерал Лейтенанта Базена
, в раме за стеклом, обделан бордюром 60 коп., портрет Главного Управляющего Путями Сообщения и Публичными Зданиями Генерал-Адъютанта Чевкина, в раме, за стеклом, тёмной гравировки обделан бордюром 30 коп., неизвестного сюжета рисована маслеными красками, на холсте, длиною 1 арш. 6 верш., шириною 1 арш., натянута на простой рамке 50 коп., портрет неизвестного Генерала, писанный маслеными красками, на полотне в рамке, тёмной краски без стекла, длиною 11 верш., шириною 9 ½ верш. 50 коп., картины 12 экземпляров исторического содержания военных действий 1812 и последующих годов тёмной гравировки за стёклами в рамках, под жёлтой краской, с чёрными угольниками, все одной величины по 16 верш. длиною, и по 14 верш. шириною, каждая по 10 коп. а все в 1 руб. 20 коп., итого на 432 рубли 20 коп.,
Желающие торговаться на эти иконы и имущество могут видеть бумаги, до производства публикации и продажи относящиеся, в Уфимском Уездном Суде».

(Оренбургские губернские ведомости. 1860. 12 ноября.

Часть официальная). Это же объявление публиковалось в трёх

следующих номерах газеты.
Я.С. Свице

Новые материалы по уфимской родословной
писателя Михаила Осоргина

Жизнь и творчество писателя русского зарубежья Михаила Андреевича Ильина (1878–1942), писавшего под литературным псевдонимом Осоргин, неразрывно связана не только с Пермью, где он провел детство и юность, но и с родиной отца – Уфой. В начале 1890-х гг. Андрей Фёдорович Ильин, служивший в пермском окружном суде, дважды приезжал в Уфу и брал с собой младшего сына. Впечатления от встречи с городом и уфимскими родными оказали огромное влияние на Мишу Ильина, и по его словам, стали главными событиями детства. Впоследствии Михаил Осоргин опишет эти поездки в своих произведениях: автобиографическом повествовании «Времена», рассказах «Земля», «Портрет матери», «Дневник отца», «Кузины» и других.
До последнего времени подробности поездок М. Осоргина с отцом в Уфу и родословная писателя были мало изучены. Неясным являлось происхождение его литературного псевдонима. Хотя писатель и упоминал, что бабушка по отцу была из семьи Осоргиных, но родословная линия оставалась неопределённой.

Следует отметить, что некоторые сведения об уфимском периоде в жизни родителей М. Осоргина впервые были приведены в исследованиях краеведа З.И. Гудковой (1933–2008). В 1865 г. отец Осоргина 29-летний титулярный советник уфимский дворянин Андрей Фёдорович Ильин женился на 19-летней дочери коллежского советника Александра Степановича Савина Елене Александровне. Поручителями со стороны жениха выступили губернский секретарь Александр Григорьевич Рязанцев и коллежский секретарь Дмитрий Васильев, со стороны невесты свидетельствовали коллежский секретарь Пётр Григорьевич Рязанцев и губернский секретарь Александр Васильевич Бобров. Бракосочетание состоялось в уфимской Успенской церкви 21 мая
. В Уфе родились старшие дети Сергей и Ольга, младший сын Михаил появился на свет уже в Перми. Дедом и бабушкой будущего писателя по отцу были Фёдор Александрович Ильин и Надежда Львовна, урожденная Племянникова
.
Как известно из прозы М. Осоргина, примерно в 1890 г. во время первой поездки в Уфу состоялась его встреча с бабушкой по отцу и родственниками Нагадкиными. Ещё в Перми отец подарил ему «Семейную хронику» и «Детские годы Багрова-внука» С.Т. Аксакова, много рассказывал сыну о своей родине, родовом имении. И когда Миша читал Аксакова, ставшего навсегда его любимым писателем, то отец пояснял каждую страницу, «а про имена говорил: вот этого я знал, а эти были нашими соседями»
. В повествовании «Времена» Осоргин писал: «он рассказывал мне, маленькому мальчику, о наших уфимских землях, о степях, о Бугуруслане, о рыбной ловле, о перелете птиц… С Аксаковым мы были в родстве, и это, конечно, повышало мой интерес к "Багрову-внуку"… Я помнил имена местечек, где такой же, как я, мальчик гуливал или уживал рыбу… и когда я действительно увидел Уфу и закинул удочку в воды Дёмы, всё это было мне давно знакомым и родным, и я не удивился, когда отец повёз меня показать своим родственникам и их фамилии оказались хорошо мне знакомыми по аксаковской книге. Мне особенно было памятно и приятно, когда погладили меня по голове старики Нагаткины, потомки тех, которые с такой лаской отнеслись ко всеми затравленной матери Багрова-внука, но мне они конечно казались теми самыми, всё ещё живыми и по-прежнему добрыми, а когда я вёл под ручку к столу крошечную, сгорбленную старостью мою родную бабушку, родом Осоргину, фамилия которой позже присоединилась к моей родовой, я помнил, на каких страницах любимой книги встречалась мне эта фамилия, как и фамилия моего отца»
.
Отец хотел свозить Мишу в родовое имение, об этом говорила ему и бабушка. «В первый же день приезда нашего она мне говорила: – Проси отца свозить тебя в именье посмотреть нашу землю. Земли-то теперь мало осталось, всё разделено да распродано, а всё же взглянуть тебе нужно, потому что от этой земли ты и произошёл. Может быть, когда вырастешь большой, на землю вернёшься и станешь хозяином; надо за последний кусочек держаться крепко»
. Но в эту поездку, как и в другой раз, посмотреть свою землю они так и не собрались. К теме «своей земли», уфимского имения, где жили поколения предков, крепко с нею спаянных, писатель не раз возвращался в своих произведениях. Где же находилось это имение? Происходила ли Надежда Львовна Ильина, урождённая Племянникова, из дворянского рода Осоргиных? Кем приходились ей Нагаткины?
Ныне в пригородной зоне, на юго-западе от Уфы, на речке Берсианке (Чесноковке) находится деревня Осоргино. На момент отмены крепостного права в 1861 г. селение состояло из отдельных пяти дворянских владений Горельской, Дебу, Нагаткиной, Ильиной и Филиппович. Всего в Осоргино насчитывалось пять усадеб и 106 крестьянских дворов, проживало (без господских семей) 191 дворовый и 789 чел. крепостных. Это был очень крупный населённый пункт, не случайно потом он станет центром Осоргинской волости, в котором выделялась обширная усадьба Нагаткиной (87 чел. дворовой прислуги). Поблизости находилась деревня Новое Осоргино (Леонтовка), принадлежавшая помещику Чертову
. Судя по плану Осоргино за 1820 г., каждая усадьба с прилегающими крестьянскими дворами располагалась на некотором удалении друг от друга
, почему в ряде источников указывалось несколько селений под названием Осоргино
.
После основания Уфы земли вблизи города раздавались служилым людям, почему здесь возникло множество помещичьих сёл и деревень. По окладной книге V ревизии (1795 г.) в Уфимском уезде среди других помещиков указан подпоручик Фёдор Осоргин – владелец «вновь заведенного» при речке Чесноковке сельца Осоргино. Часть крестьян принадлежала его жене Марфе Александровне. В окладной книге также указано, что в 1801 г. сюда были переведены крестьяне из села Никольского (Белый Ключ тож) Вольского уезда Саратовской губернии
.
О подпоручике Фёдоре Осоргине известно, что в мае 1782 г. он участвовал в торжествах по случаю открытия Уфимского наместничества. После завершения церемонии уфимское и оренбургское дворянство решило избрать из своей среды депутатов для поездки в Петербург с благодарностью императрице Екатерине II. Ими стали секунд-майор Борис Ананьевич Нагаткин и прапорщик Тимофей Степанович Аксаков. Среди дворян-выборщиков находился и подпоручик Фёдор Осоргин
. Все трое были не только знакомы, но и состояли в родстве. Старшая сестра Тимофея Степановича Аксакова – Аксинья Степановна вышла замуж за Бориса Ананьевича Нагаткина
. Их сын Василий Борисович женился на Александре Фёдоровне Осоргиной.

У Фёдора Васильевича и Марфы Александровны Осоргиных был сын и четыре дочери. В уже упомянутой окладной книге V ревизии указано, что в сельцо Осоргино Уфимского уезда в 1802 г. переведены крепостные из села Смолькова Карсунского уезда Симбирской губернии и причислены «за помещиц девиц Осоргиных»: Надежде досталось 15 душ мужского пола, Анне – 18, Акулине – 19, Александре – десять душ
.
К следующей VI ревизии (1811 г.) все сёстры Осоргины были уже замужем и каждой досталась своя часть сельца с крепостными и землёй. Полковнице Надежде Фёдоровне, по мужу Лукъяновой, отошли 6 дворовых людей и 48 крестьян мужского пола. Коллежская асессорша Анна Фёдоровна, по мужу Гаславская, владела 5 душами дворовых и 32 крестьян, ещё 14 душ крестьян в сельце принадлежало её мужу Михаилу Николаевичу Гаславскому. Подпоручица Александра Фёдоровна Нагаткина имела в собственности 6 дворовых и 37 крестьян, а помещица титулярная советница Акулина Фёдоровна, по мужу Племянникова, унаследовала 7 дворовых людей и 58 крестьян
. Достаточно внушительное имение Ф.В. Осоргина распалось на несколько в общем средних поместий.
Обстоятельства раздела наследства немного раскрывает доверенность Акулины Фёдоровны Племянниковой от 10 сентября 1811 г., приложенная к ревизской сказке, крестьянскому старосте Трофиму Герасимову. Он, видимо, управлял господским хозяйством. В доверенности говорилось, что «Оренбургской губернии Уфимского уезда в сельце Осоргине состоят принадлежащие мне крестьяне и дворовые люди, переведенные после пятой ревизии из разных мест, доставшиеся мне по наследству от покойного отца моего подпоручика Федора Васильича Осоргина и по разделу от матери моей подпоручицы Марфы Александровой Осоргиной равно купленные у надворной советницы Александры Кондратьевой Квашниной-Самариной. А как ныне по высочайшей воле состоялась 6-я ревизия, то на сей случай, приказываю тебе где следует подать удобным числом означенным крестьянам ревизские сказки, показав в них самовернейшим образом, без малейшей утайки как ревизские, равно вновь рожденные и разными случаями выбывшие души мужеска пола. В чем я тебе верю и что по сему учинишь спорить и прекословить не буду. Помещица твоя Акулина Федорова дочь по мужу Племянникова, титулярная советница»
.

Все эти семьи прочно осели в уфимских краях и по ревизиям 1834, 1850 и 1858 гг. крестьяне Акулины Фёдоровны Племянниковой принадлежали уже её замужним дочерям Елизавете Львовне Горельской и Надежде Львовне Ильиной.

Таким образом, подпоручик Фёдор Васильевич Осоргин (умер до 1811 г.) был прапрадедом Михаила Ильина. Его фамилию писатель и взял в качестве литературного псевдонима. Акулина Фёдоровна Осоргина, в замужестве Племянникова, была прабабушкой, а Надежда Львовна Племянникова, в замужестве Ильина, являлась бабушкой писателя и приходилась племянницей Александре Фёдоровне Нагаткиной (урождённой Осоргиной).

По последней X ревизии 1858 г. в районе Осоргино располагались усадьба / сельцо Фелипповическое (Осоргино) надворной советницы Клавдии Васильевны Филипповичевой (крепостных – 56 душ обоего пола), Осоргино (Нагаткино) поручицы Александры Фёдоровны Нагаткиной (370 душ), Осоргино (Нагаткино, Горельское) коллежской советницы Елизаветы Львовны Горельской, урождённой Племянниковой (149 душ), Ильинское (Осоргино) коллежской ассесоршы Надежды Львовны Ильиной, также урождённой Племянниковой (182 души), Дебовка (Осоргино) генерал-майора Александра Осиповича Дебу (223 души) и рядом деревня Ново-Осоргино (Лентовка, Чертовка) поручика Ивана Львовича Чертова (имение было им приобретено в 1854 г. у статской советницы Марии Михайловны Лентовской)
.

По всей видимости внучка Ф.В. Осоргина Александра Михайловна Гаславская вышла замуж за сына уфимского гражданского губернатора (в 1827–1835 гг.) Осипа Львовича Дебу. Мария Михайловна Лентовская (в девичестве Гаславская?) вероятно также была внучкой Фёдора Осоргина.

В метрической книге уфимской Покровской церкви за 25 апреля 1832 г. сохранилась запись о крещении сына Николая родившегося у лейб-гвардии Литовского полка поручика Александра Осиповича Дебу и его жены Александры Михайловны. Восприемниками были гражданский губернатор действительный статский советник и кавалер Иосиф (Осип) Львович Дебу и коллежского советника Саввы Фёдоровича Осоргина жена Евгения Григорьевна, Оренбургского уланского полка юнкер Александр Михайлович Гаславский и тайного советника Льва Дебу дочь девица Роза Львовна, а также надворный советник Александр Егорович Лентовский и генерал-майорша Аграфена Моисеевна Чуйкевичева
.

Таким образом, уфимскими родственниками писателя Михаила Осоргина были не только Племянниковы и Нагаткины, но и Гаславские, Горельские, Филипповичевы, Дебу, Лентовские, а также потомки единственного сына Фёдора Васильевича и Марфы Александровны Осоргиных – Саввы Фёдоровича.

В XVIII в. у супругов Осоргиных в Оренбургской губернии было ещё одно имение, основную часть которого впоследствии унаследовал именно Савва Фёдорович Осоргин. Находилось оно в селе Смолькове (Троицком тож) Бугурусланского уезда. Сохранилась ревизская сказка этого села. По V ревизии (1795 г.) Фёдор Васильевич Осоргин был владельцем 106 душ крестьян и дворовых обоего пола, Марфа Александровна – 266
. Смольково располагалось в 20 верстах к северу от пригорода Сергеевска (ныне в Самарской области) и, вероятно, было основано не позднее середины XVIII в. В ревизской сказке рядом с именами некоторых крепостных указано «старинная того села», «старинная того села мужа госпожи моей», «старинная господина моего». По другим припискам можно сделать заключение, что супруги Осоргины переселяли своих крепостных в Оренбургскую губернию из других вотчин. У Марфы Васильевны было имение в Симбирском наместничестве в селе, которое также называлось Смольково. Об этом говорят примечания в ревизской сказке: «выдана в замужество Симбирского наместничества Тагайской округи в село Смолькова госпожи моей за крестьянина», «взята Симбирского наместничества Тагайской округи из села Смолькова госпожи моей старинная». Возможно, прапрабабушка Михаила Осоргина происходила из рода симбирских дворян Смольковых. В ревизской сказке против одной из крепостных сделана пометка, что она «взята Алатырского уезда из села Ахматова госпожи моей невестки Пелагеи Ильиной дочери по мужу Смольковой»
. Род Смольковых был внесен в первую часть симбирской дворянской родословной книги жалованного или действительного дворянства
.
У Фёдора Васильевича Осоргина были «старинные» имения в Саратовском и Владимирском наместничестве. В ревизских сказках об одной из его крепостных отмечено: «взята Саратовского наместничества той же округи из села Белого Ключа мужа госпожи моей старинная». В 1801 г. из этого села Никольского (Белый Ключ тож) Вольского уезда Саратовской губернии были переведены крестьяне в Уфимский край. О другой крепостной сказано: «взята Гороховецкой округи из села Свята господина моего старинная»
. Бывшее помещичье село Свято находилось в Гороховецком уезде Владимирской губернии, на просёлочном тракте из Гороховца в Муром
. Михаил Осоргин в рассказе «Земля» писал, что его предки «придя из стран варяжских… одни жили близ Мурома в своих деревнях, другие спустились пониже и повернули к востоку, к степям и к монголам»
. В XVI–XVII вв. под Муромом в своих имениях жили дворяне Осоргины (первоначально фамилия звучала как Осорьины). Именно из этой семьи происходила, причисленная православной церковью в лику святых, Юлиания Муромская (Лазаревская). Писатель Михаил Осоргин был ее потомком
.
До 1811 г. крепостные, жившие в с. Смольково Бугурусланского уезда, как и в уфимском имении, были разделены между детьми Осоргиных. В 1803 г. некоторые крестьяне, принадлежавшие Марфе Александровне, были «перечислены за дочерей её девиц». Надежде досталось 12 душ мужского пола, Анне – 8, Акулине – 7, Александре – 9 душ
.
Основная же часть крестьян с. Смольково Бугурусланского уезда отошла во владение сыну. Савва Фёдорович Осоргин, видимо, был достаточно заметной фигурой не только в своем уезде, но и Оренбургской губернии. В 1809–1812 гг. в чине коллежского ассесора он являлся губернским предводителем дворянства, в 1821–1823 гг. кандидатом на эту должность
. В сентябре 1824 г. во время посещения губернии императором Александром I в Оренбурге дворянство Бугурусланского уезда на встрече представлял именно С.Ф. Осоргин. Также он присутствовал в Уфе на бале в честь императора
. В 1832 г. надворный советник и кавалер Савва Осоргин был избран одним из депутатов от дворянства губернии для принесения императору благодарности за дарованные дворянству права
.
Кроме родового имения в с. Смольково Бугурусланского уезда С.Ф. Осоргину принадлежали несколько других владений в Оренбургской губернии. В начале XIX в. на севере Бирского уезда при речке Урюш он основал сельцо Осоргино (потом д. Барский Урюш или просто Урюш) и в 1816 г. перевёл сюда крестьян из с. Троицкого (Смольково) и деревень Саловки, Гавриловского (Бахметьево) и Михайловки (Кудрино) Бугурусланского уезда
. Интересно, что эти селения находились вблизи бугурусланского Ново-Аксакова
. В 1828 г. жена Саввы Фёдоровича Евгения Григорьевна Осоргина купила имение в с. Спасском (Наврозово) Белебеевского уезда
.

На 1861 г. в первом стане Белебеевского уезда существовала большая деревня Спасское (Наврозовка), принадлежавшая девицам Осоргиным (90 дворов, 2869 дес. земли, 633 крепостных крестьян, дворовых не имелось). А в первом стане Бирского уезда лежала маленькая деревушка Осоргино (Урюш) из 16 дворов (7 дворовых и 61 крепостной)
, в 1865 г. владельцем её был внук основателя, поручик Савва Михайлович Осоргин
.

Потомки Саввы Осоргина – дворяне Оренбургской, а затем и Самарской губернии упоминаются в различных источниках. С Николаем Саввичем Осоргиным был знаком Сергей Тимофеевич Аксаков. В одной из библиотек Красноярского края оказался экземпляр «С.Т.Аксакова, вышедший отдельным изданием в Москве в 1821 г. На обложке книги есть надпись: «Любезнейшему Николаю Саввичу Осоргину в знак памяти и приязни от Переводчика»
. В 1863–1864 гг. Д.С. Осоргин был владельцем винокуренного завода в с. Святодухове Бугурусланского уезда Самарской губернии
. в переводе » БуалосатирыДесятой 
Вероятно, рассказывая внуку об уфимской родне, бабушка Михаила Осоргина, говоря с гордостью, «ты помни, что мы не какие-нибудь, а столбовые, дворян много, а столбовые все на счету, записаны в одну книгу»
, вспоминала не только о многочисленном роде Осоргиных, но о Племянниковых и Ильиных.

Будущему писателю не пришлось знать своего деда по отцу, он умер ещё до его рождения. Фёдор Александрович Ильин, в 1836 г. в чине титулярного советника служил в Уфе советником хозяйственного отделения Оренбургской казенной палаты
. Умер 

он до 1867 г. В метрической записи о крещении в уфимской Спасской церкви внука Сергея (старшего брата Михаила Осоргина) Надежда Львовна Ильина, бывшая восприемницей, указана уже как «вдова коллежская асессорша»
.

Вероятно и у Фёдора Александровича Ильина были свои имения в Оренбургской губернии. По данным за 1836 и 1849 гг. в сельцо Ильинское (Осоргино) под Уфой, принадлежавшее Надежде Львовне Ильиной, переводились крестьяне из сельца Ильиновки Бузулукского уезда
. Не было ли это имением её мужа? В рассказе «Земля» М. Осоргин описал, как уфимская бабушка показывала ему потрет деда. «Большелобый, с фамильным нашим носом, он изображён сидящим в кресле, а во рту чубук огромнейшей трубки. На голове деда шапочка вроде ермолки, а на лице довольство и покой. Я так его и представлял: хорошее летнее утро, дед сидит на террасе или у окна усадьбы и смотрит, как под окном девка Малашка тащит молоко утреннего удоя»
. В автобиографическом повествовании «Времена» М. Осоргин вспоминал «карандашный портрет деда по отцу, бритого в татарской ермолке, халате и с длинным чубуком, – может быть, потому я и люблю татар, что считал татарином своего деда, хотя он был стариннейшего русского рода, гораздо более старого, чем бабушкин»
.
Среди дворянских родов, внесённых в Общий гербовник Российской империи, указаны два рода Ильиных. Один из них - поздний, пошедший с конца XVIII в. Первые же Ильины, являлись потомками Рюрика, происходили от Князей Галицких, и вели свою историю с 862 г. Вероятно, по отцу и деду Михаил Андреевич Осоргин был именно из этого рода Ильиных, действительно гораздо более старого, чем Племянниковы и Осоргины, которые российскому престолу служили с 1501 г.
 Нетитулованные дворянские роды по старшинству подразделялись на «фамилии дворянские от великого князя Рюрика произошедшие» (к ним относились Ильины), «фамилии дворянские внесенные в Бархатную книгу» (Аксаковы), «фамилии, существовавшие в России прежде 1600 года», среди последних значатся Осоргины и Племянниковы
.
В первый приезд в Уфу (примерно в 1890 г.) Миша Ильин жил с отцом в старом уфимском доме бабушки – деревянном, уютном, заставленном ветхой мебелью. «Когда шли обедать, я вел её под руку в столовую, и были мы с ней одного роста, потому что от тягости больших лет бабушка стала совсем низенькой. А с ней жила такая же маленькая и сгорбленная старушка из бывших крепостных, нянчившая моего отца и всех его сестер и братьев. Сейчас, после бури, пронесшейся над нашей страной, вряд ли можно найти сохранившийся чудом уютный уголок, где так пахнет сухими травами и прошлым. В комнатах бабушки каждая вещь и каждая вещичка имели почтенный возраст и свою несложную бытовую историю… Каждая царапинка на мебели и каждое еле заметное пятнышко на старой ковровой скатерти были бабушке известны, и с появлением их связано было в памяти её какое-нибудь событие, для нас пустое, а для бабушки значительное» (рассказ «Земля»)
.
По всей видимости, здание это находилось на Большой Успенской улице. По крайней мере в 1883 г. дом, владелицей которого являлась Надежда Ильина, располагался на перекрёстке Большой Успенской (ныне Коммунистической) и Малой Ильинской (Воровского)
. От Успенской церкви, спускаясь по Успенской улице, нужно было перейти перекрёсток с Малой Ильинской, угловой дом направо и принадлежал Надежде Ильиной. К сожалению, в начале 1990-х эта часть улицы была полностью уничтожена, на месте, где находился дом бабушки Осоргина, пролегла скоростная магистраль.
Второй приезд с отцом из Перми в Уфу довольно подробно описан Михаилом Осоргиным в рассказе «Кузины». Бабушки уже не было «и не было старого городского дома; кажется, он сгорел после её смерти. Остановились мы у сестры отца, на улице, поразившей меня своим названием: Старо-Жандармская!... Ни в какое именье поехать не удалось: отец опять слег. “Своей” земли я так никогда и не видал, она скоро была продана; а “своих” бывших крепостных видел. Видел, во-первых, суетливую старушку-няню, которая жила в семье другой тётки, ведала хозяйством и на всех ласково ворчала. И ещё приехал из деревни старый повар невероятных лет и свертел нам мороженое. Меня он поцеловал в плечо – и я был так изумлен, что не знал, что мне делать… Мне велели подать повару руку и поцеловать его. Он пробыл день и уехал – только посмотреть на нас и приезжал
».
У Андрея Фёдоровича Ильина было две сестры и два брата. Людмила Фёдоровна Ильина в 1864 г. вышла замуж за Петра Григорьевича Рязанцева, служившего в Уфе судебным следователем. Рязанцевы состояли в родстве с Нагаткинами и Аксаковыми. Александра Григорьевна Рязанцева была женой внука Аксиньи Степановны Аксаковой – Дмитрия Васильевича Нагаткина. Другой уфимской тётушкой Михаила Осоргина была Александра Фёдоровна Ильина, ставшая женой уфимского чиновника Ивана Иеронимовича Липницкого. Кузины, с которыми Миша Ильин познакомился в Уфе, в последствии принимали активное участие в революционном движении. Антонина Липницкая была дружна с Н.К. Крупской, отбывавшей ссылку в Уфе. Мария Рязанцева стала женой А.Д. Цюрупы, Людмила Рязанцева – А.И. Свидерского. Уфимские дома, где жили семьи Рязанцевых и Липницких не сохранились
.

Николай Фёдорович Ильин служил в Уфе судебным следователем
, Владимир Фёдорович Ильин в начале 1880-х гг. являлся Тургайским вице-губернатором
, состоял действительным членом Оренбургского отделения географического общества. В 1891 г. Владимир Фёдорович продал своё имение близ с. Кляшево (в районе современной станции Юматово) и переехал на службу в Петербург
.

Во время второй поездки в Уфу отец Михаила Осоргина ещё в дороге тяжело заболел и в доме одной из сестёр скончался. Год смерти Андрея Фёдоровича Ильина удалось установить по сохранившейся метрической записи. Он умер 26 июня 1893 г. в возрасте 58 лет, от упадка сил после воспаления лёгких. Отпевание статского советника, члена Пермского окружного суда Андрея Фёдоровича Ильина происходило 29 июня в Успенской церкви
. Погребён, как указано в Метрической книге, «на отведённом кладбище», вероятно на Старо-Ивановском.
Михаил Осоргин так описывал место погребения отца. «Между берегом реки Белой, где были пристани, и городом на середине пути было, а может быть, и сейчас цело, большое кладбище» (рассказ «Земля»)
. «Мать… приехала лишь на другой день после похорон – её задержали три дня пути. О смерти отца она ещё не знала. Мы выехали ей навстречу и, опоздав к пароходу, повстречались с ней на тогда ещё не застроенной дороге, близ самого кладбища… Вместо дома мы, оставив экипажи, прошли на кладбище на могилу отца, покрытую венками» (рассказ «Кузины»)
. Старо-Ивановское кладбище находилось за городской застройкой, граница которой в начале 1890-х гг. в основном проходила вдоль ул. Богородской (Революционной), и если ехать от пассажирской Сафроновской пристани на Белой, то оно действительно будет между рекой и городом.
Показать сыну «свою землю» Андрей Фёдорович Ильин так и не успел. По дороге из Перми, уже больной, он «выходил на палубу, смотрел на берега и говорил: “Непременно поскорее съездим в наше именье; вот увидишь!” В первый приезд мы не собрались, – да, кажется, и смотреть там было нечего; в этот ему захотелось. Накануне рокового дня тянет человека к своей земле. Может быть и бабушку тянуло»
. Земля эта, вероятно, находилась под Уфой (к ней легче всего было добраться из города), но возможно и на берегах Бугуруслана, воспетых С.Т.Аксаковым. При разделах родовых осоргинских имений в этих краях какая-то часть могла перейти и к Надежде Львовне Ильиной. В рассказе «Портрет матери» Михаил Осоргин писал, что «была у родителей мечта: из глухой провинции [Перми] перебраться в столицу, или хоть поближе к центру, или, наконец, хотя бы на родину отца, где было бездоходное именье на реке Бугуруслане»
.

По сведениям за 1874 г. в первом стане Уфимского уезда при с. Софьино располагалось небольшое (251 дес.) владение «дворянки Надежды Ильиной», а близ деревни Березовки второе в 129 дес. При селе Осоргино Осоргинской волости лежали поместья Нагаткиных (321 дес.), Булгаковых (321 дес.), Пелено (321 дес.), Горельской (210 дес.), Дебу (347 дес.) и Филиппович (340 дес.)
. На 1895 г. у Н.Л. Ильиной в Осоргинской волости было 129 дес.
 По всей видимости, как раз тогда бабушка избавилась от своей последней недвижимости. В бланке, составленном 8 июня 1895 г., в Осоргинской волости было отмечено владение Фёдора Александровича Боброва
 и других, «бывш. Н.Льв. Ильиной» в 129 дес. Указано, что земля Бобровым получена «по наследству». Эти сведения предоставил арендатор участка, житель деревни Нагорки Тимофей Романов, который уже 16-й год арендовал данное поместьице
.
Согласно земской переписи 1912–1913 гг. возле Осоргино уцелели лишь осколки некогда заложенного Ф.В. Осоргиным дворянского «гнезда» – имения дворян Ф.О. Бочкова (321,78 дес.) и М.Д. Нагаткиной (321,78 дес.)
. Осоргинское «искание» «своей» земли было отзвуком глобальной катастрофы, когда родовое дворянство навсегда лишалось исконных фамильных поместий, своего уютного дворянского «гнезда», скитаясь по городам и службам в поисках заработка. В семейных преданиях ядром воспоминаний являлись рассказы о бывшей малой родине, тихом домашнем счастьи дворянской усадьбы, особенно, видимо, прочных в «колене» Осоргиных. Само селение Осоргино, состоявшее из тесного круга усадеб дочерей-наследниц, являло собой, давайте представим, своеобразное фамильное сообщество, где из окон были видны родственные особняки, куда чуть ли не ежедневно ездили в гости, а молодёжь весёлыми компаниями устраивала себе развлечения. Эта ностальгия по утерянному дворянскому раю, которую многократно усилила тоска в эмиграции по всей канувшей в небытие «старой» России, звучит одной из основных мелодий в творчестве замечательного русского писателя Михаила Осоргина.
Ныне, «после бури, пронесшейся над нашей страной», и градостроительной катастрофы, обрушившейся в последнее время на исторический центр Уфы, практически не сохранилось ничего связанного с детскими годами Осоргина-внука. Нет дома бабушки писателя, домов, где жили тётушки – сёстры отца, ни Старо-Ивановского кладбища, где был похоронен Андрей Фёдорович Ильин, ни Успенской церкви. Но по-прежнему несут свои воды Белая и Дёма, которые так полюбил Миша Ильин, есть город на горе, и земля – «своя земля».

«Заботами милого друга я получил из России небольшую шкатулку карельской берёзы, наполненную землёй… Я пересыпаю её заботливо и осторожно, чтобы не распылить зря по столу, и думаю о том, что из всех вещей человека земля всегда была самой любимой и близкой… Я тебя люблю, земля, меня родившая, и признаю тебя моей величайшей святыней»
.
Я.С. Свице
М.Ю. Ергин

Левашевы
(страницы родословной дворянской семьи)

Ностальгия.
барскаяболезнь  – 
Откуда ?взятьсянас у ей 
(Александр Генис)
В XVIII – начале XX вв. Левашевы были одной из самых известных дворянских семей в Оренбургской, затем Уфимской губернии. Основатель уфимской ветви Левашевых Сергей Яковлевич Левашев (иногда фамилию писали Левашов, но в личных подписях чаще встречается через –е, то есть звучало как –ё и здесь приводится именно такое написание) в конце XVIII в. был владельцем достаточно крупного имения, он считается основателем винокуренного производства в Стерлитамакском уезде. Его многочисленные потомки были помещиками, военными, служили в земских учреждениях. После революции и гражданской войны Левашевы, разделив судьбы российского дворянства, потеряли всё, некоторые, вероятно, остались в России, другие, спасаясь от красного террора, покинули её пределы.

В прошлом году на одном из зарубежных генеалогических сайтов авторы обратили внимание на сообщение француза Арно Нури, разыскивающего информацию о русских родственниках – Левашевых. Началась переписка. В архиве французской семьи сохранилось небольшое количество документов, портрет Андрея Левашева первой половины XIX в. в военном мундире, дореволюционные фотографии, родословная схема, составленная Александрой Андреевной Смирновой (Левашевой). Арно не знает русского языка, но в его сообщениях встречаем: Ufa, Sterlitamak, Levashovska, Nina, Vera, Andrei…

Представленная статья написана на основе материалов, собранных авторами в уфимском архиве и информации предоставленной Арно Нури. Авторы выражают благодарность начальнику отдела обеспечения сохранности и государственного учёта документов архивного фонда Центрального исторического архива РБ Грищенко Светлане Николаевне за помощь в работе.
* * *

Левашевы – старинный русский дворянский род, ведущий своё происхождение от немчина Христофора-Карла Долена (Dolen), во крещении Василия Ивановича Дола, выехавшего в 1324–1327 гг. из немец (Лифляндии) во Псков, в оттуда в Тверь к великому князю Александру Михайловичу Тверскому и служившего при нём боярином. Потомками его были тверские бояре Михаил Васильевич, Василий Михайлович, Викула Васильевич. В свою очередь, дети тверского боярина Александра Викуловича Левашёва «многие российскому престолу служили боярами, воеводами и в иных знатных чинах и жалованы были от Государей поместьями и другими почестями»
.

Родоначальником уфимско-оренбургской ветви считается Фаддей Левашев, живший в конце XVI в., его сын Степан в 1624 г. был «объезжим головой в Казани»
. Старинной родовой вотчиной Левашевых с XVII в. было поместье в селе Шапши недалеко от Казани
. По сведениям Арно Нури Мокей Степанович Левашев был казанским помещиком (1658 г.), Иван Мокеевич владел землями в Лаишевском уезде (1730 г.), а первым из казанских Левашевых, оказавшихся в Оренбургской губернии, был Яков Иванович Левашев (ум. в 1799 г.), который в 1752 г. имел чин капитана, а по отставке коллежского асессора.

Сергей Яковлевич Левашев (ум. в 1801 г.), помимо хорошего состояния в Казанской губернии, становится одним из самых богатых помещиков нашего края. Сохранились сведения о покупках им земель как у башкир, так и старинных дворянских владений вблизи Уфы. В 1780 г. отставной секунд-майор Сергей Яковлевич Левашев приобрёл у башкир Ногайской дороги Телтим-Юрматынской волости земли по р. Белой и Куганаку, причём в купчей упоминалась межа «от прежде проданной ему, Левашеву, нами ж земли». В 1784 г., будучи надворным советником и судьёй Уфимского совестного суда, он продал коллежскому асессору И.Н. Ключарёву землю по речке Сутолоке, купленную в 1782 г. у дворян Зыковых. В 1787 г. поручик О.Т. Шевкунов продал судье Уфимского совестного суда надворному советнику С.Я. Левашеву землю по р. Стерле, приобретённую в том же году у башкир Телтим-Юрматынской волости. Наконец, в 1789 г. Левашев купил ещё земли у башкир Ногайской дороги Юрматынской волости по р. Белой.

В 1796 г. коллежский советник Сергей Левашев в Стерлитамакском округе был владельцем винокуренного завода на речке Каране-Елге. На нём в год выкуривалось 8040 вёдер вина, на что употреблялись своих 14 040 пуд. хлеба и 1630 саж. дров. В казну поставлялось (в город Стерлитамак) «всей годовой препорции вина 6080 и 210 ведер водки ардинарной, да в Уфу водки ж 520 ведер». В домашнем обиходе оставалось 500 ведер. Заводчик являлся владельцем 175 душ крестьян
.
С.Я. Левашев более десяти лет состоял совестным судьей, с 1782 г. один срок являлся предводителем дворянства Уфимского, Стерлитамакского и Челябинского округов
. Начав служить ещё в 1760-е гг., в 1767 г. он имел звание гвардии каптенармуса, в 1774 г. капитана, в 1782 г. секунд-майора в отставке, а в конце жизни – чин статского советника
.
Главное имение Сергея Яковлевича Левашева находилось в 5 верстах к северу от Стерлитамака на реке Белой и озере Банном. Деревня, названная по фамилии владельца Левашево, была основана в 1773 году
 и по значительному количеству проживавших в ней крестьян в 1790-х гг. имела статус пригородной слободы. Кроме того, в Стерлитамакском уезде С.Я. Левашеву принадлежали земли при р. Стерле, пустошь Акчакузовская на р. Асаве, деревня Татарский Куганак и другие. Согласно «Краткой табели Оренбургской губернии с двенадцатью городами и их уездами», составленной по результатам V ревизии (1795 г.) и генерального межевания земель (проводилось с 1798 г.) в Левашёвской слободе в 1790-х гг. проживало 318 душ крестьян мужского и 335 женского пола, здесь находился господский дом, при котором был разбит регулярный сад с яблоневыми и вишневыми деревьями, в нем две аранжерейные теплицы со «шпанскими» вишнями, сливами, персиками и абрикосами. В саду для выращивания рыбы выкопали небольшой прудик. Ещё один большой пруд устроили в одном из оврагов. По записям в ревизских сказках известно, что некоторые из крепостных переводились помещиком в Левашёвку из дер. Макарово и села Новоникольского (Карнаухово) Лаишевской округи Казанской губернии
.
У Сергея Яковлевича Левашева и его жены Анны Васильевны было пятеро детей: Николай, Михаил, Алексей (?), Наталья и Елизавета. А некоторые подробности жизни семьи в Левашёвке в конце XVIII в. известны благодаря мемуарам Григория Степановича Винского (1753–1818). Образованный малороссийский дворянин, в конце XVIII в. сосланный в Оренбургский край, учил детей в дворянских семьях Зубовых, Булгаковых, Рычковых, Шишковых. С 1783 г. Г.С. Винский жил у Булгаковых, после чего был приглашен к С.Я. Левашеву, но, по словам Винского, «по сумбурству же его я принужден был от него отстать и, возвратясь в город [Уфу – авт.] жить на квартире, исправляя в доме г. Рычкова бродящего учителя»
.
В 1789 г. Винский был опять «перезван» Левашевым. Мемуарист писал, что обиженный Сергеем Яковлевичем в первое приглашение «не хотел было с ним вовсе дела иметь; но, увидевши детей, обласканный ими, я забыл всё и четыре года прожил в сём доме, перенося многие неприятности. Сергей Яковлевич Левашов, надворный советник и совестный судья, был человек крайне странный. В юношестве без всякого воспитания, в молодости без малейшего образования, в мужеских летах без нравственности, достаточный казанский дворянин, посему родными и знакомыми в его своеволии там несколько стесняемый, оставив молодую жену и пятерых любезных детей, переселился в Башкирию, где купивши землю, переводил крестьян, строил домы, разсаживал сады, заводил оранжереи, учреждал фабрики, заводы; но все сие только начинал, а не оканчивал. Дом его снаружи, по виду, был казарма, во внутренности же оштукатурен как палаты. Сад был неогорожен, но вороты в него воздвигнуты были столярной работы и с немецкими петлями и замками. Описывать все его странности было бы и скучно, и трудно; скажу только еще: бывши почти безграмотен, охотник превеликий был диктовать письма, особенно наставления прикащикам, садовникам, конюхам и другим своим чиновникам. Щедр, даже мот бывал из тщеславия, скуп же по природе, нрава самого крутаго и жестокаго; но к сентиментальному разговору всегда приставал, выдавая себя за Стерна»
.
В главе «Попущение своевольствовать» Г.С. Винский, видимо, говорит о С.Я. Левашеве, не называя его по имени. Мемуарист, критикуя российскую судебную систему, коснулся и совестных судов, учреждённых Екатериной II. Совестные суды этой эпохи играли роль третейских и разбирали дела о преступлениях, совершённых безумными и малолетними, о колдовстве, оскорблении родителей детьми и др. В Уфимском совестном суде в конце XVIII в. было два заседателя от дворянства и два от купечества
. О деятельности этих судов Винский писал, что «желание благонамеренных быть судиму по совести уничтожалося, и ябедники безбоязненно продолжали угнетать безпомощных. Можно утвердительно сказать, что во всё время существования сих судов, едва ли десять дел произведено в оных надлежащим образом. Я четыре года живши в доме уфимского совестного судьи, видел, как его Алешка [младший из сыновей? – авт.], бутуз гонял со двора несчастных чуваш и мордвов, притекавших к совестному правосудию; как судия сам хвастал, что в двенадцать лет его судейства и двенадцать дел не поступило в суд. По наведываниям, в других губерниях совершенно то же»
.
В своих записках Винский характеризует С.Я. Левашева весьма отрицательно, но при этом следует помнить, что столь же критически ссыльный вольнодумец отзывался и о других помещиках, в чьих домах ему пришлось учительствовать. Сергей Яковлевич Левашев был сыном своей эпохи и своего поколения. Можно только представить, что мог бы написать Винский, например, о Степане Михайловиче Аксакове или Надежде Ивановне Куроедовой. Дети С.Я. Левашева, принадлежавшие к другому, более просвещённому поколению, были во многом уже другими, и стали одними из самых любимых учеников Винского. Им и их детям посчастливилось жить в золотую эпоху русского поместного дворянства.

Г.С. Винский писал о своих питомцах: «две дочери, два сына и племянник составляли мой пансион. Средняя дочь Наталья, 15-ти летняя девушка, одарена была отличною способностию и охотою к учению; старший сын Николай был так же понятен и прилежен, да и прочие довольно изрядно учились, что при их ласковости, поселило во мне неимоверную ревность споспешествовать их успехам. Скажу не хвастаясь, что Наталья Серг. чрез два года понимала столько французский язык, что труднейших авторов, каковы: Гальвеций, Мерсье, Руссо, Мабли, переводила без словаря; писала письма со всею исправностью правописания; историю древнюю и новую, географию и мифологию знала так же достаточно.

Жизнь наша в сем доме была довольно сносна; к странностям хозяина присмотревшись, все прочее шло порядочно; ласки же и дружелюбие девиц Елеоноре Карловне [жена Винского, последовавшая за ним в ссылку – авт.] доставляло много приятностей. Зиму мы жили в городе [Уфе – авт.], где катанья, собранья балы, для меня и карточная игра, жизнь нашу делали весьма удовлетворительною; весну, лето и осень обыкновенно проживали в деревне; тут разныя ежедневно почти новые занятия: прогулки, купанья, рыбная ловля, стрельба и множество других забав, сокращали время нечувствительно».

Жена Винского в 1792 г. скончалась, оставив двух маленьких детей, и «дочери г. Левашова, по своему собственному побуждению, а по молодости их лет непричастному еще корысти, предложили своему отцу и получили его соизволение, чтоб детей моих принять к себе для воспитания, с тем что бы их по возможности и пристроить. Предложение сие меня до крайности порадовало; я знал, что им каждой утверждено было от отца по сту душ лучших крестьян; посему как воспитать, так и пристроить моих детей немного бы им стоило… В начале зимы 1793 года сыновья г. Левашова и племянник долженствовали ехать в Санкт-Петербург на службу; дочери же в Казань к их матери. Я, приглашенный г. Шишковым, переселился к нему в деревню и с моими детьми; ибо зная по наслышке Анну Васильевну, я не хотел жертвовать моими сиротами. Да и сами барышни согласны были, чтоб дети оставались при мне, пока они сделаются властны сами располагать своими делами. Мы поднялись вдруг все из Левашовки, ехали вместе до Бугульмы. Расстояние сие растянули сколько можно больше, распрощались как истинные родные, не надеясь никогда уже больше жить вместе»
.
Если Г.С. Винскому больше не пришлось увидится со своими питомцами, можно предполагать, что он переписывался с детьми и племянником С.Я. Левашева – сыном его сестры, казанской помещицы Марии Яковлевны Левашевой в замужестве Депрейс.

Самая одаренная из детей С.Я. Левашёва Наталья Сергеевна, в замужестве Деларю в последующие годы жила с семьей в Казани. Её сын Михаил Данилович Деларю (1811–1868) окончил Царскосельский лицей, служил чиновником в различных ведомствах, в своё время был достаточно известным поэтом пушкинской плеяды. Стихотворения его печатались в «Северных цветах», «Библиотеке для чтения», «Современнике» и др.
 Елизавета Сергеевна Левашева была первой женой уфимского дворянина, майора Петра Николаевича Пекарского (1764–1853), сына одного из руководителей обороны Уфы от пугачевцев Н.Н. Пекарского и отца известного уфимца, историка-академика. У Петра Николаевича было имение в сельце Отрада под Уфой (ныне д. Базилевка), но «широкая жизнь с разными барскими затеями в роде: домашнего оркестра музыки, псовой охоты, оранжерей и теплиц и т.п. расстроила состояние Пекарского». Единственная дочь Елизаветы Сергеевны – Анна Петровна была замужем за помещиком Московской губернии Михаилом Ивановичем Микулиным
. После замужества Елизаветы Сергеевны Левашевой в Отраду переводились крепостные крестьяне, доставшиеся ей по разделу, из дер. Левашёвки Стерлитамакского уезда, из села Корноухово (Никольского) Лаишевского уезда
.
Николай Сергеевич Левашев по сведениям Арно Нури родился в 1780 г. После выхода в отставку в чине капитана гвардии, жил в Левашёвке. В 1834 г. здесь у него было 59 семей дворовых и 46 семей крестьян. Кроме того, он являлся владельцем крепостных в деревнях Михайловка (200 душ) и Красный Яр (157 душ)
. В 1812 г. на один срок избирался предводителем дворянства Уфимского, Стерлитамакского, Челябинского и Троицкого уездов. В 1830 г. также на одно трёхлетие губернским предводителем
. В 1818 г. Николай Сергеевич построил в Левашёво каменную церковь. Храм имел три престола: в честь Тихвинской иконы Божией Матери, во имя Святителя и Чудотворца Николая и святой пророчицы Анны
. В 1824 г. он с супругой Анной Андреевной и дочерью Варварой присутствовал в Уфе на балу, данном дворянством в честь императора Александра I, причём Н.С. Левашев являлся одним из распорядителей бала
. В этой семье Левашевых выросло семь сыновей и две дочери: Варвара, Сергей, Александр, Василий, Платон, Николай, Владимир, Андрей и Аделаида. В середине XIX в. по крайней мере шестеро из них со своими семьями жили «дворянским гнездом» в своих имениях: в селе Левашёво и находящихся по соседству деревнях Косяковке, Михайловке, Красном Яре, Забельской, Аделаидовке, Амбразанцевке, Марьиной. Текла поместная дворянская жизнь, было, вероятно, весело и шумно, случались, конечно, и горести. Были свои Калитины, Лаврецкие, Обломовы, а может и семьи подобные персонажам М.Е. Салтыкова-Щедрина. В усадьбах Левашевых велись обычные сельскохозяйственные работы, кроме того, в селе Левашево (Николаевском) к 1870-м гг. существовали два винокуренных завода и один поташный
.
После раздела земли и крепостных между детьми Николая Сергеевича Левашева, Василий Николаевич Левашев стал владельцем дворовых и крестьян в деревне Забельской Стерлитамакского уезда. По IX ревизии (1850 г.) у его наследников, он к тому времени уже умер, было 127 душ крепостных обоего пола. Имена наследников не указаны
. В 1930-х гг. в иммиграции дочь Андрея Николаевича Левашева – Александра (в замужестве Смирнова) составила родословную уфимских Левашевых, по которой детей у Василия Николаевича Левашева не было.

Артиллерии поручик Платон Николаевич Левашев в 1850-х гг. жил в своем стерлитамакском имении. По IX ревизии 1850 г. в селе Левашёво ему принадлежало 112 душ крепостных, доставшихся в 1847 г. по наследству от отца Николая Левашева и матери Анны Левашевой. Кроме того, в сельце Косяково Стерлитамакского уезда него было 75 душ крестьян, купленных в 1850 г. у подпоручицы Натальи Левашевой
. В 1853–1856 гг. Платон Николаевич был предводителем дворянства Стерлитамакского и Белебеевского уездов
, в 1858 г., имея чин коллежского асессора, являлся почётным членом Губернского попечительного комитета о бедных
. У П.Н. Левашева было три дочери, ставшие в замужестве: Анна Ермолова, Елизавета Цимбалова и Наталья Обрампольская (по родословной Левашевых).

Варвара Николаевна Левашева вышла замуж за поручика Никифора Сергеевича Амбразанцова (Амбразанцева). Деревня супругов – Амбразанцовка находилась в Стерлитамакском уезде. По ревизии 1850 г. в ней проживали крепостные, переведённые в 1838–1849 гг. Никифором Сергеевичем из Костромской, Нижегородской, Владимирской и Симбирской губерний, а также доставшиеся Варваре Николаевне в 1843 г. от отца гвардии капитана Николая Левашева
.
Артиллерии подполковник Николай Николаевич Левашев в 1850 г. находился уже в отставке и жил в Левашёвке. По IX ревизии в этом селе он значился владельцем 105 душ крепостных обоего пола, также доставшихся ему по разделу от отца в 1847 г.
 Сохранилась метрическая запись о крещении в январе 1863 г. в Тихвинской церкви с. Левашёво Николая родившегося у подполковника Николая Николаевича Левашева и его жены Марии Петровны. Восприемниками были временно проживавший в этом селе титулярный советник Валентин Карлович Клодд и вдова поручица Варвара Николаева Амбразанцова
. У Николая Николаевича Левашева младшего по сведениям из уже упоминавшейся родословной Левашёвых была дочь Наталья, а сын Сергей Николаёвич Левашев с 1890-х гг. служил в различных земских учреждениях Белебеевского и Бирского уездов
, в 1917 г. состоял кандидатом в Белебеевские уездные предводители дворянства, гласным уездного земского собрания
.
Владимир Николаевич Левашев, штабс-капитан в отставке, в 1850 г. жил в своём имении в деревне Михайловка Стерлитамакского уезда, по IX ревизии был владельцем 135 душ крепостных обоего пола, доставшихся ему в 1847 г. по наследству от отца. У супруги Владимира Николаевича Марии Петровны в расположенной недалеко деревне Марьиной также были крепостные (84 души обоего пола), переведённые в 1848 г. из Симбирской губернии)
. В 1859 г. Владимир Николаевич Левашев на одно трёхлетие был избран предводителем дворянства Стерлитамакского уезда
, в 1865–1878 гг. являлся мировым посредником в Стерлитамакском уезде
, в 1883 г. гласным Стерлитамакского уездного земства от землевладельцев
.
Аделаида Николаевна Левашева вышла замуж за штабс-капитана Николая Васильевича Бухвостова. В 1850 г. они жили в деревне Аделаидовка (Бухвостово) Стерлитамакского уезда. Аделаиде Николаевне принадлежало здесь 157 душ крепостных обоего пола, доставшихся в 1847 г. по наследству от отца, и купленных в 1850 г. у губернского секретаря Аристова
. В 1858 г. штабс-капитан в отставке Николай Васильевич Бухвостов состоял начальником Стерлитамакского окружного управления государственных имуществ
, в 1865–1878 гг. был мировом посредником, а в 1883 г. председателем Стерлитамакской земской управы, почетным мировым судьей и гласным уездного земства от землевладельцев
.
Александр Николаевич Левашев учился в Московском благородном университетском пансионе
. В 1850 г. имел чин титулярного советника и являлся владельцем сельца Красного Яра Стерлитамакского уезда. По IX ревизии помещику (в имении он не жил) принадлежали 233 души крестьян обоего пола. Часть из них досталась от отца при разделе с братьями и сёстрами, а часть была куплена у помещиц Матюниной и Биберштейн
. В 1862 г. Александр Николаевич имел чин коллежского советника
. Пётр Александрович Левашев, в 1873 г. коллежский регистратор, был становым приставом 3 стана Стерлитамакского уезда, а в 1882 г., в чине губернского секретаря, состоял судебным приставом при Уфимском уездном мировом съезде
. Варвара Александровна Левашева вышла замуж за своего дальнего родственника – Николая Петровича Депрейса. У С.Я. Левашева также была сестра Мария Яковлевна. Она стала женой казанского дворянина иностранного происхождения Исая Исаевича Депрейса (?–1798). У них было два сына (Пётр и Николай) и три дочери. Один из сыновей был учеником Г.С. Винского в стерлитамакской Левашёвке, вероятно Пётр. Николай Исаевич Депрейс (1785(8)–1854), капитан, в отставке надворный советник, был крупным помещиком в Казанский губернии, известным конезаводчиком, губернским предводителем дворянства (1852–1854). Был женат на Наталье Порфирьевне (Молоствовой) (1803–1879), их дети: Мария (за Петром Дмитриевичем Мертваго), Екатерина, Варвара, Ольга, Николай (1835 г. р.), Пётр (1837), Владимир (1839) и Сергей (1842). В XIX в. Депрейсы жили в селе Шапши Казанской губернии – старинном родовом имении Левашевых. Жизнь семьи в Шапшах была подробно описана в воспоминаниях Марии Петровны Ватаци (Мертваго), опубликованных в 1913 г. в «Историческом вестнике»
.
Николай Петрович Депрейс в 1901 г. был опекуном над имуществом Андрея Николаевича Левашева
 – дяди своей жены, в 1914 г. состоял членом Стерлитамакского земского съезда, почётным мировым судьёй
. По сведениям Арно Нури Варвара Александровна Депрейс со своими детьми продолжала жить в Левашёво и после революции.

Представители уфимского дворянского рода Левашевых, живущие ныне во Франции, являются потомками Андрея Николаевича Левашева. Штабс-капитан А.Н. Левашев, по IX ревизии (1850 г.) в селе Левашёвке был владельцем 115 душ крепостных, доставшихся ему по наследству от отца в 1847 г.
 По уставной грамоте, составленной в 1862 г., являлся владельцем 2643 дес. и 1920 саж. земли, из которых в пользование крестьян (по X ревизии их значилось 17 душ дворовых и 73 души крестьян мужского пола) выделили 307 дес.
 В 1868–1873 гг. Андрей Николаевич Левашев был Стерлитамакским уездным предводителем дворянства
, в 1873 г. председателем мирового съезда, в 1883 г. мировым судьей и до 1897 г. гласным Стерлитамакского уездного земского собрания от землевладельцев. Жена Андрея Николаевича Анна Ивановна (в девичестве Мейер по сведениям Арно Нури) в 1873 г. состояла попечительницей Уфимской Мариинской женской гимназии, а в 1882 г. была членом попечительского совета Уфимского новиковского дворянского пансиона
. Их единственная дочь Александра Андреевна Левашева (1866–1930-е гг.) в 1891 г. вышла замуж за дворянина Льва Константиновича Смирнова (1862 – ~1914). Бракосочетание состоялось в уфимской Никольской церкви
. Лев Смирнов родился в Уфе, его отцом был Константин Александрович Смирнов (ум. в 1864 г.), в 1862 г. урядник, в 1864 г. хорунжий Первого оренбургского казачьего полка, расквартированного в эти годы в Уфе
. Александра Андреевна и Лев Константинович Смирновы жили в стерлитамакской Левашёвке. В 1914 г. Л.К. Смирнов состоял членом Стерлитамакского земского съезда, почётным мировым судьей
.

У супругов Смирновых родились две дочери Нина и Вера, а также сын Алексей, умерший в детстве. Вера Львовна Смирнова родилась в 1895 г., крещена в уфимской Никольской церкви. Лев Константинович в это время имел чин губернского секретаря. Восприемниками были подпоручик Николай Петрович Депрейс и жена штабс-капитана Анна Ивановна Левашёва
.

В 1917 г. Нина Львовна Смирнова в Петербурге вышла замуж за графа Сергея Уварова, в 1917 или 1918 гг. они уехали в Софию. Здесь супруги познакомились с Рене Ле Пивэном – французским консулом в Софии, который помог Уваровым обосноваться в Париже. В 1920–1922 гг. он добился разрешения сначала для Александры Андреевны, жившей в Левашёво, выехать к дочери во Францию, а в 1925 г. право на поездку Веры Львовны в гости к «больной матери». В июле 1925 г. Вера выехала поездом в Литву, Германию, а затем во Францию. Из «гостей» она, конечно, не вернулась, а в 1928 г. вышла замуж за Рене Ле Пивэна. Александра Андреевна Смирнова (Левашева) умерла во Франции в 1930-х гг., Нина Уварова в 1980-х гг. Вера Ле Пивэн скончалась в 1987 г. В настоящее время во Франции живут 14 её потомков.
Л.Ф. Тагирова

Депутаты от Башкирского войска
при коронации Александра II

Приход к власти нового императора являлся глобальным потрясением для всех слоёв российской элиты, от придворной аристократии до рядового провинциального дворянства. Во время переходного периода особое значение имел церемониал коронации, вступления в правление, включавший целый комплекс мероприятий, растянутый во времени. В этот момент происходило установлением контактов новой правящей «верхушки» со всеми территориальными и социальными группами. Регионы отправляли в столицу своих представителей, в число которых попадали только «проверенные» лица.

И при подготовке коронации Александра II в апреле 1856 г. Оренбургскому и Самарскому генерал-губернатору В.А. Перовскому от военного министра Н.О. Сухозанета было поручено назначить двух депутатов от Башкирского войска. Ими были выбраны войсковые старшины: начальник первого кантона Абдулла Давлетшин и начальник седьмого – Мухамеджан Ерлыбаевич Бузыкаев. Каждый из них взял с собой по сопровождающему (с последним отправился урядник Буляков). Кроме того известно, что в Москве на «Высочайшей охоте при Священнейшем короновании» присутствовал управляющий 27-м кантоном зауряд-сотник Фахретдин Ишмухаметович Уметбаев, который удостоился получить за это «потомственный бриллиантовый перстень с изумрудом и жетон в память коронации»
.

Сам факт отправки на коронацию представителей национальной элиты, да ещё по приказу «сверху», свидетельствовал о восприятии кантонной «верхушки» как части государственного правящего слоя. Кто же были эти особо доверенные «кантонные», кого делегировал на встречу с молодым императором вчера ещё всесильный Перовский, дни пребывания которого в Оренбурге стремительно подходили к концу.
Первый кантон, управляемый Абдуллой Давлетшиным, объединял многочисленное башкирское население Оренбургского и Бузулукского уездов Оренбургской губернии, как «чистых» степняков-полукочевников, так и аулы горно-лесной части по притокам Сакмары. Численность населения по девятой переписи составила 90 215 чел.

Во главе кантона в разные годы стояли Тагир Куватов (1832–1841 гг.), Абдулла Давлетшин (1841–1850, 1852–1854 гг.) и Альмухамет Куватов (1850–1852 гг.). Из-за чрезвычайно больших расстояний между башкирскими деревнями, западная часть которых представляла изолированные «островки» среди русского крестьянства, что создавало большие проблемы при управлении, в 1854 г. этот кантон был разделён на три отделения. В первом отделении кантонным начальником был назначен Абдулла Давлетшин (1854–1856 гг.), во втором – Мухаметзариф Сыртланов (1854–1856 гг.), третьим отделением управлял Сайфулла Ишимов (1854–1856 гг.). На основе этих отделений была проведена уже следующая административная реформа.

С 1856 г. юго-западная часть десятого кантона (ближние к Оренбургу башкирские аулы) вместе с мишарями и тептярями вошла в состав вновь образованного первого кантона (центр дер. Имангулово), где управляющим и был назначен Давлетшин (1856–1862 гг.). Далее, с 1862 по 1863 гг. кантонных начальников в этом кантоне не было.
Абдулла Давлетшин (1812 г. рождения) происходил из семьи мусульманского духовенства. В январе 1830 г. он поступил на службу в 10-й башкирский кантон, в декабре 1839 г. стал урядником. За участие в Хивинской экспедиции (1839–1840 гг.) награждён званием зауряд-хорунжего и деньгами 85 руб. серебром (январь 1840 г.). В октябре того же года стал хорунжим. В 1841 г. Давлетшин был утверждён в должности помощника кантона и уже через год, в 1842 г., стал официальным управляющим кантоном. Далее он получает звания сотника (1844 г.) и есаула (1846 г.). По невыясненным причинам, в марте 1850 г. Абдулла Давлетшин был уволен с должности кантонного начальника, в сентябре 1851 г. назначен управляющим Войсковым башкирским конным заводом. В этой должности он пробыл недолго. Уже 24 января 1852 г. его вновь назначают (утверждают 23 апреля) начальником 10-го башкирского кантона (с 1856 г. переименован в первый кантон). В феврале 1853 г. Давлетшин получил звание войскового старшины, а в сентябре 1856 г. (т. е. в период коронации Александра II) стал подполковником, что было единственным случаем в системе кантонного управления Башкортостана. За период своей службы удостоен ордена Св. Станислава второй степени (1860 г.), Бронзовой медали на Владимирской ленте в память о Крымской войне 1853–1856 гг., а также Золотой медали в память о коронации Александра II
.

А. Давлетшин владел русским, персидским, арабским языками, а также «тюрки». Согласно формулярным спискам знал географию и арифметику. Из личной собственности у него имелся дом «с пристроем» в д. Имангулово Оренбургского уезда, отдельный хутор «для скота и хлебопашества» и 300 дес. земли. У Давлетшина было две жены и трое детей. Первая из его жён являлась дочерью указного муллы Абдрахманова – Махубзиямал, вторая – дочь оренбургского купца Искандера Акалаева – Бибигайша
. Оба сына – Абдулвалий, родившийся 21 июня 1831 г., и Абдрахман, родившийся 28 мая 1850 г., окончили Оренбургский Неплюевский кадетский корпус (старший в 1851 г., младший в 1871 г.)
. Третьим ребенком управляющего кантоном была дочь Бибигазиза, родившаяся 1 января 1852 г.

Кантон, управляемый Мухамеджаном Бузыкаевым, включал в свой состав аулы Троицкого и Челябинского уездов Оренбургской губернии (совр. крайний восток Башкортостана, Челябинская и Курганская области), центром была д. Маломуйнаково. В 1832–1835 гг. четвёртый кантон был разделён на 4-й Западный, которым управлял Валиша Кулбаков, и 4-й Загорный, начальником его являлся М. Бузыкаев. В 1835–1847 гг. над 4-м Западным и 4-м Загорным кантонами был назначен общий управляющий – Мухамеджан Бузыкаев. Сюда входило разнородное башкирское население, проживавшее в предгорной местности на западе и в чисто степных краях на востоке, рассеянное на очень больших просторах. Поэтому в 1847 г. этот кантон был окончательно разделён на два, каждый из которых получил собственный номер: 4-й Загорный стал четвертым (по итогам девятой ревизии насчитывалось 11 512 башкир), а 4-й Западный – пятым кантоном (с населением 12 179 чел.
). В связи с этим нумерация всех остальных башкирских кантонов изменилась, т. е. пятый стал шестым, шестой седьмым и т. д.
После реформы 1855 г. население Троицкого уезда четвёртого кантона, вместе с тептярями Троицкого и Верхнеуральского уездов, было причислено ко вновь образованному седьмому кантону, которым управляли Мухамеджан Бузыкаев (первая половина 1856 г.), а затем Шагимрат Рустанов (1856–1862 гг.) и Абдулгата Ибрагимов (1862–1863 гг.).

Войсковой старшина Мухамеджан Ерлыбаевич Бузыкаев (1791 г. рождения) происходил из семьи зауряд-чиновника. В апреле 1808 г. он вступил в военную службу, в марте 1815 г. стал зауряд-хорунжим, в октябре 1821 г. – зауряд-сотником. 15 мая 1822 г. утверждён в должности юртового старшины, 12 мая 1831 г. стал помощником кантонного начальника. В июне того же года получил звание зауряд-есаула. В июле 1832 г. он был уволен с должности юртового старшины и помощника кантонного начальника и утверждён в должности управляющего четвёртым башкирским кантоном. В феврале 1835 г. Бузыкаев получил звание хорунжего, в марте 1842 г. стал сотником, в апреле 1846 г. – есаулом, 22 сентября 1855 г. получил звание войскового старшины.
Мухамеджан Ерлыбаевич участвовал в военных походах 1812–1815 гг. в составе одного из башкирских полков. В 1816 г., с 17 мая по 1 ноября находился на Оренбургской линии в крепости Устьуйской. Бузыкаев владел русским языком и «тюрки». Имел дом в д. Маломуйнаково. У него было три жены и шестеро детей. Первая из его жён – Югура – была из тептярского сословия, вторая – Урхия, дочь зауряд-чиновника, третья – Салиха
, дочь скандально известного кантонного начальника Тухватуллы Утявова, который управлял данным кантоном с 1819 по 1830 гг.
 Как видим, соблюдалась преемственность власти, что является одной из характерных особенностей любой элиты.

Обоим депутатам в поездку на коронацию Александра II из капитала Башкирского войска было выделено по 579 руб. серебром. Давлетшин и Бузыкаев должны были прибыть в Москву к 1 августа, для чего были отправлены уже 8 июля 1856 г.
По прибытию в Москву представители от Башкирского войска, наравне с остальными, участвовали в обширной программе, посвящённой коронации Александра II. В отчёте Абдуллы Давлетшина написано, что 2 августа он явился в Ордонансгауз (здание военной комендатуры, караула), к первому и второму комендантам; 3 августа ездил к генерал-губернатору; 9 августа выезжал к министру Двора В.Ф. Адлербергу; 15 августа явился к Дежурному генералу; 16 августа – к военному министру Сухозанету; 18 августа присутствовал при разводе войск в Кремле; 19 августа – при параде на Ходынке; 22 августа явился к генералу М.Г. Хомутову
; 23 августа выезжал на репетицию коронования; 26 августа присутствовал на коронации Александра II, а вечером на балу во дворце. На следующий день Давлетшин в числе прочих явился к Константину Николаевичу Романову; 28 августа ездил представляться «его Императорскому Величеству и Ея Высочеству Марии Павловне», а на следующий день, к «Великим князьям Николаю Николаевичу и Михаилу Николаевичу»; 30 августа ездил с поздравлениями с днем ангела к императору, а вечером выезжал в театр по присланному билету; 31 августа ездил с поздравлением к «Ея Величества Александре Фёдоровне»; 1 сентября был на обеде, а через день на балу во дворце; 5 сентября посетил купеческий бал; 6 сентября выезжал к генералу Хомутову для «испрошения дозволения об отправке домой»; 7 сентября – к нему же с донесением об отъезде
.
Как видим, месячное пребывание в Москве А. Давлетшина было чрезвычайно насыщенным. Он участвовал в многочисленных мероприятиях, которые нередко шли каждодневно. И всякий раз нужно было готовиться, приводить в порядок мундир, согласовывать с чиновниками церемониал и т. д. Целый месяц вчерашний обитатель деревни Имангулово вращался не просто среди «высшего света», он на равных общался с высшей элитой Российской империи, от светских раутов и приёмов до обедов и балов. Наверняка, к концу пребывания в первопрестольной башкирский офицер уже обыденно воспринимал блеск золота кремлёвских дворцов, сияющие эполеты на мундирах военных и весьма открытые наряды придворных дам.

21 сентября 1856 г. Абдулла Давлетшин вернулся в свой кантон
. В своём отчёте он писал, что «во время представления моего… Государь Императору, Его Величество изволило сказать нам: – Башкирцы скоро приготовили свои полки, когда это им было приказано, эти полки хотя не были в больших делах, но в мелких стычках они не сконфузились, их любил покойный мой Родитель и я на будущее время надеюсь видеть их равно усердными и исполнительными. Скажите об этом своим
». Кантонный начальник удостоился личной аудиенции и беседы с новым императором, инициатором Великих реформ Александром II.
Если для уже подполковника 44-летнего Абдуллы Давлетшина всё было и будет складываться в дальнейшем успешно, этого нельзя сказать о другом управляющем кантоном, войсковом старшине Бузыкаеве, который 29 августа заболел холерой. Во время болезни к нему два раза вызывали доктора, приобрели лекарства на 1 руб. 80 коп. серебром, использовали гирудотерапию, вызывали муллу. Но всё было тщетно. Всего спустя день с начала болезни, 30 августа, в возрасте 65 лет Бузыкаев умер и был похоронен в Москве
.
После его смерти, в присутствии старшего адъютанта и дежурного генерала главного штаба, гвардии полковником Огарёвым, подполковником Давлетшиным и урядником Буляковым была составлена опись личных вещей покойного Мухамеджана Бузыкаева. Эта трагическая ситуация позволяет узнать об экипировке кантонных начальников, что они брали с собой в дорогу, как был обставлен не просто их быт, а торжественная, парадная сторона жизни офицеров Башкирского войска.

Так, больший интерес из описи представляют золотые часы с вызолоченной серебряной цепочкой, золотой перстень с сердоликом и именной печатью покойного, парик, очки в старом футляре, обеденные вилки и ножи – все эти предметы говорят о высокой степени европеизации национальной чиновничьей элиты, в том числе отдалённых от губернского центра мест. По этой же описи можно увидеть форму одежды управляющих кантоном, которая состояла из «белого мундира», светлосинего кителя и тёмносерых шаровар, жилета, шёлковых галстуков, белой и тёмносиней фуражек, форменного патронташа, перчаток, штаб-офицерских эполетов, галунов для погонов с вышитыми на них звёздочками, сапог со шпорами и калошами, нового форменного пальто, форменных шашек, казачьих портупей и казачьего пистолета, башкирского также форменного вальтрапа
, семи звёздочек для погонов. Гардероб чиновников Башкирского войска был не малый.
Но в то же время оставались и национальные предметы одежды, такие как башкирская тюбетейка, «вышитая золотом и обшитая галунами с меховым околышем», кушак, камзол, бешмет и ичиги
. Наверняка, в домашней обстановке, отдыхая после напряжённых церемоний в Кремле, «кантонный» предпочитал традиционные виды одеяний.
В целом, поездка в качестве депутатов от Башкирского войска стала значимым моментом в жизни Давлетшина, Бузыкаева и их семей. Само путешествие в Москву, участие в балах и обедах во дворце, приглашение в театр, личное знакомство с императором, его семьей и приближёнными – вводило этих представителей башкирского народа в круг избранных, резко повышало их престиж в глазах соплеменников, и, как в случае с Давлетшиным, помогло в дальнейшем добиться новых высот в карьере. С другой стороны, сам факт участия представителей «верхушки» Башкирского войска в важнейшем государственном мероприятии – коронационных торжествах – свидетельствует о глубокой интеграции региональной (башкирской) элиты в правящий слой Российской империи, что уже как должное воспринималось даже придворной аристократией и высшим чиновничеством государства.
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